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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Μ
ε φόντο τις ευρωεκλογές και με βάση τα
δημοσκοπικά δεδομένα, για όσους διαβά-
ζουν σωστά τις πολιτικές αναλύσεις γίνεται

σαφές ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα όλων το έχει ο
«Νικόλας ο κραταιός». Είναι σε χειρότερη θέση και
από τον Κασσελάκη, αφού ο τελευταίος έτσι κι αλ-
λιώς μέχρι το Πάσχα θα πέσει σε μονοψήφια νούμε-
ρα και θα μπει σε δρόμο χωρίς επιστροφή. Ο Ανδρου-
λάκης όμως τρέχει μόνος του και βγαίνει τρίτος... 

Το βασικό του πρόβλημα είναι ότι η Κοινοβουλευτι-
κή του Ομάδα αμφισβητεί ευθέως πλέον τις ηγετικές
του ικανότητες. Πέραν των προσωπικών του φίλων
δηλαδή, οι υπόλοιποι θεωρούν ότι ο άνθρωπος δεν

τραβάει άλλο. «Δεν μπορεί το παιδί», είναι η φράση
που ακούγεται σε όλους τους ορόφους της Χαριλάου
Τρικούπη. 

Το ΠΑΣΟΚ έχει πιάσει ταβάνι στο 12% με έναν ανύ-
παρκτο ΣΥΡΙΖΑ και μια Νέα Δημοκρατία που είναι
φορτωμένη με πάρα πολλά αστάθμητα προβλήματα.
Και ενώ συμβαίνουν όλα αυτά, ο Νίκος ασχολείται
μόνο με το ζήτημα της παρακολούθησής του. Από την
άλλη μεριά και μόνο το γεγονός ότι αναγκάστηκε να
σπάσει στα δύο τη συνεδρίαση της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ
δείχνει ότι ο άνθρωπος έχει σοβαρό πρόβλημα. Δεν
έχει ξαναγίνει τις τελευταίες δεκαετίες να διακοπεί
συνεδρίαση της ΚΟ και να οριστεί «δεύτερο ημίχρο-

νο». Και δεν εντοπίζεται το πρόβλημα μόνο στις εσω-
τερικές διαφωνίες για το θέμα των ομόφυλων ζευγα-
ριών. Είναι ευρύτερο και αφορά την αδυναμία ελέγ-
χου της ΚΟ, η οποία έχει αντιληφθεί τις χαμηλές δυ-
νατότητες του Ανδρουλάκη. 

Ενδεικτικό της κατάστασης που επικρατεί στο εσω-
τερικό του ΠΑΣΟΚ είναι ότι για τον πρόεδρό του κυ-
κλοφορεί το προσωνύμιο «άφαντος», όπως παλαι-
ότερα έλεγαν περιπαικτικά για τον Τσίπρα «ο άχα-
στος». Για να χρησιμοποιήσουμε και μια προσφιλή
φράση του κ. Ανδρουλάκη, αυτήν τη φορά ο «άγνω-
στος Χ» είναι ο ίδιος ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και το
μέλλον του δεν θα είναι μια εύκολη εξίσωση.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Η Κοινοβουλευτική 
του Ομάδα έχει αντιληφθεί

ότι o άνθρωπος δεν 
έχει ηγετικές ικανότητες

Νίκος Ανδρουλάκης: 
Δεν τραβάει το παιδί...
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Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης πήρε πάνω του την υπόθεση
των διαμαρτυρόμενων αγροτών

και το μεσημέρι της ερχόμενης Τρίτης θα
δεχθεί αντιπροσωπεία των μπλόκων στο

Μέγαρο Μαξίμου. Στο κυ-
βερνητικό επιτελείο προ-
ετοιμάζονται πυρετωδώς
για τη συνάντηση και εκ-
φράζουν συγκρατημένη
αισιοδοξία ότι οι πρωτο-
βουλίες που αναλαμβάνον-
ται στην κατεύθυνση της
εκτόνωσης της έντασης και

της αποφυγής περαιτέρω κλιμάκωσης των
αγροτικών κινητοποιήσεων θα πετύχουν
τον στόχο τους. 

Βεβαίως, η κυβέρνηση έχει σπεύσει να
διαμηνύσει προς κάθε κατεύθυνση ότι τα
δημοσιονομικά περιθώρια έχουν σχεδόν
εξαντληθεί. Πολλά από τα ζητήματα που
παραθέτουν στην επιστολή που απέστειλαν
στο Μέγαρο Μαξίμου οι αγρότες, ωστόσο,
όπως υπογραμμίζουν κορυφαία κυβερνη-
τικά στελέχη, περιλαμβάνουν προτάσεις
που δεν έχουν δημοσιονομικό αποτύπωμα
ή αν έχουν, αυτό δεν είναι μεγάλο. Και η
κυβέρνηση δεν θέλει σε καμία περίπτωση,
να φύγουν με σκυμμένο το κεφάλι οι αγρό-
τες από το πρωθυπουργικό γραφείο. 

Από όσα έχουν γίνει ήδη γνωστά αλλά
και από τις πληροφορίες που μεταδίδουν
αξιόπιστες κυβερνητικές πηγές, θεωρείται
εξαιρετικά πιθανό ο πρωθυπουργός να κά-
νει αποδεκτό ένα βασικό αίτημα των αγρο-
τών και συγκεκριμένα το να δοθεί εμπρο-
σθοβαρώς και όχι στο τέλος του χρόνου το
ποσό της επιστροφής του Ειδικού Φόρου
Κατανάλωσης, κονδύλι που εκτιμάται στα
82.000.000 ευρώ.

Ένα δεύτερο, το οποίο επίσης βρίσκεται
στο τραπέζι, είναι να δοθεί μεγαλύτερη έκ-
πτωση στο ρεύμα. Μια πρωτοβουλία, το
κόστος της οποίας, όπως σημειώνουν κυ-
βερνητικά στελέχη, θα επωμιστούν οι εται-
ρείες και όχι οι πολίτες. 

Στο μικροσκόπιο τα αιτήματα
Επιπρόσθετα, οι συνεργάτες του πρωθυ-

πουργού εξετάζουν ένα προς ένα τα αιτή-
ματα των αγροτών καθώς και εκείνα που
αφορούν αποκλειστικά τους πλημμυροπα-
θείς αγρότες και κτηνοτρόφους του θεσσα-
λικού κάμπου, καθώς σε αυτά περιλαμβά-
νονται και προτάσεις που αφορούν έργα
υποδομών και άλλες πρωτοβουλίες που
δεν έχουν δημοσιονομικό κόστος. 

Πάντως, από το κυβερνητικό επιτελείο
διαμηνύουν ότι πολλά από τα αιτήματα των
αγροτών έχουν ήδη ικανοποιηθεί ή δρομο-
λογούνται, ενώ άλλα, όπως η επαναδια-
πραγμάτευση της Κοινής Αγροτικής Πολι-
τικής, έχουν ήδη τεθεί από τον πρωθυ-

πουργό. Σπεύδουν, όμως, να υπενθυμί-
σουν ότι τυχόν μη εφαρμογή της ΚΑΠ, ζή-
τημα που απερίσκεπτα ορισμένοι θέτουν
στον δημόσιο διάλογο, θα είχε ως αποτέλε-
σμα να χάσουν οι αγρότες πόρους ύψους
2,8 δισ. ευρώ σε ετήσια βάση.

«Η πόρτα του γραφείου του πρωθυπουρ-
γού είναι ανοιχτή για ουσιαστικό διάλογο.
Εμείς θέλουμε όσο πιο αντιπροσωπευτική,
προφανώς, εκπροσώπηση», σημείωσε
χθες μεταξύ άλλων ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης και απαρίθμησε
τα μέτρα που έχουν ληφθεί για την ενίσχυ-
ση των αγροτών, ξεκινώντας από το αγροτι-
κό πετρέλαιο. «Γίνεται για τρίτη χρονιά η
επιστροφή, μια σημαντική κίνηση από την
κυβέρνηση. Αντιλαμβανόμαστε τις ανάγ-
κες τις αυξημένες και ειδικά μετά τον
“Ντάνιελ” για τους αγρότες της Θεσσαλίας
και λόγω και της εισβολής της Ρωσίας στην
Ουκρανία, λόγω του αυξημένου κόστους.
Είναι ένα μέτρο δημοσιονομικού κόστους
82 εκατομμυρίων ευρώ. Αυτό το οποίο ζη-
τούν οι αγρότες είναι να μη δοθεί στο τέλος,
αλλά να δοθεί όσο γίνεται νωρίτερα, και

αυτό πραγματικά το κοιτάμε και κυρίως το
κοιτάει το υπουργείο Οικονομικών…», επι-
σήμανε, επιβεβαιώνοντας τις παραπάνω
πληροφορίες. 

Αυγενάκης: «Ευχαριστώ 
για τον χρήσιμο διάλογο»

Από την πλευρά του, ο υπουργός Αγροτι-
κής Ανάπτυξης Λευτέρης Αυγενάκης επι-
σκέφτηκε το μπλόκο του Κάστρου Βοι-
ωτίας, συνομίλησε με τους αγρότες και
έδωσε διευκρινίσεις για το πακέτο μέτρων
που εξήγγειλε η κυβέρνηση. «Είδα πολλά
νέα παιδιά και είναι ευχάριστο που οι νέοι
ασχολούνται με τη γη. Η κυβέρνηση είναι
στο πλευρό τους. Ο πρωθυπουργός δίνει
λύσεις με αξιοπιστία και μεθοδικότητα.
Ευχαριστώ για τον χρήσιμο και ουσιαστικό
διάλογο», τόνισε ο υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης.

15μελής η επιτροπή
Χθες, εξάλλου, οι αγρότες, ανταποκρινό-

μενοι στο αίτημα του Μεγάρου Μαξίμου να
ορίσουν τα μέλη της αντιπροσωπείας που

θα συμμετάσχει στη συνάντηση με τον
πρωθυπουργό την ερχόμενη Τρίτη, έκαναν
γνωστό ότι θα αποτελείται από 15 μέλη, εκ
των οποίων έξι θα είναι από τον Έβρο και
τη Μακεδονία, έξι από τη Θεσσαλία μέχρι
τον Βόλο, δύο από τη Στερεά Ελλάδα και
ένας από την Πελοπόννησο. 

«Μέσα στα αιτήματα που έχουμε ιεραρ-
χήσει σίγουρα είναι το πετρέλαιο για το
οποίο ζητούμε τη θέσπιση του αγροτικού
πετρελαίου, είναι το ηλεκτρικό ρεύμα, η
αναθεώρηση της νέας ΚΑΠ, ενώ σε αυτά τα
αιτήματα στο κάδρο μπαίνουν και οι κτηνο-
τρόφοι. Στα αιτήματα είναι η αναπλήρωση
του χαμένου εισοδήματος στις καλλιέργει-
ες που είχαν απώλεια παραγωγής, τα μέτρα
που πρέπει να παρθούν για να γίνονται
έλεγχοι από την κυβέρνηση όσον αφορά
τις ελληνοποιήσεις», ανέφερε, μεταξύ άλ-
λων, ο πρόεδρος του Πανσερραϊκού Αγρο-
τικού Συλλόγου Διαμαντής Διαμαντόπου-
λος. Όπως είπε, μέχρι τη συνάντηση με τον
πρωθυπουργό, οι αγρότες θα συνεχίσουν
με συμβολικούς αποκλεισμούς, όπως κά-
νουν μέχρι σήμερα και δεν θα πάνε σε κλι-
μάκωση του αγώνα. «Θα δούμε τι απαντή-
σεις θα πάρουμε από τον πρωθυπουργό
και έπειτα η επιτροπή θα τα μεταφέρει
στους αγρότες που είναι στα μπλόκα και
τότε θα αποφασίσουμε πώς θα αντιδρά-
σουμε, αν δεν είναι θετικά αυτά που θα πά-
ρουμε», κατέληξε. 

Το μεσημέρι της Τρίτης, 15μελής επιτροπή αγροτών θα περάσει
την πόρτα του Μεγάρου Μαξίμου - Από την κυβέρνηση 

αναφέρουν ότι δεν θέλουν σε καμία περίπτωση να φύγουν 
με σκυμμένο το κεφάλι από το πρωθυπουργικό γραφείο

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Με μολύβι και χαρτί 
για να βρεθούν λύσεις 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ - ΑΓΡΟΤΩΝ 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η
επιχείρηση «δυσφημήστε την Ελ-
λάδα» είναι σε εξέλιξη από τις ευ-
ρωομάδες της Κεντροαριστεράς,

της Αριστεράς, των Πρασίνων και των Φιλε-
λεύθερων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, με
απώτερο στόχο να «πληγώσουν» το Ευρω-
παϊκό Λαϊκό Κόμμα και, φυσικά, να προκα-
λέσουν απώλεια πόρων για τη χώρα μας.

Το τραγελαφικό της υπόθεσης με το ψή-
φισμα του Ευρωκοινοβουλίου για υποβάθ-
μιση του κράτους δικαίου στην Ελλάδα εί-

ναι πως αυτό στηρίχτηκε
και από ελληνικά κόμματα,
όπως ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑ-
ΣΟΚ, που έστησαν τα μι-
κροκομματικά τους παιχνί-
δια για ακόμη μία φορά, μέ-
σω των εκπροσώπων τους
στις Βρυξέλλες.

Δεν είναι καθόλου τυχαία
η αποκάλυψη που έκανε ο πρώην επικε-
φαλής και πρώην ευρωβουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ -νυν ανεξάρτητος που στηρίζει τη
Νέα Αριστερά- Δημήτρης Παπαδημούλης.
Τι είπε; Ότι εδώ και χρόνια αγωνίζεται για
να επιτευχθεί το ψήφισμα του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου σε βάρος της Ελλάδας. Στην
ίδια… ομολογία προέβη και ο νυν ευρω-
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Κώστας Αρβανίτης,
τον οποίο συνεχάρη ο Στέφανος Κασσελά-
κης. Στο ίδιο μήκος κύματος, με χειροκρο-
τήματα και πανηγυρισμούς για το ψήφισμα
καταδίκης της χώρας μας, και το ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ του Νίκου Ανδρουλάκη.

«Σταματήστε το»
Επί του θέματος ήταν χαρακτηριστική

και η δήλωση της εκπροσώπου του ΣΥΡΙΖΑ
Δώρας Αυγέρη, η οποία υποστήριξε πως ο
πρωθυπουργός και η κυβέρνηση εκθέ-
τουν τη χώρα ρίχνοντας κροκοδείλια δά-
κρυα για ενδεχόμενη απώλεια κοινοτικών
πόρων. Η κ. Αυγέρη είπε όσα είπε τη στιγ-
μή που το ίδιο της το κόμμα έχει ζητήσει -
εμμέσως και πολλάκις- δήθεν ποινή για
θέματα κράτους δικαίου στην Ελλάδα.
Πρόσθεσε πως «προφανώς πρόκειται για
κομματική πολιτική κατάχρηση ζητημάτων
κράτους δικαίου. Και πρέπει να πω, σταμα-
τήστε το. Βλάπτετε το κράτος δικαίου». Η
συγκεκριμένη στάση εύλογα καταδεικνύει
τα εξής: στόχος τους ήταν, είναι και θα εί-
ναι η αφαίρεση των ευρωπαϊκών κονδυ-
λίων που αφορούν την Ελλάδα, η πρόκλη-
ση πληγής στην οικονομία της χώρας και
στις μεταρρυθμίσεις της κυβέρνησης, αλ-
λά και η καταστροφή της ευρωπαϊκής ει-
κόνας συλλήβδην. 

Βέβαια, όλα αυτά συμβαίνουν την ώρα
που η οικονομία της Ελλάδας είναι στα κα-
λύτερα επίπεδα, οι φόροι και η ανεργία
έχουν μειωθεί και οι επενδύσεις ήρθαν και
αυξάνονται μέρα με τη μέρα. Επιπρόσθετα,

δεν είναι τυχαίο πως το ψήφισμα ήρθε σε
περιβάλλον ευρωεκλογών, την ώρα που η
ΝΔ φαίνεται να συγκεντρώνει υψηλά πο-
σοστά στις δημοσκοπήσεις και η διαφορά
του Κυριάκου Μητσοτάκη από τον αρχηγό
του δεύτερου κόμματος να είναι χαοτική. 

Όλα αυτά τη στιγμή που το Ευρωπαϊκό
Λαϊκό Κόμμα στο οποίο συμμετέχει και η
ΝΔ, αλλά και προσωπικά ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, έχει καταφέρει να βάλει «φρένο»
στον λαϊκισμό, στα «λεφτόδεντρα» και στις
ασταμάτητες παροχές που δεν υπολογίζουν
το δημοσιονομικό κόστος. Πρόκειται για οι-
κονομικές και πολιτικές παθογένειες στις
οποίες τα κόμματα της αντιπολίτευσης
επένδυσαν αλλά δεν τους βγήκε σε καλό

μέχρι σήμερα, καθώς ο κόσμος και οι ψη-
φοφόροι θέλουν την αλήθεια, ειδικά μετά
τη διακυβέρνηση της χώρας από την «πρώ-
τη φορά Αριστερά» του Αλέξη Τσίπρα που
τραυμάτισε ανεπανόρθωτα την Ελλάδα.

Οι αριθμοί δικαιώνουν 
τον πρωθυπουργό

Μιας και μιλάμε για αλήθειες: η Ελλάδα
αυτή τη στιγμή είναι στην καλύτερη δυνατή
φάση, έχει βγει από την κρίση, έχει δημι-
ουργήσει ένα ελκυστικό επενδυτικό περι-
βάλλον, λαμβάνει θέση σε παγκόσμια γε-
γονότα, διαδραματίζει σπουδαίο ρόλο στην
Ανατολική Μεσόγειο και έχει εκσυγχρονι-
στεί και ενισχυθεί αμυντικά και γεωπολιτι-

κά. Δεν είναι πια το «μαύρο πρόβατο» της
Ευρώπης αλλά ένα παράδειγμα προς μίμη-
ση, κάτι το οποίο αποδεικνύεται από τους
αριθμούς που λένε πάντα την αλήθεια. Τι
λένε οι δείκτες; Μείωση της ανεργίας, αύ-
ξηση του εισοδήματος και του κατώτατου
μισθού, αύξηση των επενδύσεων, μείωση
μεταναστευτικών ροών, μείωση των φόρων
και επενδυτική βαθμίδα.

Η αντίδραση του προέδρου του ΕΛΚ
Μάνφρεντ Βέμπερ για το ψήφισμα και τη
στάση των υπόλοιπων ευρωομάδων μόνο
τυχαία δεν είναι. Τι είπε μιλώντας στην ΕΡΤ;
«Η επιτροπή ήταν ξεκάθαρη ότι η Ελλάδα
βρίσκεται σε καλό δρόμο. Η ελληνική κυ-
βέρνηση εφάρμοσε μεταρρυθμίσεις για να
εγγυηθεί το κράτος δικαίου, την ελευθερία
των μέσων ενημέρωσης στην Ελλάδα.
Οπότε δεν υπάρχει αμφιβολία για την καλή
κατεύθυνση στην Ελλάδα», επισήμανε.

«Η Ελλάδα έχει κάνει σημαντικά βήματα
στα θέματα του κράτους δικαίου. Αρμόδια
για αυτά τα ζητήματα είναι η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, η οποία έχει επισημάνει την
πρόοδο. Αυτό που σκεφτόμαστε είναι να
απέχει πλέον το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα
από τέτοια ψηφίσματα. Έχει παραγίνει. Ο
ΣΥΡΙΖΑ πρωταγωνίστησε στην προσπάθεια
να μπλοκαριστούν πόροι προς την Ελλά-
δα», συνέχισε στον ίδιο τόνο.

Τέλος, ανέφερε: «Εμείς ως Ευρωπαϊκό
Λαϊκό Κόμμα σταματήσαμε τρελές απαι-
τήσεις της Αριστεράς. Για παράδειγμα,
την αγρανάπαυση. Η συμβουλή μου είναι
ότι πρέπει να διατηρήσουμε την οικονο-
μική σταθερότητα. Δεν μπορούμε αυτήν
τη στιγμή να ανοίξουμε το “κουτί” (των
παροχών)».

ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ 
θέλουν να χάσει
λεφτά η Ελλάδα

Η εμμονική και πολιτικά υποκινούμενη ομάδα ευρωβουλευτών 
που δυσφημεί συστηματικά και με κάθε ευκαιρία την πατρίδα μας 
στο εξωτερικό στήριξε το ψήφισμα ντροπής της ΕΕ για το κράτος

δικαίου στη χώρα μας - Κύριος στόχος τους, να μπλοκάρουν 
τα ευρωπαϊκά κονδύλια προς την κυβέρνηση Μητσοτάκη 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΙΚΑΝΟΙ ΓΙΑ ΟΛΑ
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Σ
το θέμα αναφέρθηκε και ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Παύλος Μα-
ρινάκης μιλώντας στον ΑΝΤ1. Επι-

τέθηκε κατά των ευρωβουλευτών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ αλλά και του ΠΑΣΟΚ που υπερ-
ψήφισαν το ψήφισμα του Ευρωκοινοβου-
λίου: «Οι Έλληνες ευρωβουλευτές, που
ψηφίστηκαν από τους Έλληνες πολίτες,
έβαλαν το μικροκομματικό συμφέρον τους
πάνω από το συμφέρον της χώρας μας. 

Στο άρθρο 22 το ψήφισμα ζητά το μπλο-
κάρισμα ή την περιστολή ή τον περιορισμό
της χρηματοδότησης της Ελλάδας από την
ΕΕ. Έλληνες ευρωβουλευτές ζήτησαν να
μην έρθουν ευρωπαϊκά κονδύλια στην Ελ-
λάδα, θέτουν σε αμφισβήτηση τη χρηματο-
δότηση της Ελλάδας, με αυτά που συκο-
φαντικά εκείνοι λένε ότι πρέπει να
κάνει η Ελλάδα και όχι με όσα
ισχύουν. 

Είναι ένα πολιτικό παιχνίδι που
παίζεται κατά της Ελλάδας. Να σας
θυμίσω πόσες φορές έχουν επιτε-
θεί στη χώρα. Έχουμε βαρύγδου-
πους τίτλους για καταδίκη της Ελλάδας,
όμως δεν έχουμε καταδίκη παρά ένα ψή-
φισμα στο Ευρωκοινοβούλιο. Η κυρία από
την Ολλανδία που πρωταγωνιστεί δεν ψά-
χνει απλώς κόμμα, αλλά ψάχνει χώρα για
να κατέβει ως υποψήφια ευρωβουλευ-
τής», είπε αποκαλύπτοντας τον ρόλο της
Σόφι Ιντ Βελντ, της Ολλανδής ευρωβουλευ-
τού και εισηγήτριας της επιτροπής PEGA.

«Κείμενο-επιτομή λαϊκισμού 
και παραπληροφόρησης»

Κυβερνητικά στελέχη σημείωναν ότι
«για έβδομη φορά η γνωστή σε όλους
εμμονική και πολιτικά υποκινούμενη
ομάδα ευρωβουλευτών που συκοφαντεί
συστηματικά και με κάθε ευκαιρία την
Ελλάδα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
έφερε και πάλι προς ψήφιση ένα κατά-
πτυστο ψήφισμα για το κράτος δικαίου
και την ελευθερία των μέσων ενημέρω-
σης στην Ελλάδα».

Επιπλέον, σημείωναν ότι «ενόψει ευ-
ρωεκλογών και δεδομένου ότι η Ελλάδα
και η κυβέρνηση Μητσοτάκη σημειώνουν
επιτυχίες σε όλα τα επίπεδα -στην οικονο-
μία, στις μεταρρυθμίσεις, στην εξωτερική
πολιτική, στο Μεταναστευτικό- οι γνωστοί
κύκλοι της Κεντροαριστεράς και της Αρι-
στεράς στην Ευρώπη επανέφεραν στη δη-
μόσια συζήτηση τους υποτιθέμενους κιν-
δύνους για τις συνθήκες του κράτους δι-
καίου που επικρατούν στη χώρα μας».

Χαρακτηρίζοντας το ψήφισμα «κείμενο-
επιτομή λαϊκισμού και παραπληροφόρη-
σης», τα ίδια κυβερνητικά στελέχη τόνιζαν
ότι «τα μέλη των συγκεκριμένων πολιτικών
ομάδων μετατρέπουν σε πολιτική αρένα τις
Βρυξέλλες κλονίζοντας δυστυχώς την

αξιοπιστία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.
Πρόκειται για μια προσπάθεια δυσφήμη-
σης της Ελλάδας με κινδυνολογίες και ει-
κασίες που δεν επιβεβαιώνονται από τα
επίσημα στοιχεία και τις θεσμικές κινήσεις
που έγιναν τα τελευταία χρόνια για την ανα-
βάθμιση και θωράκιση των θεσμών στη
χώρα μας».

Επιπλέον ξεκαθάριζαν ότι η ελληνική
κυβέρνηση έχει λάβει σειρά μέτρων και
έχει προχωρήσει σε σοβαρές θεσμικές και
διοικητικές μεταρρυθμίσεις, κάτι που ανα-
γνωρίζει και η αρμόδια ευρωπαϊκή επιτρο-
πή, ενώ αναφέρουν πως «κάποιους από
τους παραπάνω ευρωβουλευτές δεν τους
ενοχλεί το γεγονός ότι συνυπάρχουν στην
ίδια πολιτική ομάδα με τον Παύλο Πολάκη,
ο οποίος άλλη μία φορά επανέλαβε το δόγ-
μα “να βάλουμε κανέναν στη φυλακή για να
κερδίσουμε στις εκλογές”».

Το ψήφισμα που στηρίχτηκε από τις αρι-
στερές ευρωομάδες στο Ευρωκοινοβούλιο
για το κράτος δικαίου στην Ελλάδα βρίθει
fake news. Παραδείγματος χάρη, αναφέ-
ρεται στην ελευθερία του Τύπου. Αμφισβη-

τείται η δημοκρατία στην Ελλάδα; Όχι, είναι
η απάντηση. Απαγορεύει κάποιος σε κά-
ποιον κάτι; Όχι και πάλι. Τι συμβαίνει; Επι-
βάλλει κανείς σε κάποιον να παρακολουθεί
ένα κανάλι ή να διαβάζει μία εφημερίδα;
Απαγορεύει κανείς την έρευνα και τη δη-
μοσίευση ρεπορτάζ με στοιχεία και ντο-
κουμέντα, χωρίς αυτά να συκοφαντούν τον
εκάστοτε θιγόμενο; Όχι. 

Τα 13 μέτρα προστασίας 
του κράτους δικαίου

Ας δούμε, όμως, τι έκανε η ελληνική κυ-
βέρνηση για τα δικαιώματα, το κράτος δι-
καίου και την ελευθερία του Τύπου τα τε-
λευταία χρόνια:

1) Σύσταση του νόμου 4622/2019, της
Εθνικής Αρχής Διαφάνειας στην οποία
συγκεντρώθηκαν έξι, διάσπαρτοι μέχρι τό-
τε, ελεγκτικοί μηχανισμοί της δημόσιας δι-
οίκησης.

2) Εκσυγχρονισμός της διαδικασίας άρ-
σης του απορρήτου των επικοινωνιών με
διασφάλιση όλων των απαιτούμενων εγ-
γυήσεων.

3) Αναδιάρθρωση της ΕΥΠ για τη βελτι-
στοποίηση της δράσης της.

4) Θεσμοθέτηση μηχανισμών εσωτερι-
κού ελέγχου σε όλες τις υπηρεσίες της δη-
μόσιας διοίκησης.

5) Ενίσχυση του Ελεγκτικού Συνεδρίου
και εκσυγχρονισμός της Εθνικής Σχολής
Δικαστικών Λειτουργών για τη διαρκή επι-
μόρφωση των λειτουργών της Δικαιοσύ-
νης.

6) Μεθοδική υλοποίηση του Εθνικού
Σχεδίου κατά του ρατσισμού και της μισαλ-
λοδοξίας, για τα άτομα με αναπηρία, για τα
δικαιώματα των παιδιών, της Εθνικής
Στρατηγικής για τη ΛΟΑΤKΙ+ κοινότητα, για
την ισότητα των φύλων αλλά και του Εθνι-

κού Σχεδίου για την αντιμετώπιση και
την πρόληψη παιδικής σεξουαλικής

κακοποίησης.
7) Εκσυγχρονισμός του καθε-

στώτος απονομής ασύλου.
8) Υιοθέτηση κανόνων καλής

νομοθέτησης για την εξάλειψη
των εκπρόθεσμων τροπολογιών και

την τήρηση του χρονοδιαγράμματος
της δημόσιας διαβούλευσης και της κοινο-
βουλευτικής διαδικασίας.

9) Κατάρτιση ενός ενοποιημένου σχεδί-
ου κυβερνητικής πολιτικής.

10) Υλοποίηση σημαντικών μεταρρυθ-
μίσεων που εκσυγχρονίζουν και βαθαί-
νουν το κράτος δικαίου και οι οποίες απο-
τυπώνονται με θετικές αναφορές.

11) Σημαντικά βήματα για την προστα-
σία της πολυφωνίας και της ελευθεροτυ-
πίας - Οδικός χάρτης μεταρρυθμίσεων για
την ενίσχυση της ελευθεροτυπίας στη χώ-
ρα μας.

12) Αυτή τη στιγμή, υπάρχουν και λει-
τουργούν περισσότερες εφημερίδες και
ηλεκτρονικά Μέσα από ποτέ.

13) Κατάρτιση των μητρώων έντυπου
και ηλεκτρονικού Τύπου τα οποία διέπον-
ται από διαφανείς κανόνες και κριτήρια.

«Το σύνολο του Τύπου θωρακίζεται από
ένα νέο, σύγχρονο νομοθετικό πλαίσιο,
ενώ θωρακίζουμε την ελεύθερη ειδησεο-
γραφία, μέσω πρόσθετων παρεμβάσεων
στον Ποινικό Κώδικα και την κατάργηση
του αδικήματος της απλής δυσφήμησης,
ώστε να προστατεύσουμε τους πραγματι-
κούς λειτουργούς της ενημέρωσης και της
δημοσιογραφίας από κακόβουλες μηνύ-
σεις και αγωγές», επισημαίνουν οι ίδιες
κυβερνητικές πηγές και προσθέτουν: «Σε
συνεργασία με την Εθνική Σχολή Δικαστών
έχουν υλοποιηθεί υποχρεωτικά επιμορ-
φωτικά σεμινάρια των δικαστικών λειτουρ-
γών για την προστασία των δημοσιογρά-
φων από τις κακόβουλες αγωγές
(SLAPPS), τα οποία σκοπεύουμε, από κοι-
νού με την ΕΣΔΙ, να εμπλουτίσουμε και να
συστηματοποιήσουμε».

Οι θεσμικές κινήσεις
διαψεύδουν 
τα fake news 

των συκοφαντών

Τι καταγγέλλει ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
Παύλος Μαρινάκης - Ποιο είναι το «γαλάζιο» νομοθετικό πλαίσιο 

για τη θωράκιση των θεσμών μας
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Ποιον θα στείλει επίτροπο στην Κομισιόν;

Η ΝΔ θα μαρκάρει
πολύ στενά 
τον Χάρη Δούκα 

Δηκτικό ήταν το σχόλιο του Κυριάκου
Μητσοτάκη για τον νέο δήμαρχο Αθηναί-
ων Χάρη Δούκα, ο οποίος -είναι αλήθεια-
δεν έχει δείξει καλά δείγματα γραφής
άμα τη αναλήψει των καθηκόντων του
στον δήμο. Ο πρωθυπουργός έψεξε τον

νεαρό δήμαρχο ότι δεν έχει
ανοίξει τα κενά ακίνητα

που έχει στην κατοχή
του ο δήμος για να
στεγάσει ευάλωτα
νοικοκυριά και ζευ-
γάρια, αντιθέτως τα

έχει αφήσει στο έλεος
του Θεού να μπαίνουν και

να «αράζουν» οι γνωστές αριστε-
ρές και λοιπές συλλογικότητες. Η επικρι-
τική στάση του πρωθυπουργού δείχνει
ότι τόσο η αντιπολίτευση στον δήμο όσο
και η ΝΔ αυτόνομα θα έχουν σε στενό
μαρκάρισμα, πλέον, τον νέο δήμαρχο
Αθηναίων και για αυτά που έχει υποσχε-
θεί ότι θα κάνει και για όσα δεν θα κάνει… 

Άμεση λύση από Άδωνι 
για το Παίδων

Λύση στο ζήτημα που δημιουργήθηκε με
το Νοσοκομείο Παίδων «Αγλαΐα Κυρια-
κού» και την απόφαση των ιατρών του χει-
ρουργικού τομέα να προχωρήσουν στη
διακοπή των προγραμματισμένων χει-

ρουργικών επεμβάσεων λό-
γω της έλλειψης ιατρών

αναισθησιολόγων και
νοσηλευτών αναι-
σθησιολογικού και
χειρουργικού τομέα

έδωσε χθες ο Άδωνις
Γεωργιάδης, ανακοινώ-

νοντας ότι το «Αγλαΐα Κυ-
ριακού» ενισχύεται με τέσσερις αναισθη-
σιολόγους και πως συνεχίζονται κανονικά
τα χειρουργεία. Άλλωστε, ο υπουργός είχε
προαναγγείλει από το βράδυ της Πέμπτης
ότι θα δοθεί λύση και τα χειρουργεία θα γί-
νουν κανονικά τη Δευτέρα.

Τη βγήκε αριστερά 
ο Παραστατίδης… 

Τι σας έλεγα; Ότι το ΠΑΣΟΚ είναι πολύ
μπερδεμένο για το τι θα κάνει με τον νόμο για
τα μη κρατικά πανεπιστήμια… Δεν πέρασε
μία μέρα από τότε που μπήκε στη διαβούλευ-
ση το νομοσχέδιο και ο υπεύθυνος ΚΤΕ Παι-
δείας Στέφανος Παραστα-
τίδης άρχισε να το απο-
δομεί, θεωρώντας
προσχηματική την
υιοθέτηση του μον-
τέλου των μη κρατι-
κών, μη κερδοσκοπι-
κών πανεπιστημιακών
παραρτημάτων. Θεωρεί ότι
το «πλαίσιο δεν είναι αυστηρό και ότι τα κέρ-
δη θα πηγαίνουν στις τσέπες των όποιων με-
τόχων». Οι ρυθμίσεις που προτείνει το ΠΑ-
ΣΟΚ, όπως λέει ο τομεάρχης, είναι αντίθετες
με το νομοσχέδιο… Όπως καταλαβαίνετε, ο
Παραστατίδης έβαλε φωτιά στη συναίνεση
που υποσχέθηκε το ΠΑΣΟΚ για τα μη κρατικά
πανεπιστήμια… Πάντως, η τελική στάση της
Χαριλάου Τρικούπη σχετικά με το νομοσχέ-
διο για τα μη κρατικά πανεπιστήμια θα απο-
φασιστεί την Τρίτη σε νέα συνεδρίαση της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας… Τι θα κάνει ο
Νίκος; Θα «αδειάσει» τον τομεάρχη του; 

«Πόλεμος»
συνταγματολόγων 
για πανεπιστήμια

Με ανακοίνωσή τους, οκτώ ακαδημαϊκοί
εγείρουν ζήτημα αντισυνταγματικότητας του
νομοσχέδιου της κυβέρνησης. «Για τη λει-
τουργία ιδιωτικών πανεπιστημίων, κερδοσκο-
πικών ή μη, απαιτείται συνταγματική αναθεώ-
ρηση», τονίζουν. Βέβαια, είδα τα ονόματα και
μπορώ να σας πω ότι πρόκειται είτε για ονό-
ματα Β’ Εθνικής είτε για πρόσωπα πολύ στενά
συνδεδεμένα με τον ΣΥΡΙΖΑ ή άλλα κόμματα,
για αυτό και είμαι πονηρεμένος ως προς την
παρέμβασή τους. Άλλωστε, το νομοσχέδιο
στηρίζεται σε γνωμοδοτήσεις κορυφαίων
συνταγματολόγων (Μανιτάκη, Αλιβιζάτου,
Βενιζέλου, Σπυρόπουλου, Γεραπετρίτη) που
σπάνια, αν όχι καθόλου, πέφτουν έξω…

Νεύρα στην πράσινη ΚΟ, 8-10
δεν ψηφίζουν τα ομόφυλα 

Σε όχι και τόσο ήρεμο κλίμα πραγματοποιήθηκε η συνε-

δρίαση της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ, με τη Νάντια Γιαννακοπούλου να

επιτίθεται στους πάντες, ειδικά σε αυτούς από την επαρχία

που δεν θέλουν να το ψηφίσουν για να μην έρθουν σε αντίθε-

ση με την κοινωνία ή με τους τοπικούς ιεράρχες. Η Νάντια

επιτέθηκε ακόμα και στον Πάρι Κουκουλόπουλο που της ζή-

τησε να ηρεμήσει… Όμως, το αποτέλεσμα για το ΠΑΣΟΚ δεν

αλλάζει. Γύρω στους 8-10 βουλευτές αναμένεται να κατα-

ψηφίσουν το εν λόγω νομοσχέδιο (ή να απόσχουν), μολονότι

η επίσημη γραμμή του κόμματος θα είναι θετική. Όσα «μα-

σάζ» έχουν γίνει μέχρι τώρα δεν έχουν την αντίστοιχη απο-

τελεσματικότητα… 

Μ
εταξύ των βουλευτών του ΠΑ-
ΣΟΚ που είναι αντίθετοι στις
ρυθμίσεις για τα ομόφυλα ζευ-

γάρια είναι και ο βουλευτής Δράμας και
υπεύθυνος του Τομέα Αθλητισμού Τά-
σος Νικολαΐδης. Ωστόσο, ο ίδιος απο-
φεύγει τις βαρύγδουπες δηλώσεις και
δρα αθόρυβα και μεθοδικά. Το ίδιο έκα-
νε και στη συνεδρίαση της ΚΟ, όπου πα-
ρευρισκόταν από την αρχή της συνε-
δρίασης, αλλά έπειτα από ένα εύλογο
διάστημα, αφού ενημέρωσε αρμοδίως,
αναχώρησε προκειμένου να μεταβεί
στο ετήσιο μνημόσυνο για τα θύματα της
θύρας 7. «Σε μια μαύρη μέρα για τη χώ-
ρα και τον αθλητισμό, πριν από 43 χρό-
νια, 21 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους
εντελώς άδικα. Είναι χρέος μας να δια-
τηρήσουμε τη μνήμη των θυμάτων
άσβεστη και κυρίως να συμβάλουμε
ώστε να λαμβάνονται από πλευράς Πο-
λιτείας όλες οι αναγκαίες πρωτοβου-
λίες για να μη συμβεί ποτέ ξανά παρό-
μοια τραγωδία», δήλωσε μετά το πέρας
της τελετής και ξαναγύρισε στη Βουλή
και στη συνεδρίαση, η οποία όμως βρι-
σκόταν στα τελειώματα. Έτσι όχι μόνο
απέφυγε τους... κάβους, αλλά δεν μπο-
ρεί να του πει και κανένας τίποτα!

Πηγές που κινούνται πολύ
κοντά στο Μαξίμου μού ψιθύ-
ρισαν ότι στο πλάνο του πρω-
θυπουργού είναι μετά τις ευ-
ρωεκλογές να κάνει κάποιες
αλλαγές στο κυβερνητικό
σχήμα. Δύο είναι οι παράγον-
τες που προκαλούν έναν νέο
ανασχηματισμό: ο πρώτος

έχει να κάνει με υφυπουρ-
γούς που είτε δεν έχουν «δέ-
σει» με τους υπουργούς είτε
έχουν βρεθεί στο φάσμα της
αμφισβήτησης λόγω του νο-
μοσχεδίου για τα ομόφυλα
ζευγάρια. Ο δεύτερος έχει να
κάνει με το γεγονός ότι ο πρω-
θυπουργός προσανατολίζεται

να προτείνει κοινοτικό επίτρο-
πο μέλος της σημερινής κυ-
βέρνησης, πρωτοκλασάτο κυ-
βερνητικό στέλεχος, το οποίο
βρισκόταν ανέκαθεν πολύ
κοντά του και τον υπηρέτησε
πιστά… Αυτό είναι το ερώτημα
του ενός εκατομμυρίου: Ποιον
θα στείλει για επίτροπο;

Τάσος ο αθόρυβος!



Ξ
έρετε ότι έχω διάφορα πουλάκια που στέ-
κονται στα παράθυρα της εξουσίας, στή-
νουν αυτί και έρχονται και μου κελαηδάνε

τι άκουσαν. Ένα τέτοιο πουλάκι, που έχει πιάσει
φιλίες με τον Πίνατ, μου έλεγε ότι στο Μαξίμου
επικρατεί νωθρότητα, μιας και η αντιπολίτευση εί-
ναι πρακτικά ανύπαρκτη. Σε λίγο μόνο ο Πίνατ θα
ετοιμάζει νομοσχέδια εκεί μέσα. Είπα λοιπόν στο
πουλάκι να μεταφέρει στον Πίνατ ότι τώρα είναι
ίσως η καλύτερη ευκαιρία για το αφεντικό του και
τους συν αυτώ να προωθήσουν μια σειρά από νο-
μοσχέδια που είναι κρίσιμα για την κοινωνία μας,
όπως για παράδειγμα:

11. Ο Δημοσιοϋπαλληλικός Κώδικας και οι αξιο-
λογήσεις στο Δημόσιο.

2. Η Πανεπιστημιακή Αστυνομία και οι κανόνες
λειτουργίας των φοιτητικών οργανώσεων.

3. Ένα μεγαλόπνοο σχέδιο κατασκευής χαμη-
λού ενοικίου κατοικιών σε νησιά και ακριτικές πε-
ριοχές για δασκάλους, αστυνομικούς και άλλους
προσωρινούς δημόσιους υπαλλήλους που δεν
έχουν «πού την κεφαλήν κλίναι».

4. Αναθεώρηση της Συνδικαλιστικής Νομοθε-
σίας με υποχρεωτική εισαγωγή ηλεκτρονικών
ψηφοφοριών όλων των εργαζομένων και όχι μιας
κομματικής δράκας. 

5. Αυστηροποίηση του Ποινικού Κώδικα για
ορισμένα εγκλήματα που μας έχουν κάνει τη ζωή
κόλαση.

6. Αναδιάρθρωση των διαδικασιών της Αστυνο-
μίας.

7. Αποκομματικοποίηση των σχολείων και της
ΕΥΠ.

8. Προώθηση της τεχνικής και επαγγελματικής
εκπαίδευσης.

9. Κατασκευή ποινικών φυλακών και... άλλα
πολλά που φαντάζομαι ότι μπορείτε να σκεφτείτε.

Άντε, παλικάρια, φορέστε ποδιές, γάντια και
φακιόλια και αρχίστε να ξεβρομίζετε κάποια
πράγματα. Περιμένουμε, γιατί το πουλάκι με έχει
ρημάξει στο καναβούρι. Στο ελληνικό Δημόσιο
μπορούν να συμβούν όλα.
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Η πολιτική είναι έρωτας
και γιορτάζει!

Και μιας και έπιασα τα ερω-
τικά, πήρα τηλέφωνο τον φίλο
και διακεκριμένο επικοινω-
νιολόγο Θανάση Παπαμιχαήλ
και του έθεσα αυτό το ερώτη-
μα: «Θανάση, τι σχέση έχει η
πολιτική με τον έρωτα;». Βετε-
ράνος και έμπειρος, μου λέει:
«Η πολιτική είναι έρωτας. Δύο λέξεις φαινομενι-
κά ασύμβατες, αλλά κατά βάθος έχουν τα ίδια χα-
ρακτηριστικά: πάθος, δυναμισμό, μυστήριο,
στρατηγική για την κατάκτηση του αντικείμενου
του πόθου, είτε πρόκειται για την Ιωσηφίνα είτε
για μια θέση εξουσίας». Όπως λοιπόν σημειώνει ο
γνωστός επικοινωνιολόγος, αυτός ο έρωτας, ο πο-
λιτικός, δεν είναι για πειράματα, θέλει προσοχή,
σεβασμό, ηθικούς κώδικες και έξυπνο λόγο μα-
κριά από πολυχρησιμοποιημένα πολιτικά κλισέ.
Θέλει τον Οδηγό Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πο-
λιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνες φράσεις
για να ξεχωρίζετε και... για να μην την «πιείτε»!

Τo πουλί δίπλα
στον Πίνατ

Ερωτική βραδιά 
στο Πέραμα;
Νόμιζα ότι ήταν πρωταπρι-

λιάτικο, αλλά είναι αληθές.

Με αφορμή τη γιορτή του

Αγίου Βαλεντίνου, ο δήμαρ-

χος Γιάννης Λαγουδάκος

προσκαλεί όλους τους δη-

μότες μία ημέρα πριν σε μια

μεγάλη ερωτική βραδιά γε-

μάτη μουσική, χορό και έρωτα! Την Τρίτη 13

Φεβρουαρίου από τις 21.00 έως τις 00.30 στην

Πλατεία Ηρώων με ανοιχτά καταστήματα - ει-

δικές εκπτώσεις για τους καταναλωτές, fire

show και συναυλία με το νεανικό συγκρότημα

Enorasis. Στην εκδήλωση θα βρίσκεται και το

Κέντρο Πρόληψης και Σεξουαλικής Υγείας

«Checkpoint» για ενημέρωση και δωρεάν

προληπτικό έλεγχο. Κάτι κάνει εκεί στο Πέρα-

μα ο Λαγουδάκος... 

Για ποιον «ντρέπεται» 
ο Καραμέρος;
Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ αποφάσισε από το
βήμα της Βουλής να ανοίξει το θέμα των με-
τακλητών της κυβέρνησης και του Κων-
σταντίνου Κυρα-
νάκη, των οποί-
ων έχει δημοσι-
εύσει τα ονόμα-
τα. Ο υφυπουρ-
γός Ψηφιακής
Διακυβέρνησης
Κωνσταντίνος
Κυρανάκης ρώ-
τησε τον κύριο
Καραμέρο αν
εκείνος με τη
σειρά του έχει
προσλάβει ως
μετακλητό
πρώην βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ ο οποίος απέ-
τυχε να εκλεγεί, καθώς και αν ο συγκεκρι-
μένος πρώην βουλευτής αργομισθεί ή ερ-
γάζεται άοκνα στο πλευρό του προκειμένου
να του γράφει τις ομιλίες του και να τον
βοηθά στο κοινοβουλευτικό του έργο. Ο κύ-
ριος Καραμέρος το παραδέχτηκε -αν και
αποκάλεσε «παραλήρημα» τη συγκεκριμέ-
νη αποστροφή του λόγου του Κωνσταντίνου
Κυρανάκη-, ωστόσο δεν έγινε γνωστό για
ποιον πρώην βουλευτή πρόκειται. Ντρέπε-
ται να πει το όνομά του; Έλα, Χριστέ και
Απόστολε… 

Το δίλημμα 
του Παπασταύρου 
και οι «συμπτώσεις»
Ξεκάθαρα έθεσε το δίλημμα των ευρωε-
κλογών του Ιουνίου ο υπουργός Επικρατεί-
ας Σταύρος Παπα-
σταύρου στο συ-
νέδριο που πραγ-
ματοποίησε το
ΕΛΚ σε ξενοδο-
χείο της Αθήνας.
«Είμαστε με το
ΕΛΚ και όσους
πάνε την Ευρώπη
μπροστά ή με τις
δυνάμεις που
επενδύουν στον
λαϊκισμό;», ήταν το ερώτημα του υπουρ-
γού. Ο Σταύρος πάντως μαθαίνω πως συμ-
μετείχε στο ίδιο συνέδριο, στο ίδιο ξενοδο-
χείο, ως εκπρόσωπος της Νεολαίας ΝΔ τό-
τε το μακρινό 1992. Πώς τα φέρνει η ζωή…

Χ
ρο

νι
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Ένα πολύ ενδιαφέρον συνέ-
δριο θα λάβει χώρα την ερχόμε-
νη εβδομάδα στην Ουάσιγκτον,
αφού οι εκλεκτοί ομιλητές θα
κληθούν να εμβαθύνουν στην
ελληνοαμερικανική στρατηγική
σχέση και στα ζητήματα της γε-
ωπολιτικής, της ασφάλειας και
της ενέργειας. Την κυβέρνηση

θα εκπροσωπήσει ο υπουργός
Μετανάστευσης και Ασύλου
Δημήτρης Καιρίδης, συνοδευό-
μενος από την υφυπουργό Εξω-
τερικών Αλεξάνδρα Παπαδο-
πούλου αλλά και σημαντικούς
επιχειρηματικούς παράγοντες
όπως ο Γιώργος Στάσσης της
ΔΕΗ κ.ά. 

Με την ένταξη της ανέγερσης τριών

σχολικών μονάδων στους Δήμους Φυ-

λής, Σπάτων-Αρτέμιδας και Γαλατσίου,

συνολικού προϋπολογισμού 10,91 εκατ.

ευρώ, η Περιφέρεια Αττικής προχωρά

με ταχείς ρυθμούς την ενίσχυση των μη-

χανισμών και υποδομών εκπαίδευσης

μέσα από το Πρόγραμμα «Αττική» 2021-

2027 με τη συγχρηματοδότηση του Ευ-

ρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανά-

πτυξης. Ακόμη ένα έργο που προχωράει

με τη σφραγίδα του Νίκου Χαρδαλιά.

Αυτά έπρεπε να γίνουν χρόνια τώρα και

όχι μόνο φρου φρου κι αρώματα.

Τα
..

. 
Π

ρό
σω

πα

«Ο
ι φωτιές σβήνονται τον χειμώνα», λένε οι πυροσβέστες για να τονί-
σουν ότι η προετοιμασία είναι ανώτερη της αντιμετώπισης. Η πρόλη-
ψη είναι ο κεντρικός άξονας της πολιτικής που ακολουθεί και ο αρ-

μόδιος υπουργός Βασίλης Κικίλιας. Σε αυτό το πλαίσιο πραγματοποίησε δύο ευ-
ρείες συσκέψεις στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας με
τον ΔΕΔΔΗΕ και τον ΑΔΜΗΕ αντίστοιχα και με αντικείμενο την υπογραφή μνημο-
νίων συνεργασίας. Στόχος να πραγματοποιηθούν εγκαίρως οι καθαρισμοί και οι
διανοίξεις αντιπυρικών ζωνών σε δασικές και περιαστικές περιοχές - κυρίως σε
αυτές με ιστορικό πυρκαγιών.

Την 4η Μαρτίου έχει σημειώσει
στην ατζέντα του ο Αν-
δρέας Λοβέρδος
ως την ημερομη-
νία που θα πα-
ρουσιάσει τον
νέο συνδυασμό
που σχεδιάζει
και έχει ήδη ανα-
κοινώσει. Ψάχνει, λέει,
εναγωνίως για εκπρόσωπο Τύπου
του κόμματος, που να προέρχεται
από το ΠΑΣΟΚ. Ένα όνομα που
ακούγεται, της Χαράς Κεφαλίδου,
πρώην βουλευτού του ΠΑΣΟΚ, το
θεωρώ «χλομό». 

Αυξάνονται 
και πληθαίνουν 
οι ντουντούκες 
του ΣΥΡΙΖΑ

Επειδή τα στελέχη και οι βουλευ-
τές της Κουμουνδούρου «κοιμούν-
ται όρθιοι και πληρώνουν ξενοδο-
χείο», ο ΣΥΡΙΖΑ έχει επιλέξει μια
πλειάδα δημοσιογράφων να τους
αντικαθιστά στα πάνελ της τηλεόρα-
σης. Βλέπω εκπομπές καφενείου
που έχουν ταυτόχρονα δύο και τρεις
Συριζαίους δημοσιογράφους, οι
οποίοι βομβαρδίζουν ανηλεώς τον
Μητσοτάκη με ό,τι ασυναρτησία τούς
έρχεται στο μυαλό. Το φοβερό είναι
ότι διαμαρτύρονται για την ελευθε-
ρία του Τύπου και οι συριζαϊκές εκ-
πομπές είναι μονοπώλιο στην ελλη-
νική τηλεόραση!

Φέρνει τροπολογία
για τα ομόφυλα
ζευγάρια

Τροπολογία με την οποία θα απευ-
θύνεται τόσο στην κυβέρνηση όσο
και στο εσωτερικό του αναμένεται να
φέρει ο ΣΥΡΙΖΑ στο νομοσχέδιο για
τα ομόφυλα ζευγάρια. Σε αυτή θα
συμπεριλαμβάνεται μεν η παρένθε-
τη μητρότητα, με όρους όμως πολύ
αυστηρότερους από εκείνους που
(δεν) περιέγραφε η πρόταση νόμου
που είχε καταθέσει η Κουμουνδού-
ρου. Η συγκεκριμένη τροπολογία πι-
θανότατα θα κάμπτει τις διαφωνίες
που είχαν εκφράσει βουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ, όπως η Αθηνά Λινού. 

Έπεσε σε μπετόν

«Το ΠΑΣΟΚ δείχνει σαν να έχει πέσει
με τα δύο πόδια σε μια τάφρο με φρέσκο
μπετόν». Με αυτά τα λόγια περιέγραψε
κορυφαίος δημοσκόπος της χώρας τα
ευρήματα των τελευταίων δημοσκοπή-
σεων για τη Χαριλάου Τρικούπη. Στο
ερώτημα δημοσιογράφου «μέχρι πού
μπορεί να φτάσει στις ευρωεκλογές, αν ο
ΣΥΡΙΖΑ καταρρεύσει εντελώς;», ο εν λό-
γω αναλυτής σχολίασε καυστικά: «Δεν
σας διευκρίνισα ότι το μπετόν που σας
έλεγα ήταν υγρό και στη συνέχεια πάγω-
σε». Όπερ μεθερμηνευόμενον, το ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ έχει μπετονάρει τα ποσοστά
του και δεν έχει σημαντικές ελπίδες να
τα δει να ανεβαίνουν, ό,τι και αν συμβεί
στον ΣΥΡΙΖΑ.

Ρίχνει 11 εκατ. ο Χαρδαλιάς για σχολεία

Το κρίσιμο συνέδριο στις ΗΠΑ

LOCK

Ο Κικίλιας τρέχει με τις φωτιές…
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Η
σύγκρουση στα μέτω-
πα της ανατολικής Ου-
κρανίας βρίσκεται σε

ένα κρίσιμο σταυροδρόμι. Η
Μόσχα συνεχίζει ακάθεκτη
πάνω σε μια συγκεκριμένη
στρατηγική, έχοντας ως κύριο
πολιτικό αφήγημα την απονα-
ζιστικοποίηση μιας γειτονικής
χώρας, της οποίας, βέβαια,
έχει καταπατήσει βάναυσα τα κυριαρ-
χικά δικαιώματα. 

Η Δύση έχει, φυσικά, μια άλλη οπτι-
κή επί του θέματος και συνδέει τις κι-
νήσεις της ρωσικής πλευράς με τον
αναθεωρητισμό, φαινόμενο που απο-
τελεί τον μεγαλύτερο κίνδυνο αυτή τη
στιγμή στην Ευρώπη, αλλά και σε ολό-
κληρο τον κόσμο.

Αν η παγκόσμια κοινότητα δεχόταν
τις αιτιάσεις του Ρώσου προέδρου, τό-
τε θα δημιουργούνταν ένα κακό προ-
ηγούμενο. Και οι κάθε λογής αναθεω-
ρητές -στη γειτονιά μας έχου-
με άλλωστε πολλούς- θα
έπαιρναν τη σκυτάλη, για να
προκαλέσουν νέες γεωπολιτι-
κές αναταράξεις και να ανά-
ψουν νέα εστίες έντασης σε
ένα ήδη πολύ ασταθές διεθνές
περιβάλλον. 

Στην παρούσα φάση, το μέ-
τωπο της Δύσης κατά της ρω-
σικής ηγεσίας παρουσιάζει
ρωγμές. Και αυτό οφείλεται
στη σύγκρουση μεταξύ Δημο-
κρατικών και Ρεπουμπλικά-
νων, με φόντο τις αμερικανι-
κές εκλογές τον Νοέμβριο του
2024.

Το κόμμα της αντιπολίτευ-
σης εμφανίζεται αντίθετο με
τη συνέχιση της στήριξης σε
στρατιωτικό επίπεδο των ου-
κρανικών δυνάμεων, αναδει-
κνύοντας άλλες προτεραιότη-
τες που επηρεάζουν πιο άμε-
σα την κοινή γνώμη στις ΗΠΑ,
όπως η διαχείριση του Μετα-
ναστευτικού, θέμα που έχει
λάβει τεράστιες διαστάσεις το
τελευταίο διάστημα. 

Το ενδεχόμενο της επιστρο-
φής του Ντόναλντ Τραμπ στον
Λευκό Οίκο είναι κάτι παρα-
πάνω από υπαρκτό, εξέλιξη
που θα άλλαζε τα δεδομένα
και πιθανόν να επηρεάσει
ακόμα και τη στάση της Βορει-
οατλαντικής Συμμαχίας. 

Ο Βλαντίμιρ Πούτιν επιχει-
ρεί τώρα να εκμεταλλευτεί αυ-

τή τη συγκυρία, στέλνοντας και τα δικά
του μηνύματα στην άλλη πλευ-
ρά του Ατλαντικού. Εξάλλου, το
περιεχόμενο της πρόσφατης
συνέντευξης που παραχώρησε
στον πρώην παρουσιαστή του
Fox News, Τάκερ Κάρλσον,
ήταν ενδεικτικό των προθέσεών
του για την επόμενη μέρα. Αξί-
ζει να σταθεί κανείς στα εξής
σημεία: α) ο κ. Πούτιν εμμένει
στο αφήγημα της αποναζιστικο-
ποίησης της Ουκρανίας, δηλαδή δεν
πρόκειται να σταματήσει την εισβολή

μέχρι να έχει τον απόλυτο έλεγχο της
κατάστασης, β) έκανε θερμή
αναφορά στον Ντόναλντ Τραμπ,
δείχνοντας με τον δικό του τρόπο
ότι επενδύει στην επανεκλογή
του και γ) εκμεταλλευόμενος τον
διχασμό που καταγράφεται στην
αμερικανική πολιτική σκηνή,
έσπευσε να στείλει το μήνυμα ότι
ο πόλεμος μπορεί να τελειώσει
σε λίγες εβδομάδες, εφόσον η
Αμερική σταματήσει να στέλνει

όπλα στους Ουκρανούς. 
Και ενώ συμβαίνουν όλα αυτά, η Ευ-

ρώπη παρακολουθεί μάλλον
αμήχανα τις εξελίξεις. Από τη
μία πλευρά άναψε το «πράσινο
φως» για την οικονομική βοή-
θεια προς το Κίεβο ύψους 50
δισ. ευρώ για την επόμενη τριε-
τία. Από την άλλη, όμως, επι-
κρατεί ανησυχία για την περαι-
τέρω στήριξη της ουκρανικής
πλευράς, που καθίσταται κάτι

παραπάνω από αναγκαία σε αυτή τη
δύσκολη συγκυρία. 

Οι Βρυξέλλες τρέχουν, μάλλον, πίσω
από τις εξελίξεις. Σε πολιτικό επίπεδο,
οι κινήσεις που έχουν κάνει έως σήμε-
ρα για τη διαχείριση της ρωσικής ει-
σβολής είναι αναμφίβολα θετικές. Αλ-
λά παρατηρείται η αδυναμία της Ενω-
μένης Ευρώπης να επηρεάσει τις εξε-
λίξεις, αφού δεν διαθέτει τη βαρύτητα
εκείνη, αλλά και την απαιτούμενη αυ-
τονομία, για να μπορέσει να ανταπο-
κριθεί επαρκώς σε μια σύγκρουση που

αφορά πρωτίστως τη δική της
περιοχή και προκαλεί συνέπει-
ες σε πολλά επίπεδα. 

Αυτή είναι μια πραγματικό-
τητα που δεν μπορεί να αμφι-
σβητηθεί, αλλά μπορεί να απο-
τελέσει το έναυσμα για την
πραγματική αμυντική και δι-
πλωματική θωράκιση της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, ανεξάρτη-
τα από τη σύνδεσή της με το
ΝΑΤΟ και τις επιμέρους δικές
του επιδιώξεις. Το ένα σε καμία
περίπτωση δεν αναιρεί το άλλο.
Ωστόσο, σε μια εποχή έντονων
προκλήσεων και με τη ρωσική
εισβολή στην Ουκρανία να
διαρκεί επί μακρόν, η Ευρώπη
οφείλει να σταθεί στο ύψος των
περιστάσεων, να αυξήσει την
ανθεκτικότητά της, να πάρει
πιο σοβαρά την πολιτική της
υπόσταση και να προχωρήσει
με ακόμα πιο αποφασιστικά
βήματα προς την ολοκλήρωση. 

Είναι μονόδρομος, από τη
στιγμή που αφενός τα δύσκολα
είναι ακόμα μπροστά, αφετέ-
ρου πολλές είναι εκείνες οι δυ-
νάμεις που επενδύουν στην
περαιτέρω αποδυνάμωσή της,
σε μια ιδιαίτερα σκληρή γεω-
πολιτική σκακιέρα.

Η συζήτηση αυτή για τη βιώ-
σιμη Ευρώπη του 2030 αναμέ-
νεται να κυριαρχήσει ακόμα
περισσότερο στο πλαίσιο των
ευρωεκλογών του ερχόμενου
Ιουνίου.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Μέτωπο της Ουκρανίας: 
Οι επιδιώξεις της Μόσχας 

και οι ανησυχίες της Ευρώπης
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«Π ρόκειται για την επιβίωση. Η συνείδηση είναι πολυτέ-

λεια», λέει ο Βίλφρεντ Βιλς στον συνάδελφό του. 

Κρατήστε τη φράση. 

Ο Βίλφρεντ είναι αστυνομικός στην κατεχόμενη από τους Γερμανούς

Αμβέρσα, στο Βέλγιο. Είναι περίπου 20 ετών, νεοσύλλεκτος και επίδοξος

καλλιτέχνης. Πράγματι έχει πολύ ταλέντο στη ζωγραφική. Η ταινία

«Will» του Τιμ Μίλαντς μάς διηγείται την ιστορία του.

Δεν ξέρουμε αν ο Βίλφρεντ επέλεξε να καταταγεί μετά τη γερμανική

εισβολή, ή είχε καταταγεί ήδη όταν οι Γερμανοί μπήκαν στην Αμβέρσα.

Μάλλον το πρώτο, καθώς οι Γερ-

μανοί είχαν μπει στην πόλη από το

1940. Έχει σημασία; Ελάχιστη. Η

ταινία, έτσι κι αλλιώς, δεν σε

αφήνει να σκεφτείς πολύ τέτοιες

λεπτομέρειες. Σε βάζει στο διά

ταύτα με απρόσμενη σκληρότητα. 

Ποιο είναι το διά ταύτα; Ο πόλε-

μος φυσικά, αν και για τους κα-

τοίκους της Αμβέρσας δεν υπάρ-

χει πόλεμος, δεν υπήρξε ποτέ, η

πόλη έπεσε αμαχητί. Όπως και η

Αθήνα. Υπάρχει μόνο κατοχή. Κι

εκείνοι προσπαθούν να επιβιώ-

σουν μέσα σε αυτήν, να προσποι-

ηθούν συχνά ότι η καθημερινότη-

τα συνεχίζεται. Μέχρι που, το

1942, μαζικοποιούνται οι διώξεις

των Εβραίων. Και όλοι έρχονται

αντιμέτωποι με τους εαυτούς

τους. 

••••••••••••

Στην ταινία βλέπουμε τη σύγκρουση αυτή προσωποποιημένη. Ο

Βίλφρεντ είναι αστυνομικός. Καθήκον του είναι να συνεργαστεί

και να πάρει ενεργά μέρος στο έγκλημα. Ο θάνατος τον καταδιώκει

από την πρώτη του μέρα στη δουλειά. Ο θάνατος μας καταδιώκει

από το πρώτο λεπτό της ταινίας. Και είναι σκληρός, ξεδιάντροπος,

χωρίς φτιασίδια και ωραιοποιήσεις. Η κάμερα δεν στρίβει από την

άλλη πλευρά, όπως δεν θα έπρεπε να στρίβουν και τα βλέμματα.

«Δεν μπορεί κανείς να προσποιηθεί ότι δεν έβλεπε», μας λέει. 

Την υπόλοιπη μιάμιση ώρα δεν μπορείς να αποστρέψεις το βλέμμα.

Δεν είναι μόνο η σκληρότητα της πραγματικότητας που σε καθηλώνει.

Κυρίως είναι η διαρκής ταλάντευση του νεαρού πρωταγωνιστή ανάμεσα

σε όλα αυτά που συμβαίνουν και δεν θα έπρεπε να συμβαίνουν, σε όσα

πρέπει να κάνει και δεν μπορεί, σε όσα μπορεί και δεν κάνει. Μια απέ-

ραντη και πολύ τρικυμιώδης θάλασσα από βαθύ γκρι, ανάμεσα στις δύο

όχθες, το άσπρο και το μαύρο. 

Το «Will» δεν θέτει ηθικά διλήμματα. Τι δίλημμα να έχεις αντιμέτωπος

με ένα μαζικό έγκλημα; Το σωστό και το λάθος είναι ξεκάθαρα. Δεν μπαί-

νει αυτό στη ζυγαριά. Μπαίνει η φράση της αρχής: Η επιβίωση και η συ-

νείδηση. Είναι, άραγε, όλοι οι άνθρωποι αρκετά δυνατοί, ώστε να θυσιά-

σουν τη ζωή τους για το δίκαιο και το σωστό; Είναι, έστω, αρκετά δυνατοί,

ώστε να ρισκάρουν τη ζωή τους μη συμμετέχοντας ενεργά στο έγκλημα;

Ζυγίζει σε όλους πιο βαριά η συνείδηση από την επιβίωση;

Είναι κάπως παράδοξο και τρομερά ενδιαφέρον όταν σου δημιουρ-

γούνται ερωτήματα και αμφιβολίες μέσα από απόλυτα ξεκάθαρες κατα-

στάσεις. Καθένας μας, σε μια θεωρητική κουβέντα, θα έπαιρνε μια από-

λυτα σαφή θέση και πιθανότατα αυτή η θέση θα ήταν η ηθικώς ορθή.

Εκτός εάν βρίσκεται στην πλευρά εκείνων που έχουν κανονικοποιήσει

στο μυαλό τους το ηθικώς λάθος.

Η θεωρία απέχει από την πράξη,

όμως, και αυτό ακριβώς μας θυ-

μίζει ο Μίλαντς με την ταινία του. 

Πώς μπορείς να ζήσεις το υπό-

λοιπο της ζωής σου εάν την κρίσι-

μη στιγμή πρόδωσες τη συνείδη-

σή σου και επέλεξες την επιβίω-

ση; Εάν έγινες συμμέτοχος στο

έγκλημα; 

••••••••••••

Η επιλογή της συγκεκριμένης

πόλης και του συγκεκριμένου

θέματος δεν είναι καθόλου τυ-

χαία. Ο δήμαρχος της Αμβέρσας

εκείνην την περίοδο, ο καθολι-

κός Λέο Ντελβάιντε, συνεργά-

στηκε απόλυτα με τους Γερμα-

νούς, πιστεύοντας ότι αν τους

βοηθούσε να πάρουν τους Εβραί-

ους «θα άφηναν ήσυχους» τον

ίδιο και τους κατοίκους της πόλης του. Κάποιοι από τους αστυνομι-

κούς αρνήθηκαν να συνεργαστούν και υπέστησαν κυρώσεις. Κά-

ποιοι άλλοι συνεργάστηκαν με την αντίσταση για να προστατεύ-

σουν τους Εβραίους. Περίπου 40 από αυτούς κατέληξαν μαζί με

τους 10.000 Εβραίους της Αμβέρσας στο Άουσβιτς.

Η Αμβέρσα επανεξετάζει το παρελθόν της τον τελευταίο καιρό.

Δεν είναι η μόνη. Ζητά τις συγγνώμες της και προσπαθεί, σαν την

ταινία του Μίλαντς, να κοιτάξει κατάματα τη σκληρή αλήθεια, χω-

ρίς δικαιολογίες και περιστροφές. Έχει σημασία το παρελθόν. Κυ-

ρίως ως γνώμονας για το παρόν και το μέλλον. 

Διότι η ιστορία επαναλαμβάνεται και όχι ως φάρσα, συνήθως ως τρα-

γωδία. Χιλιάδες μικρά και μεγάλα εγκλήματα σε καλούν κάθε μέρα να

ζυγίσεις τη συνείδησή σου με διάφορα πράγματα: το συμφέρον, τη βολή

ή και την επιβίωση. Να αποστρέψεις το βλέμμα ή να κοιτάξεις την αλή-

θεια. Να δράσεις ή να μείνεις απαθής. Δεν είναι εύκολο. 

Καθένας ξέρει πού γέρνει η δική του ζυγαριά. Έτσι κι αλλιώς, κάποτε

όλοι κρινόμαστε. 

(Η ταινία «Will» είναι στο Netflix)

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η συνείδησή μας
στη ζυγαριά
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Τ
ην αύξηση του πλαφόν για επενδύσεις
golden visa σε περιοχές όπου υπάρχει
αυξημένη οικιστική πίεση, τόσο σε

αστικά κέντρα όσο και σε νησιά, και μπορεί να
φτάσει έως και τις 800.000 ευρώ ανακοίνωσε
ο Κυριάκος Μητσοτάκης χθες στη Βουλή, δεί-
χνοντας την πρόθεση της κυβέρνησης να αντι-
μετωπίσει εμπράκτως το οξύ στεγαστικό πρό-
βλημα που ταλαιπωρεί χιλιάδες ελληνικά νοι-
κοκυριά τα τελευταία χρόνια.

Όπως είπε ενδεικτικά ο πρωθυπουργός, το
όριο στις περιοχές που υπάρχει μεγάλη πίεση
στα ενοίκια θα μπορούσε να φτάσει και τις
800.000 ευρώ, ενώ αντίθετα θα μπορούσε να
συζητηθεί το όριο των 250.000 ευρώ για τις
περιοχές που βρίσκονται στο άλλο άκρο, πχ, η
Πέλλα ή η Κοζάνη. 

Εμφανίστηκε ακόμη θετικός στην πρόταση
του προέδρου του ΠΑΣΟΚ που κατέθεσε την
επίκαιρη ερώτηση στο πλαίσιο της Ώρας του

Πρωθυπουργού όσον αφορά
την απαγόρευση διάθεσης
προς βραχυχρόνια μίσθωση
των ακινήτων που αγοράστη-
καν με golden visa, χαρακτη-
ρίζοντάς τη λογική και δε-
σμευόμενος να τη μελετήσει.
«Και ναι, συμφωνώ με την
πρότασή σας και γιατί όχι να
προχωρήσουμε άμεσα, ώστε

τα ακίνητα που αποκτούνται με golden visa να
πηγαίνουν είτε σε ιδιοκατοίκηση ή σε μακρο-
χρόνια μίσθωση», είπε απευθυνόμενος στον
Νίκο Ανδρουλάκη.

«Να συνδιαμορφώσουμε λύσεις»
Ο πρωθυπουργός σημείωσε πάντως ότι οι

τιμές των ακινήτων δεν έχουν φτάσει στο ση-
μείο που ήταν το 2007-08 και πως η αντιμετώ-
πιση ενός σύνθετου προβλήματος δεν είναι
απλή. «Η δική μας αγορά ακινήτων έχει τα δι-
κά της χαρακτηριστικά. Καλό να μην υιοθετού-
με λύσεις copy paste, αλλά να συνδιαμορφώ-
σουμε λύσεις εντός του προϋπολογισμού. Αδι-
κείτε την κυβέρνηση όταν λέτε ότι δεν έχουμε
ασχοληθεί καθόλου. Η κυβέρνηση το 2019 αν-
τιμετώπισε το πρόβλημα της υπερφορολόγη-
σης της ακίνητης περιουσίας μειώνοντας τον
ΕΝΦΙΑ 35%», σημείωσε απευθυνόμενος στον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ. Υπενθύμισε επίσης ότι
δεν υπάρχει ΦΠΑ σε νεόδμητες κατοικίες από
το 2020 και αναφέρθηκε στα προγράμματα
«Εξοικονομώ», «Ανακαινίζω-Ενοικιάζω» και
άλλες σχετικές δράσεις της κυβέρνησης.

Ειδική αναφορά έκανε στο Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, τονίζοντας ότι «το διαπραγματεύτηκα
εγώ προσωπικά και ξεκινήσαμε με 31 δισ. ευ-
ρώ και σήμερα είμαστε στα 36 δισ. ευρώ. Είναι
μια επιτυχία για τη χώρα. Δεν ήταν καθόλου
αυτονόητη. Κάποιοι βγήκαμε μπροστά και ζη-
τήσαμε μια νέα μεγάλη υπέρβαση για την ΕΕ,
ώστε να στηρίξουμε αναπτυξιακές πρωτοβου-
λίες βγαίνοντας από την πανδημία». 

Σηκώνοντας το γάντι που του έριξε ο Ν. Αν-
δρουλάκης να πιέσει η ελληνική κυβέρνηση
για επέκταση των κονδυλίων από το Ταμείο
Ανάκαμψης και μετά το 2026, ο κ. Μητσοτάκης
κάλεσε την αντιπολίτευση να συμφωνήσουν

στις μεγάλες αλλαγές που έχει ανάγκη η χώρα
και να αφήσουν τις αντιπαραθέσεις στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο, που πολλές φορές έχουν
μόνο προεκλογικό χαρακτήρα.

«Για το “Σπίτι μου” έχει 
εγκριθεί 1 δισ. ευρώ»

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε από τον πρωθυ-
πουργό στα προγράμματα που βρίσκονται σε
εξέλιξη για την ανακούφιση από τη στεγαστική
κρίση. Ο κ. Μητσοτάκης μίλησε για το πρό-
γραμμα «Σπίτι μου», λέγοντας ότι έχουν εγκρι-
θεί 9.826 φάκελοι ύψους 1 δισ. ευρώ. «Πράγ-
ματι είναι ένα πρόγραμμα πολύ θετικό, διότι
κάποιος παίρνει επιδοτούμενο δάνειο και
πληρώνει μια μηνιαία δόση σημαντικά χαμη-
λότερη αν νοίκιαζε το συγκεκριμένο σπίτι. Εί-
ναι ένα ακριβό πρόγραμμα αυτό. Έχουμε φτά-
σει στα όρια των πόρων που έχουμε διαθέσι-
μους».

«Ήδη σήμερα υπάρχει στήριξη ενοικίου για
πολλές κατηγορίες. 46.000 φοιτητές παίρνουν

στεγαστικό επίδομα», σημείωσε, ενώ είπε πως
μέσω ΣΔΙΤ «προχωράμε στην κατασκευή πέν-
τε σύγχρονων εστιών, όπου θα μπορούν να φι-
λοξενούνται 8.000 φοιτητές» και πρόσθεσε ότι
«υπάρχει σήμερα επίδομα ενοικίου 210 ευρώ
μηνιαίως σε 240 οικογένειες», σημειώνοντας
ότι η κυβέρνηση προχωρά και σε πολιτικές για
τους αστέγους.

Ο κ. Μητσοτάκης στην πρωτολογία του μίλη-
σε επίσης για τη δυνατότητα κατασκευής νέων
κατοικιών από το κράτος, αλλά σημείωσε πως
αυτά είναι προγράμματα μακροχρόνιας ωρί-
μανσης τα οποία πρέπει να υλοποιήσουμε. «Το
θέμα των βραχυχρόνιων μισθώσεων πρέπει
να μελετηθεί περισσότερο. Είναι σωστό ότι
υπάρχει κίνδυνος αλλοίωσης ολόκληρων γει-
τονιών. Έχουμε συζητήσει να φτιάξουμε ομά-
δα εργασίας που θα συζητήσει το θέμα και θα
προτείνει λύσεις, ώστε να καταλάβουμε πόσο
συνεισφέρει η βραχυχρόνια μίσθωση στην αύ-
ξηση της τιμής των ακινήτων». Κάλεσε επίσης
τις τράπεζες να μην παραμένουν διστακτικές

στο θέμα της χρηματοδότησης της αγοράς
ενοικίου, λέγοντας ότι θα πρέπει να είναι πιο
τολμηρές στη δυνατότητα χρηματοδότησης.

Πυρά στον Δούκα
Από τη συζήτηση δεν έλειψαν και οι πολιτι-

κές αναφορές, με τον πρωθυπουργό να καλεί
τον Νίκο Ανδρουλάκη να προτρέψει τον δή-
μαρχο Αθηναίων Χάρη Δούκα, «να δώσει τα
κλειστά ακίνητα του δήμου σε ευάλωτους και
όχι σε συλλογικότητες για καταλήψεις», ενώ
απευθυνόμενος προς τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
του είπε ότι «αισθάνομαι ότι η ΝΔ επειδή έχει
ασχοληθεί με το ζήτημα σας έχει βραχυκυ-
κλώσει πολιτικά. Δεν περιμένατε από μια κεν-
τροδεξιά φιλελεύθερη παράταξη να δρομολο-
γήσει προγράμματα υπέρ των ευάλωτων».

Ο Νίκος Ανδρουλάκης, σηκώνοντας το γάντι
που του έριξε ο Κυριάκος Μητσοτάκης σε σχέ-
ση με τον δήμαρχο Αθηναίων, είπε: «Έχουμε
χρέος να ξανακάνουμε το δικαίωμα στη στέ-
γαση προσιτό για όλους τους Έλληνες και όχι
είδος πολυτελείας για λίγους». 

Σχολίασε πως «δεν το έχετε χωνέψει ακό-
μη, κύριε Μητσοτάκη. Σε έναν μήνα είναι δύ-
σκολο να ανοίξει κλειστά σπίτια στην Αθήνα ο
κύριος Δούκας. Επί πέντε χρόνια ο κύριος
Μπακογιάννης όχι μόνο δεν άνοιξε σπίτια, αλ-
λά έκλεισε δρόμους, με αποτέλεσμα να ηττη-
θεί», όπως υποστήριξε.

Στην τοποθέτησή του για το πρόβλημα στέ-
γης, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ τόνισε ότι η πα-
τρίδα μας βρίσκεται σε στεγαστική κρίση, που
διογκώνεται, κατηγορώντας την κυβέρνηση
ότι «βλέπει ως πολυτέλεια» το δικαίωμα στη
στέγη. Επισήμανε δε ότι οι βραχυχρόνιες μι-
σθώσεις ασκούν πιέσεις για κοινωνική κατοι-
κία στη Δυτική Αθήνα, τις λαϊκές περιοχές του
Πειραιά κι άλλες περιοχές, σημειώνοντας ότι
«Η golden visa έχει μετατραπεί σε εργαλείο
αφελληνισμού και σε μπίζνα σε βάρος των νε-
ότερων γενιών της πατρίδας μας. Από φάρμα-
κο την περίοδο της κρίσης έχει γίνει φαρμάκι
σήμερα», υπογράμμισε χαρακτηριστικά.

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

«H golden visa
μπορεί να φτάσει

εώς και €800.000»

Μιλώντας στην Ώρα του Πρωθυπουργού, επιβεβαίωσε ότι σύντομα 
θα υπάρξει αύξηση του ορίου της σε αστικά κέντρα και νησιά 

- Ανακοίνωσε πως άμεσα θα υπάρξει παρέμβαση της κυβέρνησης 
για την αντιμετώπιση του στεγαστικού προβλήματος 

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr



από το ψηλότερο βουνό της Ελλάδος

ΔΔώσε στον εαυτό σου και πρόσφερε σε αυτούς που αγαπάς, 
το νερό που τους αξίζει, 

το νερό που έπιναν μόνο οι θεοί του Ολύμπου 

Βουλίκι, Κατερίνη 60 100 • Τηλ. 23510 27809  210 5777006 (γραφεία Αθήνας)
• www.pigiolympou.gr • email: info@pigiolympou.gr
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O
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης μιλά στην
«Political» για όσα σχεδιάζει το υπουργείο το
επόμενο διάστημα: τα απογευματινά χειρουρ-

γεία στα δημόσια νοσοκομεία με τα οποία θα καταπολε-
μηθεί η μεγάλη αναμονή, τον νέο μηχανισμό του
clawback σε φαρμακευτικές εταιρείες και επαγ-
γελματίες Υγείας, τους στόχους της νέας φαρμα-
κευτικής πολιτικής που θα ανακοινωθεί το επό-
μενο διάστημα και το νομοσχέδιο για ένα πιο
αποτελεσματικό ΕΣΥ. Αποκαλύπτει ότι έρχονται
νέες προσλήψεις, 6.500 για το 2024 με πιο συμ-
φέροντες όρους για τους γιατρούς και τους νο-
σηλευτές, ενώ σχολιάζει το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα
ζευγάρια και πιστεύει ότι τα μεγάλα μέτωπα με τους

φοιτητές και τους αγρότες δεν θα επηρεάσουν τις επερ-
χόμενες ευρωεκλογές. Τέλος, απαντά στην αντιπολίτευ-
ση για τις κατηγορίες που του προσάπτουν ότι νομιμο-
ποιεί το «φακελάκι».

Πρόσφατα ανακοινώσατε τα απογευματινά χει-
ρουργεία στα δημόσια νοσοκομεία. Πού απο-
σκοπεί αυτό το μέτρο και πόσο καλύπτει πραγ-
ματικές ανάγκες; 
Η πανδημία της Covid-19 αύξησε σε μεγάλο βαθ-
μό τον χρόνο αναμονής των πολιτών για χειρουρ-
γικές επεμβάσεις σε όλα τα ευρωπαϊκά συστήμα-

τα Υγείας. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να δημιουργηθούν
και στη χώρα μας πολύμηνες αναμονές. Για να αντιμε-

τωπιστούν οι αναμονές αυτές, έχουμε έτοιμες διάφορες
λύσεις, όπως η λειτουργία των απογευματινών χειρουρ-
γείων.

Τα πρωινά χειρουργεία θα συνεχίσουν να λειτουρ-
γούν στο ακέραιο. Όμως, θα υπάρχει και η δυνατότητα,
εάν μια κλινική θέλει, να μπορεί να οργανώσει απογευ-
ματινά χειρουργεία, στα οποία θα μπορεί πλέον να πάει
κάποιος επί πληρωμή. 

Πρακτικά, αυτό τι σημαίνει; Αυτός που δεν μπορεί να
πληρώσει θα βλέπει τη λίστα αναμονής να μειώνεται
από όσους πηγαίνουν στα απογευματινά χειρουργεία
και παράλληλα, οι χειρουργοί και οι νοσηλευτές θα βγά-
ζουν νόμιμα περισσότερα χρήματα. Έτσι, στο τέλος, θα
είναι όλοι κερδισμένοι. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Όταν έφυγα από 
το υπουργείο Υγείας 
στα μέσα του 2014, 

το clawback στα διαγνωστικά
ήταν 7% και σήμερα 

είναι 47%. Στόχος μας 
είναι να αναδιαμορφώσουμε

τον μηχανισμό ώστε 
να δοθεί μια δίκαιη λύση

Υπ
ου

ργ
ός

 Υ
γε

ία
ς

στον Σωτήρη 

Πίκουλα

A
Δ

Ω
Ν

ΙΣ
 Γ

Ε
Ω

Ρ
Γ

ΙA
Δ

Η
Σ «

«Έρχονται 10.000 
προσλήψεις στην Υγεία

και νέο clawback»



Η αξιωματική αντιπολίτευση σας κατηγορεί ότι
θέλετε με τα απογευματινά χειρουργεία να νομι-
μοποιήσετε το «φακελάκι». Εσείς τι απαντάτε σε
αυτές τις κατηγορίες; 

Καταρχάς, η αξιωματική αντιπολίτευση καλά θα κάνει
να σταματήσει να μας κουνά το δάχτυλο. Η κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ είναι η μόνη που είχε ψηφίσει ευνοϊκό νόμο
για το «φακελάκι». Αντιθέτως, αυτό που επιδιώκουμε
εμείς να κάνουμε με τα απογευματινά χειρουργεία εί-
ναι να εξαλείψουμε το «φακελάκι». Όλα θα γίνονται
νόμιμα, με διαφάνεια και θα είναι κοστολογημένα,
όπως προβλέπεται από τον ΕΟΠΥΥ. 

Ποιο είναι το σχέδιο του υπουργείου, ώστε να αν-
τιμετωπίσει το μεγάλο clawback που πληρώνουν
οι φαρμακευτικές εταιρείες και οι λοιποί επαγ-
γελματίες Υγείας; 

Από την πρώτη μέρα που ανέλαβα υπουργός Υγείας
δήλωσα ότι μια από τις πρώτες μου προτεραιότητες εί-
ναι να μειώσουμε το clawback, το οποίο είναι πάρα πο-
λύ μεγάλο και εκεί που έχει φτάσει, δεν δουλεύει. Αρ-
κεί να σας πω ότι όταν έφυγα από το υπουργείο Υγείας,
στα μέσα του 2014, το clawback στα διαγνωστικά ήταν
7% και σήμερα είναι 47%. Στόχος μας είναι να αναδια-
μορφώσουμε τον μηχανισμό, ώστε να δοθεί μια δίκαιη
λύση σε αυτό το χρονίζον πρόβλημα. 

Είναι αλήθεια ότι θα εξαιρεθούν τα πολύ φθηνά
φάρμακα από το clawback;

Το επόμενο διάστημα θα ανακοινώσουμε όλες μας τις
αποφάσεις για τη νέα φαρμακευτική πολιτική. Το βέ-
βαιο είναι ότι ο Έλληνας ασθενής πρέπει να βρίσκει
φάρμακα σε προσιτές τιμές και παράλληλα οι εταιρεί-
ες να μπορούν να δουλεύουν στην Ελλάδα χωρίς να
απειλούν με αποχώρηση φαρμάκων ή χωρίς να διστά-
ζουν να φέρνουν τις νέες καινοτόμες θεραπείες στην
Ελλάδα.

Ποιο είναι το μεταρρυθμιστικό σχέδιό σας για την
Υγεία; 

Σίγουρα μαγικές λύσεις δεν υπάρχουν, ούτε μπορούμε
από τη μία στιγμή στην άλλη να αλλάξουμε τα πάντα
στην Υγεία. Αυτό που μπορούμε όμως να κάνουμε είναι
βελτιωτικές παρεμβάσεις, που θα βοηθήσουν και τους
εργαζόμενους στο ΕΣΥ και τους ασθενείς. Να βελτιώ-
σουμε, δηλαδή, όσο μπορούμε περισσότερο την εικό-
να του Εθνικού Συστήματος Υγείας που όλοι μας παρα-
δεχόμαστε ότι δεν είναι αυτή που θα θέλαμε. 

Πιστεύω ότι με τις μεταρρυθμίσεις που φέρνουμε,
όπως η Ενιαία Λίστα Χειρουργείων, τα απογευματινά
χειρουργεία και πολλές άλλες που θα ανακοινωθούν
το επόμενο διάστημα, θα υπάρξει σοβαρή μείωση
στους χρόνους αναμονής και οι ασθενείς θα δουν ση-
μαντική βελτίωση μέσα τους επόμενους μήνες. 

Πόσες θα είναι οι προσλήψεις στα νοσοκομεία
για το 2024 και πώς θα αντιμετωπίσετε τις άγονες
προκηρύξεις; 

Γίνεται μια μεγάλη προσπάθεια ενίσχυσης του ανθρώ-

πινου δυναμικού των νοσοκομείων μέσω προκηρύξε-
ων ΑΣΕΠ, τόσο για το ιατρικό όσο και για το νοσηλευτι-
κό προσωπικό. Συνολικά έχουν σχεδιαστεί να γίνουν
10.000 προσλήψεις στον τομέα της Υγείας, εκ των
οποίων οι 6.500 θα γίνουν εντός του 2024, και από αυ-
τές, περισσότερες από 1.500 αφορούν γιατρούς. 

Είναι αλήθεια ότι ένα μεγάλο πρόβλημα που αντιμε-
τωπίζουμε είναι ότι πολλές θέσεις ιατρικού προσωπι-
κού, παρότι προκηρύσσονται, αποβαίνουν άγονες. Εν-
δεχομένως, θα πρέπει τα υφιστάμενα κίνητρα, οικονο-
μικά και μη, να συστηματοποιηθούν και να εμπλουτι-
στούν, όπου απαιτείται, προκειμένου να καταστούν πιο
αποτελεσματικά. 

Ψηφίζεται σε λίγες μέρες το νομοσχέδιο για τα ομό-
φυλα ζευγάρια. Υπάρχει ένας αριθμός συναδέλφων
σας στη ΝΔ που είτε θα καταψηφίσουν είτε θα από-
σχουν από την ψηφοφορία. Ποια είναι η απόψή σας; 

Όπως έχω πει πολλές φορές, έχει γίνει πολύ μεγάλη
φασαρία για ένα ζήτημα που ουσιαστικά ρυθμίζει -και

σωστά κάνει- τα δικαιώματα λίγων ανθρώπων και δεν
αφορά τη μεγάλη πλειοψηφία της κοινωνίας. Ειλικρι-
νά, δεν πιστεύω ότι υπάρχει κάποιος που να μη συμ-
φωνεί ότι στην Ελλάδα του 2024 δεν πρέπει να υπάρ-
χουν διακρίσεις ως προς την ερωτική επιλογή ενός αν-
θρώπου και ως προς τα δικαιώματά του. Σε κάθε περί-
πτωση πάντως, ο καθένας έχει την άποψή του και θα
ψηφίσει κατά συνείδηση. 

Η κυβέρνηση το τελευταίο διάστημα έχει ανοίξει
πολλά μέτωπα. Εκκλησία, φοιτητές, αγρότες. Πι-
στεύετε ότι θα έχουν αντίκτυπο στις ευρωεκλο-
γές; 

Πιστεύω ότι δεν θα έχουν κανέναν αντίκτυπο στις ευ-
ρωεκλογές, και ξέρετε γιατί; Γιατί οι πολίτες θα μας
κρίνουν δίκαια, όπως πάντα. Η κυβέρνηση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη έχει αποδείξει ότι είναι κοντά στην
κοινωνία, ακούει τα αιτήματά της, επιλύει προβλήματα
και παράγει έργο. Έχω απόλυτη εμπιστοσύνη στην κρί-
ση του ελληνικού λαού.
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Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
έθεσε ως στόχο τη δημιουργία 200.000
θέσεων εργασίας, στη συζήτηση που εί-

χε με τον πρωθυπουργό της Κροατίας Αντρέι
Πλένκοβιτς και τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος Μάνφρεντ Βέμπερ, στην
εκδήλωση της ΝΔ σε συνεργασία με το ΕΛΚ
στην Αθήνα με τίτλο «Ο δρόμος προς την ανά-
καμψη». Κατά την ομιλία του ανέφερε ότι «χρει-
άστηκε μεγάλη προσπάθεια για να καταλήξουμε
πράγματι σε ένα πολύ λεπτομερές σχέδιο που
συνδύαζε επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις και το
οποίο υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
Ένα από τα πρώτα σχέδια που εγκρίθηκαν, το
οποίο κατά τη γνώμη μου παραμένει ένα πολύ
ισορροπημένο σχέδιο που τιμά τις προτεραιότητες
που τέθηκαν στην αρχή, όταν σχεδιάσαμε αυτό το
πρόγραμμα, τον ψηφιακό μετασχηματισμό του
κράτους αλλά και των επιχειρήσεων και την ψη-
φιακή εκπαίδευση των πολιτών, την αύξηση της
απασχόλησης, την κοινωνική συνοχή και, βέβαια,
την “πράσινη” μετάβαση». 

Ο πρωθυπουργός διευκρίνισε ότι «το σχέδιο εί-
ναι πολύ σαφές. Θέλουμε να δημιουργήσουμε
200.000 νέες θέσεις εργασίας. Για αυτό και το ονο-
μάσαμε “Ελλάδα 2.0”. Και πιστεύω ότι η μεγάλη
επιτυχία του σχεδίου ήταν ότι το συνδυάσαμε με
σημαντικές μεταρρυθμίσεις, οι οποίες όμως, σε
αντίθεση με ό,τι συνέβη στο παρελθόν, δεν ήταν
μεταρρυθμίσεις που μας επέβαλαν οι δανειστές
μας, αλλά μεταρρυθμίσεις που σε μεγάλο ποσοστό
ήταν ελληνικής “ιδιοκτησίας”».

Στη συνέχεια είπε ότι «τα χρήματα του Ταμείου
Ανάκαμψης δεν αξιοποιούνται μόνο από λίγες με-
γάλες εταιρείες, αλλά παρουσιάζουν οφέλη για
όλη την κοινωνία, όπως για παράδειγμα μέσω της
αναβάθμισης των υποδομών στον τομέα της Υγεί-
ας». Τόνισε, μάλιστα, ότι το Ταμείο Ανάκαμψης εί-
ναι η απόδειξη ότι η Ευρώπη μπορεί να βρίσκει
λύσεις σε δύσκολα προβλήματα και επεσήμανε ότι
η τελική λύση αιφνιδίασε πολλούς ευρωσκεπτικι-
στές. Όπως τόνισε: «Η Ελλάδα θα καταλήξει να λά-
βει 36 δισ. ευρώ, από τα οποία τα 19 σε επίπεδο
επιχορηγήσεων. Το Ταμείο Ανάκαμψης επεκτείνε-
ται σε πολλούς τομείς της οικονομίας μας, για πα-
ράδειγμα, συμβάλλει στη διασφάλιση της σταθε-
ρότητας του ηλεκτρικού μας δικτύου», σημείωσε,
ενώ όπως είπε «τα 36 δισ. ευρώ αντιστοιχούν σε
περίπου 18% του ελληνικού ΑΕΠ».

Βέμπερ για Κυριάκο:
«Είναι ο πιο ισχυρός ηγέτης»

Ο επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
του ΕΛΚ στο Ευρωκοινοβούλιο μιλώντας στην εκ-
δήλωση ανέφερε με δηκτικό τρόπο: «Εμείς ως Ευ-
ρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα σταματήσαμε τρελές απαι-
τήσεις της Αριστεράς. Για παράδειγμα, την αγρα-
νάπαυση. Η συμβουλή μου είναι ότι πρέπει να
διατηρήσουμε την οικονομική σταθερότητα.
Δεν μπορούμε αυτήν τη στιγμή να ανοίξου-
με το… κουτί (των παροχών)», είπε.

Μάλιστα, σε ερώτηση που του έγινε από
δημοσιογράφους ως προς το αν μπορεί ο
Κυριάκος Μητσοτάκης να γίνει πρόεδρος
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, απάντησε πως
«είναι ένας πολύ καλός πρωθυπουργός. Είναι ο
πιο ισχυρός ηγέτης στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα.
Έδωσε πίσω στην Ελλάδα την αξιοπρέπειά της και

ηγείται σε ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο.
Επενδύουμε πολλά σε αυτόν. Είναι κατάλληλος για
πολλά».

Χατζηδάκης: «Είμαστε πρωταθλητές
στην απορρόφηση πόρων»

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Κωστής Χατζηδάκης στην ομιλία του επεσή-
μανε ότι «κατά την προηγούμενη τετραετία, λόγω
της πολιτικής που εφάρμοσε η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη και συνολικά η ΝΔ, η Ελλάδα σταμάτησε να
είναι το μαύρο πρόβατο και αναδείχθηκε σε ευχά-
ριστη έκπληξη για την Ευρώπη». 

Αναφέρθηκε επίσης στην πρόοδο που επιτεύχ-

θηκε στην οικονομία από το 2019, σημειώνοντας
μεταξύ άλλων: τον ρυθμό ανάπτυξης που ήταν με-
ταξύ των τελευταίων και σήμερα είναι τριπλάσιος
από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, όπως την ανάκτηση
της επενδυτικής βαθμίδας ύστερα από 13 χρόνια,
που συνεπάγεται αύξηση των επενδύσεων και
μείωση των επιτοκίων δανεισμού. Αναφορά έκανε
και στη μείωση των «κόκκινων δανείων» τόσο στα
χαρτοφυλάκια των τραπεζών από 43%-44% σε 7%,
όσο και συνολικά στην οικονομία (δηλαδή, μαζί με
αυτά που έχουν πουληθεί από τις τράπεζες), από
98 σε 73 δισ. ευρώ. 

Στη συνέχεια τόνισε ότι υπήρξε αύξηση στα
έσοδα του Δημοσίου κατά 9,2% το 2023 χωρίς αύ-

ξηση των φορολογικών συντελεστών, λόγω της
ανάπτυξης και του περιορισμού της φοροδιαφυ-
γής, μεταξύ άλλων με την αύξηση των ηλεκτρονι-
κών συναλλαγών. Σημείωσε ότι ολοκληρώθηκαν 9
ιδιωτικοποιήσεις και συμβάσεις παραχώρησης
μόλις σε επτά μήνες μετά τις εκλογές, που απέφε-
ραν 5,7 δισ. ευρώ στο Δημόσιο, ενώ αυξήθηκαν
και οι καταθέσεις κατά 50 δισ. ευρώ από το 2019
μέχρι σήμερα, το 70% των οποίων προέρχεται από
τις καταθέσεις των νοικοκυριών. «Αυτό αποτελεί
απάντηση σε όσους ισχυρίζονται ότι η ανάπτυξη
αφορά μόνο λίγους», ανέφερε. Για την ανεργία εί-
πε ότι μειώθηκε από 17,5% το 2019 σε 9,2% σε συν-
δυασμό με την αύξηση τόσο του κατώτατου όσο
και του μέσου μισθού κατά 20%.

Αναφερόμενος ειδικότερα στους ευρωπαϊκούς
πόρους, τόνισε ότι η Ελλάδα έχει εξελιχθεί σε
πρωταθλήτρια στην αξιοποίησή τους καθώς βρί-
σκεται στις πρώτες θέσεις απορρόφησης πόρων
του ΕΣΠΑ, ενώ κατέχει την πρώτη θέση ανάμεσα
στα 27 κράτη-μέλη σε ποσοστό εκταμιεύσεων του
Ταμείου Ανάκαμψης, ως ποσοστό του ΑΕΠ (8,1%). 

«Στόχος η δημιουργία 
200.000 θέσεων εργασίας»

Τι προανήγγειλε ο πρωθυπουργός
στην εκδήλωση της ΝΔ 
με το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα
στην Αθήνα - «Τα €36 δισ. ευρώ
του Ταμείου Ανάκαμψης 
ωφελούν όλη την κοινωνία»

Παπασταύρου: «Το δίλημμα των ευρωεκλογών 
είναι με το ΕΛΚ ή με τον λαϊκισμό»

O υπουργός Επικρατείας Σταύρος Παπασταύρου, κατά τη διάρκεια της ομιλίας του σε πάνελ στο
πλαίσιο του συνεδρίου του ΕΛΚ με θέμα «Ο δρόμος προς την ανάκαμψη», τόνισε: «Η ΝΔ

στην Ελλάδα ήταν και είναι το κατ’ εξοχήν και το μοναδικό σταθερά φιλοευρωπαϊκό
κόμμα», συμπληρώνοντας πως «πολιτική επιλογή της ΝΔ είναι μια διαρκώς ανα-
πτυσσόμενη οικονομία, με ισχυρό κοινωνικό πρόσωπο, σε μια σύγχρονη, ψηφια-
κή και “πράσινη” εποχή».

Κατά την ομιλία του τόνισε επίσης ότι «η Ελλάδα δεν θα ξαναβρεθεί σε παρόμοια
με της περασμένης δεκαετίας κρίση, γιατί έχουμε αποφασίσει να ενσωματώσουμε

στην πράξη έναν μακροπρόθεσμο στρατηγικό σχεδιασμό. Έχει γίνει σαφές σε όλους
πια ότι μόνο αν σχεδιάζεις το σήμερα με γνώμονα το αύριο μπορείς να πετύχεις». Μάλι-

στα έστειλε το μήνυμα ότι «το δίλημμα των ευρωεκλογών είναι ξεκάθαρο: με το Ευρωπαϊκό
Λαϊκό Κόμμα και όσους πάνε την Ευρώπη μπροστά ή με τις δυνάμεις που επενδύουν στον λαϊκισμό».

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ



Τ
ην απαράλλακτη χάραξη της κυβέρ-
νησης στη ρότα των μεταρρυθμίσεων
προβάλλει ο υφυπουργός παρά τω

πρωθυπουργώ Θανάσης Κοντογεώργης μέ-
σω της αποκλειστικής συνέντευξής του στην
«Political». Ο κ. Κοντογεώργης διαμηνύει

προς πάσα κατεύθυνση ότι
το πρόγραμμα των εμβλη-
ματικών αλλαγών και των
μεγάλων παρεμβάσεων που
προωθούνται δεν εκπο-
ρεύεται από πολιτικούς τα-
κτικισμούς, αλλά υπαγο-
ρεύεται από την ισχυρή λαϊ-
κή εντολή που έλαβε η κυ-
βέρνηση στις εθνικές εκλο-

γές του Ιουνίου του 2023. Από την άλλη, δεί-
χνει και τις συντεταγμένες που πρέπει να έχει
η πυξίδα των αγροτικών κινητοποιήσεων μα-
ζί με τις κόκκινες γραμμές της κυβέρνησης
ενόψει και του ραντεβού του πρωθυπουργού
με την αντιπροσωπεία τους την ερχόμενη Τρί-
τη το μεσημέρι. 

Υπάρχει φως στην άκρη του τούνελ των
αγροτικών κινητοποιήσεων με δεδομένη
και την επερχόμενη συνάντηση του πρω-
θυπουργού με την αντιπροσωπεία τους;

Εμείς έχουμε πει σε όλους τους τόνους ότι εί-
μαστε ανοιχτοί σε διάλογο με τους αγρότες,
όπως βέβαια και με κάθε κοινωνική ομάδα.
Όμως, με την αυστηρή προϋπόθεση ότι αυτό
θα πρέπει να γίνεται με έναν τρόπο που δεν
θα είναι εκβιαστικός και σε ό,τι αφορά την
ελευθερία των μετακινήσεων και των συγ-
κοινωνιών. Προφανώς λοιπόν θέλουμε έναν
ανοιχτό διάλογο με ανοιχτούς δρόμους. Ανα-
γνωρίζουμε ότι η ζωή των αγροτών είναι δύ-
σκολη, έχει αρκετό μόχθο και ταυτόχρονα
έχει και μια ανησυχία, η οποία επιτείνεται και
από τις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης.
Παράλληλα, δεν πρέπει να υποτιμούμε τις
προσπάθειες που έχει κάνει η κυβέρνηση. Ο
πρωθυπουργός ανακοίνωσε παρεμβάσεις,
κάποιες με σημαντικό δημοσιονομικό τίμη-
μα, όπως η επιστροφή του Ειδικού Φόρου
Κατανάλωσης, αλλά και εκπτώσεις στο ρεύ-
μα, μέτρα για τις παράνομες ελληνοποιήσεις
και τα άλλα θέματα που απασχολούν τους
αγρότες. Είμαστε σε ένα σημείο που όλα αυτά
πρέπει να μπουν στο τραπέζι και, εφόσον
υπάρχει καλή διάθεση, θα βρούμε τον δρόμο
μπροστά.

Αυτή η καλή διάθεση μπορεί να περιλαμ-
βάνει και νέες παρεμβάσεις; Ποια είναι
τα περιθώρια που υπάρχουν;

Υπογραμμίζω εκ νέου ότι υπάρχουν κρίσιμα
ζητήματα που αφορούν και την ΚΑΠ και τις
παράνομες ελληνοποιήσεις και προφανώς
υπάρχει ένα πεδίο συναντίληψης για τα ζητή-
ματα που απασχολούν τον αγροτικό κόσμο.
Το πλαίσιο που έχει θέσει η κυβέρνηση είναι
σαφές και έχει κάνει αποδεδειγμένα προ-
σπάθειες να εφαρμόσει λύσεις που ανταπο-
κρίνονται σε υπαρκτές ανάγκες. Επαναλαμ-

βάνω ότι αυτά που δόθηκαν δεν είναι αμελη-
τέα και δεν πρέπει να υποτιμούμε τις ανακοι-
νώσεις του πρωθυπουργού, καθώς πρόκειται
για μέτρα με δημοσιονομική επίπτωση. Όπως
έχει ξεκαθαριστεί σε όλους τους τόνους, ο
πρωθυπουργός είναι ανοιχτός σε διάλογο,
αλλά βέβαια πρέπει να πληρούνται και κάποι-
ες προϋποθέσεις που αφορούν τόσο την εκ-
προσώπηση των αγροτών όσο και το γενικό-
τερο πλαίσιο μέσα στο οποίο γίνεται αυτή η
συζήτηση.

Εισπράττει η κυβέρνηση και, αν ναι, την
αφουγκράζεται τη δυσαρέσκεια άλλων
κοινωνικών ομάδων που δεν μπορούν να
κινητοποιηθούν ή να τραβήξουν τα φώτα
της δημοσιότητας όπως οι αγρότες;

Η κυβέρνηση είναι υποχρεωμένη να ακούει
προσεκτικά τις ανάγκες όλων των κοινωνι-
κών ομάδων, να αξιολογεί τις δυνατότητες
στήριξης και να βρίσκει μια συνισταμένη.
Επομένως, σε ένα πλαίσιο δημοσιονομικής
υπευθυνότητας πρέπει να προτεραιοποιεί και

να διατηρεί ένα καλό επίπεδο ανάπτυξης
στην οικονομία προκειμένου να στηρίζει
όσους έχουν ανάγκη, όπως έκανε τώρα με
τους αγρότες, αλλά και τα προηγούμενα χρό-
νια με άλλες κοινωνικές ομάδες, μέσα σε ένα
περιβάλλον που δεν θα υπονομεύει τον
υπεύθυνο δημοσιονομικά δρόμο.

Η κυβέρνηση «τρέχει» μεταρρυθμί-
σεις και εμβληματικές παρεμβάσεις.
Παρουσιάστηκε το νομοσχέδιο του
υπουργείου Παιδείας που θα έχει ψη-
φιστεί μέσα στον μήνα. Την άλλη εβδο-
μάδα θα έχει γίνει νόμος του κράτους
το νομοσχέδιο για την ισότητα στον γά-
μο. Σε ποιο βαθμό ασπάζεστε την άπο-
ψη ότι με αυτή την τακτική ξοδεύει αρ-
κετά νωρίς σημαντικό μέρος από το
πολιτικό κεφάλαιό της ή την αντίθετη
πλευρά που λέει ότι σοφά πράττει έτσι;

Η στρατηγική της κυβέρνησης δεν εντάσσε-
ται σε ένα πλαίσιο πολιτικών τακτικισμών, αλ-
λά υπαγορεύεται από την εντολή που έλαβε
τον Ιούνιο του 2023. Αυτή ήταν μια καθαρή
και ισχυρή εντολή συνέχισης του προγράμ-
ματος μεταρρυθμίσεων, οι οποίες είχαν ήδη
ξεκινήσει, με μεγαλύτερη επιμονή, προκει-
μένου χρόνιες στρεβλώσεις, υστερήσεις και
παθογένειες να αντιμετωπιστούν το συντομό-
τερο δυνατόν. Άλλωστε, με αυτό τον τρόπο θα
έχουμε μεγαλύτερο όφελος και ορατές αλλα-
γές, οι οποίες θα βελτιώσουν την καθημερι-
νότητα στη ζωή όλων των συμπολιτών μας.
Προφανώς για ορισμένα ζητήματα μπορεί να
υπάρχουν αντίθετες απόψεις ή διαφορετικές
αποχρώσεις, αλλά όλοι τελικά πορευόμαστε
σε αυτό τον δρόμο. Και αποτελεί εδραία πε-
ποίθησή μας ότι στο τέλος αυτής της διαδρο-
μής, όταν θα κάνουμε -κατά το κοινώς λεγό-
μενο- ταμείο, οι πολίτες θα αναγνωρίσουν ότι
αυτός είναι ο σωστός δρόμος προκειμένου να
υπάρξει σύγκλιση με τις προηγμένες ευρω-
παϊκές κοινωνίες, μια σύγκλιση που να είναι
ορατή σε όλα τα επίπεδα τόσο στους μισθούς
όσο και στην καθημερινότητα. Τότε οι πολίτες
θα μπορέσουν να κρίνουν την πολιτική μας
και να αξιολογήσουν την πρόοδο στο επίπεδο
διαβίωσης στη χώρα και το συνολικό πλαίσιο
που διατρέχει οριζόντια την καθημερινότητά
μας. Αυτός είναι ο δρόμος που θα ακολουθή-
σουμε και το επόμενο διάστημα. 

Μήπως αυτό έχει ένα πολιτικό κόστος
στις επερχόμενες κάλπες;

Θα επαναλάβω ότι θα έρθει η ώρα που θα κά-
νουμε ταμείο. Προσωπικά πιστεύω βαθιά ότι
οι πολίτες αναγνωρίζουν την προσπάθεια που
γίνεται. Η μεγάλη πλειοψηφία διακρίνει και
επιβραβεύει τις ορθολογικές λύσεις που προ-
ωθούνται αναγνωρίζοντας την πρόοδο που
συντελείται με απτά αποτελέσματα. Νομίζω
λοιπόν ότι αυτό θα το καλωσορίσει συνολικά η
κοινωνία και θα αποτυπωθεί αφενός στην
κάλπη των ευρωεκλογών, αφετέρου στο πολι-
τικό κεφάλαιο που θα διαθέτει η κυβέρνηση
μετά την αναμέτρηση της 9ης Ιουνίου 2024. 

ΘΑΝΑΣΗΣ 
ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΗΣ
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Η
εκδήλωση στο θέατρο Άλφα πρώ-
τα καταγγέλθηκε από τα στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ και έπειτα οριστικο-

ποιήθηκε, ενώ η συνάντηση του Διονύση
Τεμπονέρα με τον Αλέξη Τσίπρα στο νέο
γραφείο του δεύτερου στην Αμαλίας ύψω-
σε τείχος προστασίας στο στέλεχος της

Πολιτικής Γραμματείας του
κόμματος, αντικειμενικά
και ανεξαρτήτως των προ-
θέσεων των δύο ανδρών.

Φαίνεται πάντως πως η
σχετική εκδήλωση με τη
συμμετοχή του Διονύση
Τεμπονέρα, της Έφης
Αχτσιόγλου και του Μανώλη

Χριστοδουλάκη (αν και για τον τελευταίο
εκφράζονται πλέον κάποιες επιφυλάξεις)
φαίνεται πως δεν είναι μεμονωμένο γεγο-
νός. Μια ακόμη τέτοια εκδήλωση πραγμα-
τοποιήθηκε το βράδυ της Παρασκευής στη
Θεσσαλονίκη. 

Η «προφητεία»
Τη διοργάνωση, η οποία αφορούσε την

Τοπική Αυτοδιοίκηση, ανέλαβε η Κίνηση

«Προοδευτικοί Πολίτες για την Ανάπτυξη

της Κεντρικής Μακεδονίας», ενώ σε αυτή

συμμετείχαν, εκτός από τον πρώην υπουρ-

γό του ΠΑΣΟΚ Γιάννη Μαγκριώτη, ο δή-

μαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, ο πρώην

πρύτανης του ΑΠΘ και μέλος του ΣΥΡΙΖΑ

Γιάννης Μυλόπουλος, ο εκπρόσωπος Τύ-

που του ΠΑΣΟΚ Θανάσης Γλαβίνας και η

γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομά-

δας της Νέας Αριστεράς Πέτη Πέρκα.
Ίσως η «προφητεία» του Χρήστου Σπίρ-

τζη να βαίνει πλέον προς επίρρωση. Ο
πρώην υπουργός Μεταφορών και Υποδο-
μών της κυβέρνησης των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ
υποστήριζε σε ανύποπτο χρόνο πως η
σύγκλιση ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ (ακόμη δεν
υπήρχε η Νέα Αριστερά) αποτελεί μονό-
δρομο και θα έρθει είτε μέσα από τα συνέ-
δρια των δύο κομμάτων είτε «από μια κί-
νηση που θα τους ξεπεράσει». Προς το πα-
ρόν πάντως φαίνεται να οδεύουμε προς το
δεύτερο σενάριο.

Ο πρώην υπουργός μάλιστα προανήγ-
γειλε πως ο ίδιος θα προσπαθήσει να θέ-
σει το ζήτημα στο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ θέ-
λοντας να πετύχει τη… συντεταγμένη επι-
λογή που ο ίδιος έχει αναφέρει. Μιλώντας
στο Kontra και ερωτώμενος αν το ζήτημα
θα τεθεί επί τάπητος στο επικείμενο Συνέ-
δριο του κόμματος στα τέλη Φεβρουαρίου,
ο Χρήστος Σπίρτζης απάντησε: «Ένας που
θα το βάλω θα είμαι εγώ» και πρόσθεσε ότι
όσα θα πει θα αφορούν «τη σύγκλιση και
τη συνεργασία με τα άλλα κόμματα του
προοδευτικού κόσμου». «Ελπίζω να
υπάρχουν αντίστοιχα στελέχη στη Νέα

Αριστερά, στο ΠΑΣΟΚ, στο ΚΚΕ ή οπουδή-
ποτε άλλου», συμπλήρωσε ο κ. Σπίρτζης.

Στη Θεσσαλία ο Κασσελάκης
Εν τω μεταξύ, ο Στέφανος Κασσελάκης

συνεχίζει την… αδιαμεσολάβητη επαφή
με τον κόσμο, περιοδεύοντας από την Πα-
ρασκευή μέχρι την Κυριακή στην Περιφέ-
ρεια Θεσσαλίας, όπου θα ανοίξει και θα
κλείσει το 2ο Περιφερειακό Συνέδριο του
κόμματός του.

Η περιοδεία του
ξεκίνησε από το
απόγευμα της
Π α ρ α σ κ ε υ ή ς
με συνάντηση
με εκπροσώ-
πους των αγρο-
τών στο μπλόκο
της Καρδίτσας, ενώ
έπειτα επισκέφτηκε τον Δήμο Φαρκαδό-
νας στα Τρίκαλα. Εκεί μάλιστα έδωσε και
τις ανάλογες εικόνες για τα... social me-
dia, όπως συνηθίζει, ανεβαίνοντας σε ένα
από τα τρακτέρ του μπλόκου.

Για το πρωί του Σαββάτου ήταν προ-
γραμματισμένες να ξεκινήσουν οι εργα-
σίες του Περιφερειακού Συνεδρίου του
κόμματος. Ο Στέφανος Κασσελάκης θα
ανοίξει τις εργασίες με χαιρετισμό του,
ενώ στο βήμα του Συνεδρίου αναμενόταν
να βρεθούν ο δήμαρχος Λάρισας Αθανά-
σιος Μαμάκος αλλά και ο περιφερειάρχης
Θεσσαλίας Δημήτρης Κουρέτας, ο οποίος
εξελέγη με τη στήριξη και του ΣΥΡΙΖΑ.

Όπως και στην Κοζάνη, θα ακολουθή-
σουν θεματικές συζητήσεις, ενώ το Περι-
φερειακό Συνέδριο θα ολοκληρωθεί με
ομιλία του προέδρου του το βράδυ του
Σαββάτου.

Η περιοδεία του Στέφανου Κασσελάκη
στην περιοχή θα ολοκληρωθεί το πρωί της
Κυριακής με επίσκεψή του σε μπλόκα
αγροτών στη Μαγνησία και βόλτα την ίδια
μέρα στο κέντρο του Βόλου, όπου καλό θα
ήταν να μην πετύχει τον δήμαρχο της πό-
λης Αχιλλέα Μπέο. Κατά τη διάρκεια των
αυτοδιοικητικών εκλογών άλλωστε η κόν-
τρα τους χτύπησε «κόκκινο», με τον δή-
μαρχο Βόλου να μιλά με αισχρούς χαρα-
κτηρισμούς ενάντια στον πρόεδρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ.

Η διοργάνωση του 2ου Περιφερειακού
Συνεδρίου του κόμματος στη Θεσσαλία
δεν είναι βέβαια τυχαία. Στην Κουμουν-
δούρου επιχειρούν να αφήσουν αιχμές για
την αντιμετώπιση της περιοχής από την
κυβέρνηση, μιλώντας για «αδιαφορία και
απαξίωση» της περιοχής από το Μέγαρο
Μαξίμου που, όπως λένε, «άφησε αθωρά-
κιστη τη Θεσσαλία από τα ακραία φυσικά
φαινόμενα και χωρίς απαντήσεις τις προ-
κλήσεις της κλιματικής αλλαγής».

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Παρά τις... φωνές 
όλο πιο κοντά 

ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ

Φαίνεται ότι η σύγκλιση των δύο κομμάτων είναι μονόδρομος -
Πραγματοποιήθηκε εκδήλωση χθες στη Θεσσαλονίκη 

με συμμετοχή στελεχών τους λίγο πριν από την περίφημη 
συζήτηση στις 13 Φεβρουαρίου με Τεμπονέρα, Αχτσιόγλου 

και Χριστοδουλάκη, που έχει ήδη προκαλέσει τριγμούς 

Χάρης Δούκας Θανάσης Γλαβίνας

Πέτη Πέρκα Γιάννης Μαγκριώτης



«Α
πό το Συνέδριο και τις ευρωεκλογές, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα
εκφράσει ξανά τις ανάγκες, τις αξίες και τα ιδανικά της
μεγάλης προοδευτικής και δημοκρατικής πλειοψη-

φίας», μας δηλώνει η βουλευτής Κοζάνης Καλλιόπη Βέττα. 
Αντίθετα, για την κυβέρνηση κρίνει πως «παρά την πρόσφατη

εκλογική εντολή, έχει απολέσει σημαντικό τμήμα της νομιμοποί-
ησής της», καθώς «οι ποιοτικοί δείκτες (δημοσκοπήσεων) δείχνουν
απογοήτευση, οργή και απόγνωση των πολιτών». Δεν συμμερίζεται
«τις εκτιμήσεις για πολιτική κυριαρχία του κυβερνώντος κόμμα-
τος», αντίθετα προβλέπει «τριγμούς μεγάλους». Τις διαφοροποι-
ήσεις κορυφαίων στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ τις εντάσσει «στις από-
ψεις και σκέψεις που εκφράζονται σε κάθε δημοκρατικό και πλου-
ραλιστικό κόμμα, άλλες υιοθετούνται ή απορρίπτονται».

Περιφερειακό Συνέδριο στην Κοζάνη, την εκλογική σας
περιφέρεια. Τελικά τι έβγαλε, πώς βγαίνει ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
από αυτήν την προσυνεδριακή διαδικασία;

O ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ πραγματοποίησε το πρώτο του περιφερειακό, ανα-
πτυξιακό Συνέδριο στην Κοζάνη, με το δεύτερο να ακολουθεί στη
Θεσσαλία, στέλνοντας ένα καθαρό μήνυμα ότι το βλέμμα του είναι
στραμμένο στους πολίτες που βιώνουν τα επίχειρα από την αδιαφο-
ρία και την ανικανότητα της κυβέρνησης.

Οι εισηγήσεις, οι τοποθετήσεις φορέων, οι γόνιμες συζητήσεις
μεταξύ των ομιλητών και των ακροατών, καθώς και η μεγάλη συμ-
μετοχή της τοπικής κοινωνίας, απέδειξαν τη μεγάλη επιτυχία του
Συνεδρίου.

Η Δυτική Μακεδονία προσδοκά λύσεις και όραμα για το παρόν
και το μέλλον της. Αυτή η επιδίωξη συναντήθηκε με τον προγραμ-
ματικό λόγο και τις θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, δημιουργώντας μια γόνι-
μη συνθήκη, ένα ευνοϊκό περιβάλλον ανταλλαγής απόψεων και πα-
ραγωγής θέσεων. Οπότε, από όλες τις απόψεις ήταν μια πετυχημένη
αρχή σε μια διαδικασία που θα έχει, όπως όλοι μας προσδοκούμε,
ανάλογη συνέχεια.

Στο πολιτικό μας σκηνικό κυριαρχούν ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης και η κυβέρνησή του. Μήπως φέρει
ευθύνες και το δικό σας κόμμα, που δεν ανταποκρίνεται
στον ρόλο της αξιωματικής αντιπολίτευσης;

Δεν θα συμφωνήσω με αυτή την παραδοχή. Η κυβέρνηση, παρά την
πρόσφατη εκλογική εντολή, έχει απολέσει σημαντικό τμήμα της νο-
μιμοποίησής της. Οι ποιοτικοί και ποσοτικοί δείκτες δείχνουν απο-
γοήτευση, οργή και απόγνωση των πολιτών. Η δυσαρέσκεια στους
τομείς της ακρίβειας, του πληθωρισμού, της αγροτικής παραγωγής,
της Υγείας και της Παιδείας είναι πρωτοφανής. Οπότε, δεν συμμερί-
ζομαι τις εκτιμήσεις για πολιτική κυριαρχία του κυβερνώντος κόμ-
ματος, το αντίθετο, οι τριγμοί είναι μεγάλοι και σας διαβεβαιώνω θα
ενταθούν ακόμη περισσότερο.

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, από την άλλη, βρέθηκε σε μια μεταβατική συν-
θήκη, με την αποχώρηση του ιστορικού ηγέτη Αλέξη Τσίπρα, τη
διενέργεια εσωκομματικών εκλογών, με τις συνέπειες που προ-
κλήθηκαν. Ωστόσο, ο αντιπολιτευτικός του βηματισμός ήταν και εί-
ναι ταχύς, ενώ οι παρεμβάσεις εντός και εκτός Κοινοβουλίου είναι
πολλαπλές και ουσιώδεις, ακριβώς για να ανασυνδέσουμε την επα-
φή με τα κοινωνικά στρώματα που διεκδικούμε να εκφράσουμε.

Να είστε βέβαιος ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, αρχής γενομένης από το
επερχόμενο Συνέδριο και τις ευρωεκλογές, θα εκφράσει ξανά τις
ανάγκες, τις αξίες και τα ιδανικά της μεγάλης προοδευτικής και δη-
μοκρατικής πλειοψηφίας.

Ένας εκ των στενών συνεργατών του προέδρου σας, ο Νί-
κος Παππάς, υποστήριξε πως ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν έχει «αξιό-
πιστη εναλλακτική πρόταση» και γενικά υπάρχει μια γενι-
κή μουρμούρα. Κρίνετε πως υπερβάλλει ή κάτι πρέπει να
διορθωθεί;

Η απομόνωση φράσεων και η αξιολόγησή τους εντός διαφορετικών
πλαισίων συνιστά μια πάγια πρακτική παραχάραξης της πραγματι-

κότητας. Σας διαβεβαιώνω ότι δεν υπάρχει καμία μουρμούρα, από
και προς οποιονδήποτε. Υπάρχουν, όπως σε κάθε δημοκρατικό και
πλουραλιστικό κόμμα, απόψεις, σκέψεις, θέσεις που ακούγονται,
υιοθετούνται ή απορρίπτονται.

Προφανώς το ίδιο ισχύει και για την τακτική, τη στρατηγική και τις
επιμέρους πολιτικές μας πρωτοβουλίες, όπου αξιολογούνται και
έπειτα προκρίνονται και υποστηρίζονται από όλα τα στελέχη μας.

Έρχονται ευρωεκλογές. Με ποιο πολιτικό αφήγημα πο-
ρεύεστε προς αυτές; Θα κριθεί και η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
από το αποτέλεσμα, ευμενές ή δυσμενές;

Οι ευρωεκλογές είναι ιδιαίτερα κρίσιμες, καθώς τίθεται, τόσο εσω-
τερικά όσο και σε ενωσιακό επίπεδο, το διακύβευμα της ενίσχυσης
της πλουραλιστικής Ευρώπης, με στήριξη του κράτους πρόνοιας,
της ισόρροπης ανάπτυξης και της κοινής ευημερίας.

Βλέπουμε, δυστυχώς, πλείστες εξελίξεις που δημιουργούν ένα
γκρίζο, συντηρητικό και φυγόκεντρο σκηνικό, με αναβίωση εξτρε-
μιστικών φωνών και απομονωτισμό, σε συνδυασμό με καταστρατή-
γηση των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων και αποσάθρωση
του κράτους δικαίου.

Δυστυχώς, η χώρα μας βρίσκεται στον πάτο της Ευρώπης σε όλα
αυτά τα θέματα, με τις χαμηλότερες θέσεις στους δείκτες δημοκρα-
τίας, ανάπτυξης και ισότητας, την ώρα που το πρόσφατο καταδικα-
στικό ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ισοπεδώνει το εσω-
τερικό κυβερνητικό αφήγημα.

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα σταθεί, όπως έκανε πάντα, υπέρμαχος της ευ-
ρωπαϊκής ολοκλήρωσης, της κοινωνικής δικαιοσύνης και της προ-
στασίας του περιβάλλοντος, ζητώντας από τους πολίτες να στηρί-
ξουν αυτή την προοπτική. Σας διαβεβαιώνω ότι αυτή είναι η αγωνία
μας, αυτό είναι το πολιτικό επίδικο, σε αυτό το πλαίσιο θα ασκήσου-
με τον προεκλογικό μας αγώνα, αδιαφορώντας για μικροπολιτικές
σκοπιμότητες και τακτικισμούς.

Ποιον ρόλο οραματίζεστε για τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στην ευρύτε-

ρη Κεντροαριστερά; Ρόλο ηγεμονικό ή συνεργασία μεταξύ
ίσων απέναντι στην Κεντροδεξιά; 

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ βρίσκεται εδώ και δώδεκα χρόνια είτε στην κυ-
βέρνηση είτε στην αξιωματική αντιπολίτευση. Από τη μια θέση,
κέρδισε τη μάχη για ανάταξη της χώρας από το βάραθρο που
την είχαν πετάξει η ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ, με την έξοδο από τη μνη-
μονιακή επιτήρηση, τη ρύθμιση του χρέους, τη μείωση της
ανεργίας, την επαναφορά της ελπίδας και της προοπτικής. Η
ιστορία, η εμπιστοσύνη και οι προσδοκίες της μεγάλης πλει-
οψηφίας του προοδευτικού, δημοκρατικού και αριστερού κό-
σμου στρέφονται διαχρονικά στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, ώστε η κοινωνία
να αποκτήσει ξανά συμπεριληπτική προοπτική. Επομένως, εί-
ναι εδραία μου πεποίθηση ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και ο χώρος που
εκφράζει θα έχουν κεντρικό, στρατηγικό και νικηφόρο ρόλο
στις πολιτικές εξελίξεις του επόμενου διαστήματος.

Στην περιφέρειά σας, τη Δυτική Μακεδονία, πώς θεωρείτε
ότι μπορούν να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα που επέ-
φερε η βίαιη απολιγνιτοποίηση;

Πρέπει να ξεκινήσουμε πρώτα από την παραδοχή ότι η βίαιη απολι-
γνιτοποίηση που επέβαλε η ΝΔ -αδιαφορώντας για τις κοινωνικές,
οικονομικές και περιβαλλοντικές συνέπειες, την ανεργία, τις υπο-
δομές κ.λπ.- έχει αποτύχει.

Μια σειρά από δείκτες, δημογραφικά και πληθυσμιακά στοιχεία,
ο πρωτογενής και δευτερογενής τομέας, το φυσικό και ανθρωπογε-
νές περιβάλλον, υποφέρουν από την απαξίωση που επέφερε η κυ-
βερνητική απόφαση για επέκταση του φυσικού αερίου, ενός ορυ-
κτού καυσίμου, στη χώρα.

Για να απαντήσω συνοπτικά στην ερώτησή σας, θα επαναλάβω
ότι η ενεργειακή μετάβαση πρέπει, αναγκαστικά, να εξασφαλίζει
αυτάρκεια, προσιτό ρεύμα για όλους και δίκαιη αντιμετώπιση των
λιγνιτικών περιοχών, ώστε να μεταβούν ομαλά στη νέα εποχή, κάτι
που δεν συμβαίνει σήμερα. Κ
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«Ο ΣΥΡΙΖΑ εκφράζει 
την προοδευτική-

δημοκρατική πλειοψηφία»
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Α
ντιμέτωπος με την πρώτη εσω-
κομματική ανταρσία βρίσκεται
πλέον ο Νίκος Ανδρουλάκης από

τη μέρα που ανέλαβε το πηδάλιο του ΠΑ-
ΣΟΚ, καθώς η Κοινοβουλευτική του Ομά-
δα είναι χωρισμένη στα δύο εξαιτίας της
επιλογής να στηριχθούν οι νομοθετικές
ρυθμίσεις για τα ομόφυλα ζευγάρια. Το γε-
γονός αυτό ενισχύεται και από το ότι απο-
φασίστηκε να γίνει νέα συνεδρίαση της ΚΟ
την ερχόμενη Τρίτη, μήπως και καταφέ-
ρουν να πείσουν περισσότερους βουλευ-
τές να αλλάξουν τη στάση τους. Το «πολιτι-
κό μασάζ» της Πέμπτης δεν απέδωσε καρ-
πούς, καθώς, σύμφωνα με πληροφορίες,
πείστηκαν μόνο δύο, το πολύ τρεις, από
τους δεκατρείς βουλευτές που βρίσκονται
«απέναντι».

Ηλεκτρισμένη ατμόσφαιρα
Το κλίμα στο εσωτερικό της ΚΟ είναι ιδι-

αίτερα βαρύ, καθώς αρχίζει να δημιουρ-
γείται η αίσθηση για βουλευτές δύο ταχυ-
τήτων. Με δεδομένο ότι δεν πρόκειται να
επιβληθεί κομματική πειθαρχία, βουλευ-
τές κυρίως της περιφέρειας, που κάθε
Σαββατοκύριακο γίνονται αποδέκτες οξεί-
ας κριτικής, σκέφτονται το πολιτικό κό-
στος και η πλειονότητά τους προσανατολί-
ζεται στην αποχή. Αυτό βέβαια έχει ξεση-
κώσει τις αντιδράσεις βουλευτών που στη-
ρίζουν το νομοσχέδιο, κάτι που φάνηκε
και από το ξέσπασμα της Νάντιας Γιαννα-
κοπούλου κατά τη διάρκεια της προχθεσι-
νής συνεδρίασης. Υπενθυμίζεται πως η κ.
Γιαννακοπούλου απαντώντας σε προηγού-
μενη τοποθέτηση του Ιλχάν Αχμέτ, που
φέρεται να είχε υποστηρίξει ότι μπορεί το
ΠΑΣΟΚ να ψηφίσει «ναι» αλλά και η λύση
της αποχής διαμορφώνει εν πολλοίς τη
συνθήκη της ευελιξίας για τον κάθε βου-
λευτή στην εκλογική του περιφέρεια, είπε
με έντονο ύφος ότι «δεν μπορεί να υπάρ-
χουν βουλευτές δύο ταχυτήτων» και ότι
«το ΠΑΣΟΚ οφείλει να αναδεικνύει με κα-
θαρά λόγια τις θέσεις του». Η «πυροσβε-
στική» παρέμβαση που επιχείρησε ο Πά-
ρις Κουκουλόπουλος άναψε και άλλο τα
αίματα, με την κ. Γιαννακοπούλου να του

απαντά: «Δεν θα μου πεις τι θα λέω ή τι θα
κάνω -δεν είσαι δάσκαλός μου».

Βέβαια, για τους πιο μυημένους στα πα-
σοκικά δρώμενα, αυτή η φόρτιση μπορεί
να έχει και μια τεχνητή διάσταση, προκει-
μένου κάποιοι βουλευτές να αμφισβητή-
σουν εμμέσως την ηγεσία, στέλνοντας
προειδοποιητικές βολές. 

Δεν τραβάει στις δημοσκοπήσεις 
Ήδη στο παρασκήνιο και στις ζυμώσεις

που γίνονται, εκτός από τις πρωτοβουλίες
που πρέπει να ληφθούν για την επόμενη
μέρα στην Κεντροαριστερά, στο τραπέζι
της συζήτησης έχει αρχίσει να μπαίνει και
ο προβληματισμός για την «παγωμένη»
εικόνα που παρουσιάζει το ΠΑΣΟΚ στις
δημοσκοπήσεις αλλά και για το εάν ο κ.
Ανδρουλάκης έχει την ικανότητα να πάει
το κόμμα πιο ψηλά. Εκεί μάλιστα αποδί-
δουν και τις αιτίες της γκρίνιας που έχει
ξεσπάσει. 

Το κλίμα έγινε ακόμη πιο βαρύ με την
ένταση που υπήρξε στην αρχή της εβδο-
μάδας για τη συμμετοχή του Μανώλη Χρι-
στοδουλάκη σε κοινή εκδήλωση με τους
Τεμπονέρα-Αχτσιόγλου. Στη Χαριλάου
Τρικούπη βγήκαν τα μαχαίρια, προκαλών-
τας χωρίς λόγο ένα νέο «εσωκομματικό
ναρκοπέδιο». Στο πλαίσιο αυτό, στο μικρο-
σκόπιο έχει μπει και η πολιτική συμπερι-
φορά του δημάρχου Αθηναίων Χάρη Δού-
κα, που και αυτός κινείται πιο πολύ «αρι-
στερά», με αποτέλεσμα να έχει μπει στο
στόχαστρο σεναρίων και φημών για τα
πρόσωπα που θα κληθούν να παίξουν ρό-
λο την «επόμενη μέρα». Η εικόνα που πα-
ρουσιάζει εσχάτως το ΠΑΣΟΚ δεν περνάει
απαρατήρητη και από τους πολιτικούς αν-
τίπαλους. Μόνο τυχαία δεν πρέπει να θεω-
ρείται η μπηχτή που πέταξε χθες ο πρωθυ-
πουργός κατά του κ. Δούκα από τη Βουλή.
Μάλιστα σε πολλούς προκάλεσε και έκ-
πληξη το ύφος με το οποίο απάντησε ο κ.
Δούκας προς τον πρωθυπουργό, κάτι που
δεν συνηθίζεται με το αξίωμα που κατέχει.
«Οι άστεγοι, τα άτομα με αναπηρία, οι φοι-
τητές, οι καλλιτέχνες, η κοινωνία των πο-
λιτών. Αυτές είναι οι συλλογικότητες τις

οποίες υπερασπίζομαι και λυπάμαι, πραγ-
ματικά, για την ειρωνική αντιμετώπισή
τους από τον πρωθυπουργό στη Βουλή.
Όσον αφορά τα κλειστά ακίνητα, ο κ. Μη-
τσοτάκης θα έπρεπε να γνωρίζει την προ-
σπάθεια που κάνω, τις σχετικές συζητή-
σεις που είχα με την υπουργό Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας κ. Ζαχαράκη, αλ-
λά και τη δημόσια τοποθέτησή μου στο συ-
νέδριο της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας
Ιδιοκτητών Ακινήτων», υποστήριξε ο κ.
Δούκας και κατέληξε στο ίδιο ύφος: «Αντί,
λοιπόν, να εκτοξεύει αβάσιμες κατηγο-
ρίες, τον καλώ να στηρίξει εμπράκτως τις
πρωτοβουλίες μας για την ενίσχυση των
ευάλωτων νοικοκυριών».

Βραχυχρόνιες μισθώσεις 
Στη Βουλή πάντως, στην αναμέτρηση

που είχε με τον πρωθυπουργό για το στε-
γαστικό πρόβλημα, ο κ. Ανδρουλάκης
απέφυγε να μπει σε μια στείρα αντιπαρά-
θεση. «Σήμερα έχουμε χρέος να έρθουμε
στη θέση χιλιάδων Ελλήνων που δυσκο-
λεύονται να βρουν σπίτι», υπογράμμισε
στην αρχή της ομιλίας του και επιχείρησε
να αποτυπώσει με ρεαλισμό την κατάστα-
ση που επικρατεί λέγοντας πως λόγω του
κόστους της στέγασης αναγκάζονται να
μετακομίσουν κάτοικοι της Θεσσαλονίκης

και της Αθήνας. Μίλησε για πολυκατοικίες
που διατίθενται για βραχυχρόνιες μισθώ-
σεις και για τις golden visa που οδηγούν
στον αφελληνισμό ολόκληρων περιοχών.
Αναφέρθηκε ακόμα στη δύσκολη θέση
των φοιτητών που κάνουν μηχανογραφικά
όχι με βάση τις φιλοδοξίες τους αλλά με
βάση τις οικονομικές δυνατότητες των οι-
κογενειών τους τονίζοντας: «Το αποτέλε-
σμα της έλλειψης πολιτικής βούλησης
οδήγησε σε γιγάντωση της στεγαστικής
κρίσης». Κατηγόρησε, ωστόσο, την κυβέρ-
νηση για αδιαφορία, καθώς όπως είπε
«καταγράφεται με εμβληματικό τρόπο στο
Ταμείο Ανάκαμψης με 100 κατοικίες σε
όλη την Ελλάδα», ενώ για το μέτρο «Σπίτι
μου» ισχυρίστηκε ότι αφορά την επιδότη-
ση 1.800 δικαιούχων.

Δεν άφησε όμως και αναπάντητο το καρ-
φί του πρωθυπουργού για τον κ. Δούκα και
στη δευτερολογία του είπε: «Η αναφορά
σας, κύριε Μητσοτάκη, δείχνει ότι μάλλον
δεν το έχετε χωνέψει ακόμη (σ.σ.: το γεγο-
νός ότι ο κ. Μπακογιάννης έχασε τις δημο-
τικές εκλογές του Οκτωβρίου). Σε έναν
μήνα να προλάβει να ανοίξει κλειστά σπί-
τια ο Δούκας στην Αθήνα, είναι λίγο δύ-
σκολο. Αλλά πέντε χρόνια ο κ. Μπακογιάν-
νης όχι μόνο δεν άνοιξε σπίτια, αλλά
έκλεισε και δρόμους στην Αθήνα».

«ΑΝΤΑΡΣΙΑ» ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ 

Στα δύο η ΚΟ 
με πρόσχημα 
τα ομόφυλα 

Η φόρτιση μπορεί να έχει και μια τεχνητή διάσταση, 
προκειμένου κάποιοι βουλευτές να αμφισβητήσουν 

εμμέσως την ηγεσία, στέλνοντας προειδοποιητικές βολές
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Η
Νάντια Γιαννακοπούλου, βουλευτής του

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στον Β2’ Δυτικό Τομέα

Αθηνών και τομεάρχης Προστασίας του

Πολίτη, παρουσιάζει τη δική της οπτική αλλά και

τις θέσεις του κόμματός της για την έξαρ-

ση φαινομένων βίας που όλοι καθημερι-

νά παρακολουθούμε και βιώνουμε, ειδι-

κά ως προς τους ανήλικους. Στο ιδιαίτε-

ρα αυτό ευαίσθητο κομμάτι αποφεύγει

την κριτική και προτάσσει τον καλύτερο

συντονισμό σε δράσεις με φόντο την

ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση

όλης της κοινωνίας. Με αφορμή και την

ένταση που προκλήθηκε στην πρόσφατη

συνεδρίαση της ΚΟ του κόμματός της κατά τη

διάρκεια της παρέμβασής της για τα ομόφυλα

ζευγάρια και την ανάγκη όλοι οι βουλευτές να

έχουν μια καθαρή στάση, υπογραμμίζει χωρίς

περιστροφές, «η ζωή προχωρά, το θέμα αφορά

δικαιώματα, ισοτιμία μεταξύ ανθρώπων, άρα την

ποιότητα της δημοκρατίας μας και το νομοσχέδιο

πρέπει να στηριχτεί».

Το τελευταίο διάστημα γινόμαστε μάρτυρες
φαινομένων βίας και ειδικά στους ανήλι-
κους. Είναι συμπτώματα μιας εποχής που
μας αιφνιδιάζει; Πώς μπορεί η Πολιτεία να
παρέμβει ουσιαστικά, χωρίς όμως να φτά-
σουμε στο άλλο άκρο;

Παρατηρούμε μια έξαρση στα φαινόμενα βίαιης
συμπεριφοράς από και ανάμεσα σε ανηλίκους,
είτε με τη μορφή σχολικού εκφοβισμού είτε μέ-
σω της δράσης παιδικών «συμμοριών». Η κατε-
πείγουσα αντιμετώπισή της προϋποθέτει ευαι-
σθητοποίηση και ενεργοποίηση όλης της κοινω-
νίας, την καλλιέργεια νέων προτύπων από τα
πρότυπα βίας που καλλιεργούνται. Ο ρόλος του
σχολείου είναι μείζονος σημασίας στην ανάπτυ-
ξη της προσωπικότητας και την καλλιέργεια κοι-
νωνικών δεξιοτήτων στο παιδί. Η συνεργασία γο-
νέων και εκπαιδευτικής κοινότητας αλλά και των
γονέων με τα παιδιά τους κρίνεται σκόπιμη όχι
μόνο για την αντιμετώπιση των φαινομένων βί-
αιης συμπεριφοράς από τα παιδιά αλλά κυρίως
για την πρόληψή τους. Ο κόσμος του πολιτισμού
έχει να διαδραματίσει πολύ σημαντικό ρόλο σε
αυτή την προσπάθεια. Εν ολίγοις, χρειάζεται μια

συντονισμένη δράση των αρμόδιων υπουργείων
και φορέων, με τη συμβολή των κατάλληλων ει-
δικοτήτων επιστημόνων και ασφαλώς δεν μπο-
ρεί να υπάρχει πλήρης ατιμωρησία λόγω της μι-

κρής ηλικίας, ό,τι και αν κάνουν.

Μέσα σε όλα έχουμε την τρομοκρατία

να ξεπροβάλλει και πάλι. Ποια είναι η

εκτίμησή σας για το μέγεθος του φαινο-

μένου;
Νομίζαμε ότι με την εξάρθρωση της «17
Νοέμβρη» είχαμε τελειώσει με την τρο-
μοκρατία, όπως έχει συμβεί σε χώρες
όπου παλιότερα είχε ανθήσει (Ιταλία, Γερ-

μανία κ.λ.π). Είναι γνωστό ότι στην υπόλοιπη Ευ-
ρώπη τρομοκρατικές ενέργειες γίνονται πια μόνο
από φανατικούς μουσουλμάνους μέλη τρομο-
κρατικών οργανώσεων. Στην Ελλάδα έχουμε μια
προσπάθεια αναζωπύρωσης και αυτό πρέπει να
μας ανησυχήσει. Η ΕΛΑΣ και ιδιαίτερα η Αντιτρο-
μοκρατική πρέπει να δράσουν άμεσα, να εξαρ-
θρώσουν τους όποιους πυρήνες πάνε να δημι-
ουργηθούν, να εντοπίσουν τους καθοδηγητές
τους και να διερευνήσουν τις σχέσεις τους με
γνωστούς εγκληματίες που είναι στη φυλακή, με
το κοινό έγκλημα και πιθανά ξένους παράγοντες. 

Πώς μπορεί να γίνει ουσιαστικός εκσυγ-
χρονισμός της ΕΛΑΣ με ρεαλιστικό τρόπο;

Είναι φανερό ότι το προηγούμενο διάστημα η κα-

τάσταση ξέφυγε, τα ανακλαστικά της πολιτικής

ηγεσίας του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη

και της ηγεσίας της ΕΛΑΣ έφτασαν στο ναδίρ. Αυ-

τό οδήγησε στην ένταση της εγκληματικότητας,

της παραβατικότητας και των φαινομένων βίας.

Τρεις υπουργοί άλλαξαν αυτό το διάστημα, ενώ

πρόσφατα άλλαξε όλη η ηγεσία της ΕΛΑΣ. Αυτό

από μόνο του δεν φτάνει, δεν εξασφαλίζει κάτι.

Υπάρχουν υποστελεχωμένα αστυνομικά τμήμα-

τα, έχει ατονήσει η παρουσία της αστυνομίας στις

γειτονιές, ώστε να δημιουργείται ένα αίσθημα

ασφάλειας, καθυστερεί η τοποθέτηση καμερών,

η δέσμευση του πρωθυπουργού για μεταφορά

2.500 αστυνομικών από την προστασία προσώ-

πων στον δρόμο, στη δράση, ποτέ δεν υλοποι-

ήθηκε. Παράλληλα υπάρχει έλλειψη απαραίτη-

των υποδομών και του αναγκαίου εξοπλισμού

για τους αστυνομικούς. Είναι δε απαραίτητα στοι-

χεία η συνεχής εκπαίδευση των αστυνομικών με

δεδομένες τις νέες μεθόδους που χρησιμοποιεί

το οργανωμένο έγκλημα, η διαμόρφωση νέων

σύγχρονων επιχειρησιακών σχεδίων, αλλά και η

διερεύνηση περιπτώσεων διαφθοράς.

Οι ρυθμίσεις για τα ομόφυλα ζευγάρια

έχουν προκαλέσει ένταση και διχασμό τόσο

στην κοινωνία όσο και στα κόμματα. Γιατί

συνέβη αυτό;

Κάθε μεγάλη αλλαγή τροφοδοτεί ένταση, αντιπα-

ραθέσεις, αντίθετες απόψεις. Δεν θα μιλούσα για

διχασμό αλλά για αντίθετες απόψεις που εκφρά-

ζονται και που έχουμε δει σε όλες τις χώρες που

προχώρησαν παρόμοιες αλλαγές. Πιστεύω ότι

δεν βοήθησε αρχικά και ο άναρχος τρόπος με τον

οποίο ξεκίνησε η συζήτηση. Σε κάθε περίπτωση,

η ζωή προχωρά, το θέμα αφορά δικαιώματα, ισο-

τιμία μεταξύ ανθρώπων, άρα την ποιότητα της δη-

μοκρατίας μας και το νομοσχέδιο πρέπει να στη-

ριχτεί. Αυτό θα κάνει και το ΠΑΣΟΚ, για το οποίο

ο γάμος των ομόφυλων ζευγαριών είναι συνε-

δριακή θέση ψηφισμένη ομόφωνα από χιλιάδες

συνέδρους.

Γιατί το ΠΑΣΟΚ, μετά την έντονη δουλειά

που έχει κάνει κυρίως στη βάση της κοινω-

νίας, δεν έχει καταφέρει να βελτιώσει τη

δημοσκοπική του εικόνα;
Μάλλον πρέπει να μιλάμε περισσότερο βασισμέ-

νοι στα στοιχεία. Το ΠΑΣΟΚ από 8,1% το 2019 πήρε

σχεδόν 12% στις πρόσφατες εκλογές, αυξάνοντας

κατά 40% τις δυνάμεις του. Οκτώ μήνες μετά τις

εκλογές εμφανίζεται στις δημοσκοπήσεις στο

14%-15% στην εκτίμηση ψήφου, εμφανίζει δηλαδή

μια παραπέρα αύξηση 25%. Δεν το λες και στασι-

μότητα. Ασφαλώς η φθορά της κυβέρνησης και η

κατάρρευση του ΣΥΡΙΖΑ δημιουργούν ένα μεγά-

λο πεδίο, στο οποίο βλέπουμε και απευθυνόμα-

στε με τις προτάσεις μας, τις εναλλακτικές λύσεις

μας για τα προβλήματα της χώρας και της κοινω-

νίας. Πιστεύω ότι στις ευρωεκλογές το ΠΑΣΟΚ θα

είναι δεύτερο με ρεαλιστική μια επίδοση κοντά

στο 20%, στέλνοντας ισχυρό μήνυμα για τη συνέ-

χεια μέχρι τις επόμενες βουλευτικές εκλογές.

Τελικά τι κάνει καλά ο Κυριάκος Μητσοτά-

κης και διατηρεί αυτή τη μεγάλη απόσταση

από την αντιπολίτευση;

Η αποτυχημένη κυβερνητική θητεία του ΣΥΡΙΖΑ

άνοιξε τον δρόμο στον Κυριάκο Μητσοτάκη και

του εξασφάλισε μια συμπάθεια από πολιτικά

ακροατήρια, με δεδομένα και τα προβλήματα

που αντιμετώπιζε το ΠΑΣΟΚ, που αναζητούσε να

βρει τον δρόμο ενός comeback. Oι κρίσεις (παν-

δημία, Έβρος, ένταση στα Ελληνοτουρκικά,

Ενεργειακό) δημιούργησαν μια τάση αναζήτη-

σης ασφάλειας, την οποία είδαν στον Κ. Μητσο-

τάκη. Τώρα βρισκόμαστε μόλις λίγους μήνες με-

τά τις εκλογές και ας διαβάζουμε τις έρευνες στο

σύνολό τους και όχι κοιτώντας μόνο την πρόθεση

ψήφου. Η ακρίβεια, οι δυσκολίες που αντιμετω-

πίζει το μέσο νοικοκυριό, η εγκληματικότητα, τα

προβλήματα των αγροτών, η σταδιακή κατάρρευ-

ση του ΕΣΥ τροφοδοτούν χαμηλές αξιολογήσεις

για την κυβέρνηση. Η κοινωνία δεν αντέχει άλλο

και η κυβέρνηση δεν δύναται να δώσει λύσει. Αυ-

τό δείχνει ότι μπορεί να βρισκόμαστε μπροστά σε

σημαντικές αλλαγές στους πολιτικούς συσχετι-

σμούς και εδώ ιδιαίτερο είναι το βάρος που πέ-

φτει στο ΠΑΣΟΚ να δείξει ότι θα είναι ο φορέας

μεγάλων αλλαγών και ενός διαφορετικού δρό-

μου για τη χώρα, με κύριο πρόταγμα την άμβλυν-

ση των κοινωνικών ανισοτήτων με στήριξη του

κοινωνικού κράτους.

Νάντια Γιαννακοπούλου
Βουλευτής Β2’ Δυτικού Τομέα Αθηνών με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Κάθε μεγάλη 
αλλαγή 

τροφοδοτεί ένταση»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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22 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γ
εννήθηκε το 1968 και μεγάλωσε στον Βύρωνα. Είναι αρι-
στούχος απόφοιτος της Βαρβακείου Προτύπου Σχολής.
Από νωρίς κόλλησε το μικρόβιο της πολιτικής. Ήταν κάτι

που του άρεσε και τον γοήτευε. Είχε υψηλό αίσθημα προσφοράς
και αποφάσισε να κάνει το όραμά του πράξη: να προσφέρει απ’
όποια θέση και με όποιο κόστος. Πιστέψτε με, ο σημερινός περι-
φερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς θυσίασε πολλά στον
δρόμο προς την πολιτική καταξίωση. Έφτασε όπου έφτασε
έχοντας στο μυαλό του μια φράση: «Έχουμε ευθύνη απέ-
ναντι στους πολίτες». Οι δημοσιογράφοι συνηθίζουμε να
τον αποκαλούμε «Nick Hard». Είναι ο άνθρωπος των ειδι-
κών αποστολών από το 2019 και μετά, ένας πολιτικός που
ξεχώρισε για την πειθαρχία και την προσήλωσή του στον
εκάστοτε πολιτικό του στόχο.

Σπούδασε Πολιτικές Επιστήμες και Διεθνείς Σχέσεις στο
Πανεπιστήμιο του Κεντ της Αγγλίας και ειδικεύτηκε σε θέ-
ματα Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης.
Υπηρέτησε τη στρατιωτική του θητεία στην Πολεμική Αεροπορία
(1996-1998). Το 2003 εξελέγη για πρώτη φορά δήμαρχος Βύρωνα,
θέση στην οποία παρέμεινε έως το 2014. Έχει διατελέσει πρό-
εδρος του Συνδέσμου Προστασίας και Ανάπτυξης Υμηττού (2003-
2014), καθώς και πρόεδρος της Επιτροπής Πολιτικής Προστασίας
της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (2006-2012) και στη συνέ-
χεια εκτελεστικός γραμματέας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας
(2014-2016).

Με απόφαση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη ανέλα-

βε τη θέση του γενικού γραμματέα Πολιτικής Προστασίας από τις
19 Ιουλίου 2019 μέχρι και τις 16 Μαρτίου 2020. Τότε ανέλαβε τα κα-
θήκοντα του υφυπουργού Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης
Κρίσεων. Μια θέση ιδιαίτερα απαιτητική λόγω των συνθηκών: κο-
ρονοϊός, κλιματική κρίση, φυσικές καταστροφές λόγω των έντο-
νων καιρικών φαινομένων αλλά και πολλές πυρκαγιές που ταλαι-

πωρούν εδώ και πολλά χρόνια τη χώρα μας. Στη συγκε-
κριμένη απαιτητική και δύσκολη θέση παρέμεινε έως την
30ή Αυγούστου 2021, όταν και δέχτηκε ακόμη ένα τηλε-
φώνημα από τον πρωθυπουργό, ο οποίος του ζήτησε να
αναλάβει ακόμη ένα δύσκολο χαρτοφυλάκιο: τη θέση του
υφυπουργού Άμυνας, όπου παρέμεινε από την 31η Αυ-
γούστου 2021 έως και την 25η Μαΐου 2023.

Η ζωή τα έφερε διαφορετικά, καθώς κλήθηκε να ανα-
λάβει ακόμη μια κρίσιμη αποστολή: την Περιφέρεια Αττι-
κής. Όταν έλαβε το χρίσμα της Νέας Δημοκρατίας, ξεκί-

νησε έναν μεγάλο αγώνα για να πείσει τους πολίτες για το όραμά
του για τη μεγαλύτερη περιφέρεια της χώρας.

«Σας ζητώ να αφιερώσετε λίγο από τον χρόνο σας εδώ. Γιατί τον
Οκτώβριο καλείστε να πάρετε μια απόφαση που θα έχει αντίκτυπο
στη ζωή σας. Αυτή είναι η πραγματικότητα της Αυτοδιοίκησης:
αφορά τα μικρά και τα μεγάλα της καθημερινότητας. Κάθε πτυχή
του έργου της περιφέρειας ακουμπάει στη ζωή μας. Ζει στις γειτο-
νιές μας. Κυκλοφορεί στους δρόμους που κυκλοφορούμε», ανέ-
φερε τότε στο προεκλογικό του μήνυμα στους κατοίκους της Αττι-
κής, ενώ συνέχισε λέγοντας: «Για αυτό και κάθε ψηφοδέλτιο θα

εμπεριέχει μέσα τη δική σας εμπιστοσύνη. Και θέλω να μου επι-
τρέψετε να την κερδίσω. Μπορώ να σας πω για την πορεία μου
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, να περιγράψω το έργο που έγινε στην
Πολιτική Προστασία και στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας - αλλά
δεν θα το κάνω τώρα. Τώρα θέλω μόνο να σας πω ότι αισθάνομαι
βαριά την ευθύνη να επιτελέσω το έργο για το οποίο σας ζητάω να
με εμπιστευτείτε. Και να δεσμευτώ πως θα κάνω τα αδύνατα δυνα-
τά για να φανώ αντάξιος της εμπιστοσύνης σας, αν αποφασίσετε να
μου τη δώσετε. Γιατί η Αττική είναι ο τόπος μας. Και αξίζει να πάει
μπροστά. Κάθε μέρα, ένα βήμα μπροστά». Τελικά κέρδισε κατά
κράτος τον αντίπαλό του σαρώνοντας στις εκλογές της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης.

Όσοι παρευρέθηκαν στην ορκωμοσία του νέου περιφερειάρχη
Αττικής Νίκου Χαρδαλιά ακούγοντας την ομιλία του αισθάνθηκαν
τη βαθιά συγκίνηση «του ανθρώπου των ειδικών αποστολών»,
όπως τον χαρακτήρισε η υπουργός Εσωτερικών που εκπροσω-
πούσε στην εκδήλωση τον πρωθυπουργό, η Νίκη Κεραμέως.

Μετά την ορκωμοσία του ξεκίνησε την ομιλία του λέγοντας χαρα-
κτηριστικά: «Αττική, ένα μεγάλο ευχαριστώ! Ευχαριστώ από τα βάθη
της καρδιάς μου όλες και όλους όσοι μου άνοιξαν την αγκαλιά τους
και μας εμπιστεύτηκαν με την ψήφο τους τις ζωές τους, την καθημε-
ρινότητά τους, τις γειτονιές τους για τα επόμενα πέντε χρόνια. Ευχα-
ριστώ καθεμία και καθέναν ξεχωριστά. Η επιλογή σας είναι για εμέ-
να απόλυτο συμβόλαιο τιμής και ξεχωριστό στοίχημα ευθύνης, τόσο
προσωπικό όσο και ομαδικό. Χωρίς ενδοιασμούς, χωρίς δεύτερες
σκέψεις, ηχηρά μάς είπατε “προχωρήστε”».

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ
Περιφερειάρχης Αττικής

Ο «σκληρός» της περιφέρειας 
που γεννήθηκε 

για τις ειδικές αποστολές
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E ίναι παντρεμένος με την Παναγιώτα Παναγιωτοπούλου, καθηγή-
τρια Φυσικής Αγωγής (ΤΕΦΑΑ Αθηνών), και έχει δύο κόρες, την
Ιωάννα και τη Δήμητρα. Η αγάπη για την οικογένειά του είναι τε-

ράστια. Ήταν δίπλα του στα τελευταία δύσκολα χρόνια, τον στήριξαν,
όπως και εκείνος. Αυτή η αγάπη και το δέσιμο είναι δύο από τα πιο ση-
μαντικά πράγματα στη ζωή του. Βάζει την οικογένειά του πάνω απ’ όλα
και προσπαθεί να περνάει όσο το δυνατόν περισσότερο χρόνο μαζί τους.

Αν τον ρωτήσει κανείς, δηλώνει περήφανος πατέρας δύο κοριτσιών,
της Ιωάννας και της Δήμητρας, ενώ δεν διστάζει να εκφράσει δημόσια
την αγάπη του για εκείνες με κάθε ευκαιρία βάζοντας το hashtag
#lovemydaughters.

Η σύζυγός του μιλώντας στην εκπομπή «Ενώπιος Ενωπίω» του Νί-
κου Χατζηνικολάου είχε πει για τον σύζυγό της: «Ο Νίκος διακατέχεται
από ένα ισχυρό αίσθημα ευθύνης. Πρέπει να είναι σκληρός. Nα είναι
αυστηρός. Πρόκειται για ανθρώπινες ζωές. Είναι ένας υπέροχος πατέ-
ρας και είμαι περήφανη για αυτό. Η καθημερινότητά μας δεν έχει αλλά-
ξει στο σπίτι. Συζητάμε για τα θέματα της οικογένειας, τα προβλήματά
μας. Τον βλέπουμε βέβαια λιγότερο, αλλά υπάρχει μεγάλη κατανόηση
από εμάς σε αυτό. Είμαστε μαζί 12 χρόνια. 10 παντρεμένοι. Έχουμε μία
κόρη, τη Δήμητρα. Και έχουμε και την Ιωάννα από τον πρώτο του γά-
μο». Επιπλέον, σε μια από τις λίγες συνεντεύξεις που έχει δώσει είπε:
«Υπάρχουν περίοδοι που δεν έχει κοιμηθεί τρεις μέρες συνεχόμενες.
Έχει χιούμορ και είναι συναισθηματικός. Δεν έχει ελαττώματα, είμαι
ακόμη ερωτευμένη μαζί του. Δεν πιστεύω ότι έχει ελαττώματα. Γελάει
σε κάθε καλοπροαίρετη κριτική. Στις αρνητικές κριτικές στενοχωριέ-
ται και εγώ στενοχωριέμαι, αλλά ξέρω πόσο σκληρά προσπαθεί ο σύ-

ζυγός μου. Θέλω να του πω “καλή επιτυχία” και “σ’ αγαπώ”».
Κατά την πρόσφατη ορκωμοσία του στην Περιφέρεια Αττικής συγκινή-

θηκε όταν ευχαρίστησε την οικογένειά του που στάθηκε «βράχος» δίπλα
του τα τελευταία χρόνια. «Θέλω να ευχαριστήσω την οικογένειά μου, το
απάγκιο λιμάνι μου, τη δύναμή μου που με στηρίζει σε όλα τα δύσκολα, σε
όλα τα ανείπωτα, σε όλα τα απρόσμενα όλης αυτής της όχι εύκολης δια-
δρομής μου, πιστέψτε με, όλα αυτά τα χρόνια», είπε από το βήμα κατά τη
διάρκεια της ομιλίας του.

Από τότε που θυμάται τον εαυτό του ο «Nick Hard» ήταν κοινωνικός,
ένας άνθρωπος μέσα σε όλα. Είναι γέννημα θρέμμα Βυρωνιώτης και
ακόμη δεν ξεχνάει τη γειτονιά όπου μεγάλωσε αλλά και τους ανθρώ-
πους της. Ακόμη και σήμερα διατηρεί στενές φιλίες και σχέσεις ζωής
με τους φίλους και τους συμμαθητές του, παραμένει ταπεινός παρά την

τεράστια επιτυχία του. Αγαπάει πάρα πολύ τη μουσική, τον Δημήτρη
Μητροπάνο και τον Νίκο Παπάζογλου και είναι ενεργός στα social me-
dia, ανεβάζοντας όχι μόνο επαγγελματικές αλλά και προσωπικές - οι-
κογενειακές του στιγμές που δείχνουν την πιο τρυφερή πλευρά του χα-
ρακτήρα του.

Ένα από τα αγαπημένα του μότο, το οποίο είχε δημοσιεύσει στο πα-

ρελθόν στο Facebook, είναι το «Don’t wish it was easier, wish you were

better. Don’t wish for less problems, wish for more skills» (μην εύχε-

σαι να ήταν πιο εύκολο, να εύχεσαι να ήσουν καλύτερος. Μην εύχεσαι

για λιγότερα προβλήματα, να εύχεσαι για περισσότερες ικανότητες).

Πριν από περίπου δυόμισι χρόνια πέρασε σοβαρή περιπέτεια υγείας.

Κάτι οι ατελείωτες ώρες στο υπουργείο, κάτι το άγχος, ο Νίκος λύγισε.

Όμως, έδωσε ακόμη μια μάχη και την κέρδισε. Ο ίδιος είχε μιλήσει κατά

το παρελθόν για την περιπέτεια υγείας του: «Πέρασα ισχαιμικό επεισό-

διο στις 16 Αυγούστου 2021. Το έπαθα έπειτα από έξι μέρες αγρυπνίας.

Δεν είχα κάποιο πρόβλημα με την καρδιά. Κατάλαβα πως κάτι δεν πή-

γαινε καλά, μίλησα με τον καρδιολόγο μου και έσπευσα. Όλα καλά.

Πρέπει να κοιμάσαι, να ακολουθείς τις οδηγίες. Το να κοιμάσαι 5-6

ώρες τη μέρα είναι σημαντικό. Από τότε έχω αλλάξει σε γενικές γραμ-

μές τον τρόπο της ζωής μου. Περισσότερη άθληση, όχι όση θα ήθελα».

«Παίρνω και φαρμακευτική αγωγή μετά την επέμβαση. Δεν φοβή-

θηκα ποτέ. Ο φόβος είναι κάτι σχετικό. Εμείς ήμασταν έξι μέρες που

είχαμε 583 φωτιές. Δεν ήθελα να κοιμηθώ και να ξυπνήσω και να έχω

χάσει κάποιον», είχε πει σε μια από τις συνεντεύξεις του ο Νίκος Χαρ-

δαλιάς.

Οι αρχές που τον καθορίζουν 
και η αγάπη για την οικογένεια

Μαζί με την αγαπημένη του οικογένεια Πάντα δίπλα στους νέους 
Με τον καθηγητή Σωτήρη Τσιόδρα 

τη δύσκολη περίοδο του κορονοϊού

Από τη θητεία του στο υπουργείο Άμυνας Μαζί με την κόρη του 
Καθημερινά δίπλα 

στους πολίτες της Αττικής 

Μαζί με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη 



Λ
ύση σε ένα από τα μεγαλύτερα και
πιο σοβαρά ζητήματα του Στρατού
Ξηράς και των Ενόπλων Δυνάμεων

ευρύτερα αναζητά εναγωνίως η στρατιωτι-
κή ηγεσία. Ο λόγος για τη νέα βάση της Αε-
ροπορίας Στρατού, με τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ,
στρατηγό Δημήτριο Χούπη και τον αρχηγό
ΓΕΣ, αντιστράτηγο Γεώργιο Κωστίδη να
επιθυμούν μόνιμη λύση και όχι προσωρι-
νές φιλοξενίες που θα ταλαιπωρούσαν το
προσωπικό.  Οι συσκέψεις στο ελληνικό
Πεντάγωνο είναι συνεχείς, με τους επιτε-
λείς να γνωρίζουν καλά πως η παρούσα
κατάσταση επιτείνει την αγωνία των στελε-
χών, που είδαν από τη μια στιγμή στην άλλη
τον χώρο εργασίας τους να βυθίζεται στη
λάσπη και τις ζωές τους στην αβεβαιότητα
για το μέλλον. 

Χάρη στις άμεσες ενέργειες των στελεχών
της Αεροπορίας Στρατού, πιλότων και προ-
σωπικού εδάφους, το σύνολο των ελικοπτέ-
ρων σώθηκε από τις πλημμύρες της κακο-
καιρίας «Ντάνιελ», με τα επιθετικά ελικό-
πτερα Apache, τα Kiowa Warrior και τα μπα-
ρουτοκαπνισμένα Huey να απογειώνονται
ταχύτατα και να εγκαθίστανται στην 110 Πτέ-
ρυγα Μάχης στη Λάρισα, λίγα μόλις χιλιόμε-
τρα από τη βάση του Στεφανοβικείου. 

Πού βρίσκεται το προσωπικό
Παράλληλα, με αυταπάρνηση αξιωματι-

κοί και υπαξιωματικοί κατάφεραν να σώ-
σουν πολύτιμο στρατιωτικό υλικό, ανταλ-
λακτικά και οπλικά συστήματα, τα οποία
θωρακίστηκαν σε κοντέινερ. Φυσικά, δεν
ήταν δυνατόν να σωθούν όλα. Για τον λόγο
αυτό, ακόμα και πέντε μήνες μετά, δύτες
και στελέχη του Στρατού Ξηράς ανασύρουν
συνεχώς οπλισμό, αλλά και πολύτιμα ση-
μαντικά συστήματα για τη λειτουργία των
ελικοπτέρων, όπως ανταλλακτικά, αισθη-
τήρες και ηλεκτροπτικά. Το πολύτιμο υλικό
καθαρίζεται σχολαστικά, ελέγχεται λεπτο-
μερώς για τη λειτουργικότητά του και αν
δεν έχει υποστεί βλάβη λαμβάνει πιστο-
ποίηση για να χρησιμοποιηθεί.

Μετά τις πλημμύρες του Σεπτεμβρίου, το
προσωπικό της Αεροπορίας Στρατού
«έσπασε» σε κομμάτια. Αυτή τη στιγμή η
Ταξιαρχία Αεροπορίας Στρατού και το 1ο
ΤΥΑΔ έχουν εγκατασταθεί στο στρατόπεδο
Σχοινά στον Τύρναβο, ενώ το 1ο και 2ο ΤΕ-
ΕΠ, αλλά και το πρώτο ΤΕΑΣ βρίσκονται
στην 110 Πτέρυγα Μάχης στη Λάρισα. Το
307 ΤΣΥΑΥ έχει μεταφερθεί στο 304 Εργο-
στάσιο Βάσης στον Βελεστίνο. Το ΣΕΣΑΥ, το
οποίο είναι υπεύθυνο για τη συντήρηση
των επιθετικών ελικοπτέρων Apache και
Kiowa Warrior, πηγαινοέρχεται καθημερι-
νά από τη Λάρισα ή τον Βόλο στην Αλεξάν-
δρεια Ημαθίας, με ό,τι αυτό μπορεί να ση-
μαίνει για την ταλαιπωρία των ίδιων και των
οικογενειών τους. 

Προς αναζήτηση 
εναλλακτικού αεροδρομίου

Η στρατιωτική ηγεσία, επομένως, θέλει
να τελειώσει με την υπάρχουσα κατάσταση
και για τον λόγο αυτό εξετάζει διάφορα σε-
νάρια για μόνιμη εγκατάσταση της Αερο-
πορίας Στρατού και όχι για λύσεις που θα
φέρουν πρόσθετα προβλήματα για το Όπλο
και το προσωπικό. Η αρχική σκέψη να
«σπάσει» η Αεροπορία Στρατού σε δύο
τμήματα, με τα επιθετικά ελικόπτερα
στην Αλεξάνδρεια Ημαθίας και τα
μεταφορικά στα Μέγαρα, φαίνεται
πως εγκαταλείπεται, με τη στρατιω-
τική ηγεσία να επιθυμεί η 1η Ταξιαρ-
χία Αεροπορίας Στρατού να έχει μία
κύρια βάση. 

Το ενδεχόμενο μόνιμης εγκατά-
στασης στην 110 Πτέρυγα Μάχης στη
Λάρισα φαίνεται πως απορρίπτεται, παρά
το γεγονός ότι πρόκειται για τη μεγαλύτερη
αεροπορική βάση της χώρας. Η έκταση εί-
ναι αχανής και μπορεί σίγουρα να εξυπη-
ρετήσει τις ανάγκες και της Πολεμικής Αε-
ροπορίας αλλά και της Αεροπορίας Στρα-
τού. Ωστόσο, η συνύπαρξη μαχητικών αε-
ροσκαφών, ελικοπτέρων και μη επανδρω-
μένων αεροσκαφών δημιουργεί «συμφό-
ρηση» και ζητήματα ασφαλείας, με αποτέ-

λεσμα να αναζητείται είτε εναλλακτικό αε-
ροδρόμιο είτε χώρος για τη δημιουργία αε-
ροδρομίου από το… μηδέν!

Επί τάπητος έχει τεθεί η δημιουργία αε-
ροδρομίου στην περιοχή του Τυρνάβου. Η
έκταση είναι τεράστια, ανήκει στις Ένο-
πλες Δυνάμεις και θα μπορούσε να κατα-
σκευαστεί εκεί αεροδρόμιο. Τα γραφει-
οκρατικά ζητήματα, ωστόσο, με απαλλο-
τριώσεις που ενδεχομένως να πάρουν
χρόνια και οι χρονοβόρες διαδικασίες βά-

ζουν σε δεύτερο πλάνο τη συγκεκρι-
μένη επιλογή. 

Τα πλεονεκτήματα 
της Χρυσούπολης

Εσχάτως ακούγεται έντονα το εν-
δεχόμενο μετεγκατάστασης της 1ης
ΤΑΞΑΣ στην Καβάλα και συγκεκρι-
μένα στο αεροδρόμιο της Χρυσού-

πολης. Η συγκεκριμένη περιοχή προσφέ-
ρει γρήγορη πρόσβαση στο Αιγαίο, ενώ το
γεγονός ότι βρίσκεται μια… ανάσα από τα
χερσαία σύνορα της χώρας δίνει τεράστιο
πλεονέκτημα.

Αβαντάζ αποτελεί και το γεγονός ότι η
Χρυσούπολη είναι δίπλα στον Έβρο, με ό,τι
αυτό μπορεί να σημαίνει για την επέμβαση
των ελικοπτέρων σε μια από τις πιο νευραλ-
γικές περιοχές των συνόρων της χώρας. 

Στα βασικά πλεονεκτήματα της Χρυσού-
πολης είναι το γεγονός ότι αποτελεί έτοιμο
αεροδρόμιο που χρησιμοποιείται από την
πολιτική αεροπορία και το κόστος παρεμ-
βάσεων για υποδομές, ώστε να εγκαταστα-
θεί μόνιμα εκεί η 1η ΤΑΞΑΣ, είναι μικρό. 

Στα υπέρ της Χρυσούπολης Καβάλας πε-
ριλαμβάνεται και η ύπαρξη μεγάλων πεδίων
βολής για τα ελικόπτερα, σε πολύ κοντινή
απόσταση. Τόσο στο γειτονικό Πετρωτό Ξάν-
θης όσο και στα πεδία βολής του Έβρου, Ψη-
λό Στάλο και Αετό, τα επιθετικά ελικόπτερα
θα μπορούν να ασκούνται πολύ πιο συχνά
και να συνεκπαιδεύονται με το Δ’ Σώμα
Στρατού, το πλέον πολυπληθές της χώρας. 

Την επιλογή της Χρυσούπολης «καλο-
βλέπουν» και οι Αμερικανοί, οι οποίοι εί-
χαν εγκατασταθεί στο Στεφανοβίκειο. Θε-
ωρούν την Καβάλα στρατηγικό σημείο, με
εύκολη πρόσβαση στο Αιγαίο, τα Βαλκάνια
και την Ανατολική Ευρώπη, ενώ θυμίζουμε
πως στην Αλεξανδρούπολη έχει δημιουρ-
γηθεί μια δεύτερη Σούδα. Προς το παρόν,
όμως, τα ελικόπτερα των Αμερικανών είναι
πιθανότερο να παραμείνουν στην Αλεξάν-
δρεια Ημαθίας.

Ο σχεδιασμός από το ΓΕΕΘΑ και το ΓΕΣ εί-
ναι σε πλήρη εξέλιξη και τίποτα δεν έχει
«κλειδώσει». Ούτε η μετεγκατάσταση ούτε ο
τύπος των ελικοπτέρων ούτε τα Τάγματα που
θα κληθούν να μετακινηθούν άμεσα. Ωστό-
σο, είναι δεδομένο πως ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ,
στρατηγός Δημήτριος Χούπης και ο αρχηγός
ΓΕΣ, αντιστράτηγος Γεώργιος Κωστίδης θέ-
λουν να λύσουν το συντομότερο δυνατόν τον
«γόρδιο δεσμό» της Αεροπορίας Στρατού.
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Ο «γόρδιος δεσμός» 
της Αεροπορίας Στρατού 

Γρίφος για τη στρατιωτική ηγεσία η εύρεση νέας μόνιμης βάσης
ελικοπτέρων μετά την καταστροφή του Στεφανοβικείου 
από τη θεομηνία «Ντάνιελ» - Ποια σενάρια εξετάζονται



Π
ολλά ερωτήματα προκάλεσε η ανα-
βολή της επίσκεψης του Βλαντίμιρ
Πούτιν στην Άγκυρα, καθώς, όπως

αποκάλυψε η εφημερίδα «Χουριέτ», η επί-
σκεψη του Ρώσου προέδρου πηγαίνει για
μεταγενέστερη ημερομηνία, συγκεκριμέ-
να για τέλη Απριλίου με αρχές Μαΐου.

Τον Σεπτέμβριο του 2023 σε μια θερμή
συνάντηση στο Σότσι της Ρωσίας Ταγίπ
Ερντογάν και Βλαντίμιρ Πούτιν συμφώνη-
σαν να συναντηθούν σύντομα και με βάση
ένα άτυπο διπλωματικό πρωτόκολλο ήταν
η σειρά του Ρώσου προέδρου να επι-
σκεφτεί την Τουρκία, την πρώτη να-
τοϊκή χώρα που σχεδίαζε να επισκε-
φτεί από τότε που ξεκίνησε ο πόλε-
μος στην Ουκρανία.

Ωστόσο, η επίσκεψη του Πούτιν
στην Τουρκία δεν έχει πραγματοποι-
ηθεί ακόμη, με τη 12η Φεβρουαρίου
να είναι ακόμη μια ημερομηνία που
σβήνεται από το ημερολόγιο, καθώς οι δύο
πλευρές επικαλούνται βεβαρημένο πρό-
γραμμα λόγω εκλογικών αναμετρήσεων. 

Σπαζοκεφαλιά η απόσυρση των S-400
Η αλλαγή προγράμματος της επίσκεψης

του Ρώσου προέδρου έχει έντονο παρα-
σκήνιο, καθώς έρχεται σε μια περίοδο που
η Τουρκία προσπαθεί να προσεγγίσει ξανά
τις ΗΠΑ, περιμένοντας και τη σημερινή μέ-
ρα για να κλειδώσει και επίσημα η πώληση
των F-16 στην Τουρκία παρά τις ενστάσεις
που εξέφρασε ο Γερουσιαστής Ραντ Πολ.

Μια επίσκεψη του Πούτιν στην Τουρκία,
την ώρα που είναι σε εξέλιξη μια διαπραγ-
μάτευση με τις ΗΠΑ για τα F-16, θα θόλωνε
τα νερά της τουρκοαμερικανικής προσέγ-
γισης που επιχειρείται τον τελευταίο καιρό,
όπως λένε αναλυτές στην Τουρκία.

Την ίδια ώρα, στον δημόσιο διάλογο στην
Τουρκία κυριαρχεί τις τελευταίες μέρες η
ερώτηση του ενός εκατομμυρίου, αν δηλα-

δή μπορεί να βρεθεί φόρμουλα απόσυρσης
του ρωσικού συστήματος των S-400 προ-
κειμένου η Τουρκία να ενταχθεί ξανά στην
οικογένειά των F-35, όπως είχε δηλώσει
χαρακτηριστικά η υπουργός αναπληρώ-
τρια Εξωτερικών των ΗΠΑ Βικτόρια Νού-
λαντ. Μια δήλωση που άνοιξε τον ασκό του
Αιόλου στον δημόσιο διάλογο στην Τουρ-
κία σχετικά με την πιθανότητα ένταξης των
μαχητικών 5ης γενιάς με το βλέμμα βεβαί-
ως στην Ελλάδα.

Αξιοσημείωτο γεγονός που πρέπει να
επισημανθεί είναι ότι λίγες ώρες
πριν γίνει γνωστή η αναβολή της
επίσκεψης του Ρώσου προέδρου
στην Τουρκία, η εταιρεία Baykar του
γαμπρού του Ταγίπ Ερντογάν, Σελ-
τζούκ Μπαϊρακτάρ, που παράγει τα

μη επανδρωμένα αεροσκάφη Bay-
raktar, ανακοίνωσε την κατασκευή
εργοστασίου μη επανδρωμένων αε-

ροσκαφών στο Κίεβο.
Οι διαδικασίες κατασκευής του νέου ερ-

γοστασίου αναμένεται να «τρέξουν» με συ-
νοπτικές διαδικασίες, καθώς αναμένεται
σε 12 μήνες να είναι έτοιμο, ενώ 120 drones
θα παράγονται ανά έτος. Τα drones Bayra-
ktar έχουν χρησιμοποιηθεί από την Ου-
κρανία και έχουν φέρει καίρια πλήγματα
σε βάρος ρωσικών στόχων και η κατα-
σκευή ενός εργοστασίου με drones στην
καρδιά του Κιέβου ίσως καταστεί θρυαλλί-
δα για ρήξη στις ρωσοτουρκικές σχέσεις,
οι οποίες φαίνεται ότι δεν περνάνε και τον
μήνα του μέλιτος.

Δεν ήθελε να γυρίσει πίσω 
με άδεια χέρια

Ο πρώην πρέσβης Σελίμ Κουνεράλπ, από
τους πιο έμπειρους και σοβαρούς αναλυ-
τές της Τουρκίας, υποστήριξε ότι καλύτερα
που δεν ήρθε ο Ρώσος πρόεδρος, ειδικά
αυτή την περίοδο που γίνονταν διαπραγμα-

τεύσεις με τις ΗΠΑ για τα F-16, καθώς αυτό
θα θόλωνε τα νερά. Ενώ ως αιτία της ανα-
βολής θεωρεί το γεγονός ότι ο Πούτιν δεν
θα μπορούσε να επιστρέψει στη χώρα του
και να δείξει ότι υπήρξε κάποια «επιτυχία»
με την Τουρκία αυτή την περίοδο.

«Για να είμαι ειλικρινής, προσωπικά πί-
στευα ότι ο ερχομός του Πούτιν σε ένα τέ-
τοιο περιβάλλον όπου διεξάγονταν δια-
πραγματεύσεις για τα F-16, όπου η προθε-

σμία στο Κογκρέσο δεν είχε ακόμη λήξει,
θα είχε ως μόνο αποτέλεσμα να αναταράξει
τα νερά και από αυτή την άποψη νομίζω ότι
ήταν καλό που δεν ήρθε. Ο Πούτιν επρόκει-
το να επισκεφτεί μια χώρα του ΝΑΤΟ για
πρώτη φορά ύστερα από χρόνια, θα ήθελε
να δείξει κάτι ως αντάλλαγμα, αλλά από τη
στιγμή που δεν ήταν εφικτό κάτι τέτοιο,
φαίνεται ότι αποφασίστηκε να μη γίνει αυ-
τή η επίσκεψη».
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Μια επίσκεψη του «τσάρου» την ώρα που εξελίσσονται 
οι διαπραγματεύσεις Άγκυρας - Ουάσιγκτον για τα F-16 θα θόλωνε 

τα νερά της προσέγγισης με τις ΗΠΑ - Ρωσικός εκνευρισμός 
και για την κατασκευή τουρκικού εργοστασίου drones στο Κίεβο

Στιγμιότυπο από παλιότερη
συνάντηση με τον «σουλτάνο»

Τι κρύβει η ακύρωση
της συνάντησης
Πούτιν - Ερντογάν
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Σ
τις 13 Δεκεμβρίου 2023, η πρώην υπουργός Φά-
νη Πάλλη-Πετραλιά σε ομιλία της στο Εμπορικό
και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Ελλάδος ανέφε-

ρε τα εξής: «Το Δημογραφικό είναι το υπ’ αριθμόν ένα
εθνικό πρόβλημα της χώρας. Αν είχαμε πριν από
είκοσι χρόνια ή ακόμα και πριν από δέκα χρόνια
αποφασίσει και υλοποιήσει δημογραφική πολιτι-
κή, σήμερα αντί να θρηνούμε, θα θερίζαμε καρ-
πούς. Ακόμα και αν το πρόβλημα δεν είχε λυθεί,
είναι βέβαιο ότι τουλάχιστον θα είχαν μειωθεί οι
ρυθμοί της επιτάχυνσής του και η κατάσταση θα
ήταν (ήδη) αναστρέψιμη. Θα μπορούσε να είναι
αυτή η παράγραφος το ξεκίνημα της σημερινής
μου ομιλίας. Όμως αυτή η παράγραφος, τόσο προφητι-
κή και επίκαιρη, είναι εκείνη με την οποία ξεκίνησα την
ομιλία μου στη Βουλή στις 23 Φεβρουαρίου 1995, ως ει-
σηγήτρια της πρότασης νόμου της Νέας Δημοκρατίας

για το δημογραφικό. Είκοσι οκτώ χρόνια μετά και έχου-
με την ίδια αγωνία, συζητούμε τα ίδια προβλήματα και
αναζητούμε το ποια πρέπει να είναι η δημογραφική πο-
λιτική στο διηνεκές».

Είκοσι εννέα χρόνια από εκείνη την ομιλία και
το Δημογραφικό συνιστά πλέον μια βραδυφλεγή
βόμβα στα θεμέλια του έθνους. Ένας μόνιμος
εχθρός μας που πρέπει να αρχίσουμε να τον
παίρνουμε στα σοβαρά για να τον νικήσουμε.

Η Φάνη Πάλλη-Πετραλιά υποδέχτηκε την «Po-
litical» στο σπίτι της και σε μια ιστορική συνέν-
τευξη στάθηκε στο τι πήγε λάθος τα τελευταία
χρόνια αλλά και στο τι πρέπει να γίνει για να αντι-

μετωπιστεί το Δημογραφικό.

Στο σήμερα το πρόβλημα μεγεθύνεται. Βλέπετε
αυτά που έχει ήδη κάνει η κυβέρνηση με τη στήρι-

ξη της οικογένειας και βλέπετε αυτά τα οποία πε-
ριμένουμε να γίνουν. Πιστεύετε ότι μπορεί να επι-
λυθεί το ζήτημα ή όσο περνά ο καιρός βρισκόμα-
στε σε έναν δρόμο δίχως γυρισμό;

Το έλεγα πάντοτε ότι το Δημογραφικό είναι το υπ’ αριθ-
μόν ένα πρόβλημα της Ελλάδας. Το βιβλίο μου «Η άτεκνη
χώρα» γράφτηκε το 1997. Και τότε ήταν μεγάλο πρόβλη-
μα. Μέσα στο βιβλίο αναφέρεται ότι το 2030 και τώρα το
2050 θα είμαστε πάρα πολύ λιγότεροι. Δεν θέλω να είμαι
απαισιόδοξη και να πω ότι δεν λύνεται. Θέλω να είμαι αι-
σιόδοξη. Έχω απόλυτη εμπιστοσύνη στην κυβέρνηση,
αλλά δεν είναι μόνο αυτό το θέμα. Το Δημογραφικό για
να λυθεί χρειάζεται μια ενιαία, μελετημένη, μακροπρό-
θεσμη και βραχυπρόθεσμη πολιτική. Πρέπει να στηρίζε-
ται σε ένα πλέγμα μεγάλων δομών. Είναι ένας κρίκος σε
μια αλυσίδα. Το μεγάλο πρόβλημα το 1997 ήταν το τρίτο
παιδί. Σήμερα είναι η απόκτηση του ενός παιδιού. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το μεγάλο πρόβλημα το 1997
ήταν το τρίτο παιδί. Σήμερα
είναι η απόκτηση του ενός

παιδιού. Οι γενιές 
για να αναπληρωθούν

χρειάζονται δύο γεννήσεις.
Για την ακρίβεια 2,5

γεννήσεις ανά γυναίκα,
ενώ σήμερα έχουμε 1,4 

σε πτωτική τάση. Οφείλεται
στην υπογεννητικότητα,

στα οικονομικά προβλήματα
και στη γήρανση 
του πληθυσμού
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Οι γενιές για να αναπληρωθούν χρειάζονται δύο γεννή-
σεις. Για την ακρίβεια, 2,5 γεννήσεις ανά γυναίκα, ενώ
σήμερα έχουμε 1,4 σε πτωτική τάση. Οφείλεται στην
υπογεννητικότητα, στα οικονομικά προβλήματα και στη
γήρανση του πληθυσμού. Η υπογεννητικότητα οφείλε-
ται στην αστυφιλία που ξεκίνησε πριν από χρόνια. Στα
χωριά έκαναν παιδιά γιατί ήθελαν εργατικά χέρια.
Οφείλεται επίσης στο άγχος. Εκείνη την εποχή, οι νέοι
άνθρωποι αγωνίζονταν για να αποκτήσουν δουλειά και
κατοικία. Επίσης, έχει επηρεάσει και η ισότητα των γυ-
ναικών. Οι γυναίκες τεκνοποιούν σε μεγαλύτερη ηλικία.
Εννοείται πως είμαστε υπέρ της ισότητας, εγώ πάλεψα
για την ισότητα. Αυτός όμως είναι και ένας παράγοντας
που επηρέασε. Η γυναίκα έκανε καριέρα, σπούδασε.
Από εκεί που η ηλικία που αποκτούσαν οι γυναίκες παι-
διά ήταν 22-23, πλέον έχει αυξηθεί.

Κοιτάζοντας πίσω, χωρίς να ασκούμε σε καμία
προηγούμενη κυβέρνηση κριτική, βλέπουμε πως
υπάρχουν ευθύνες. Το πρόβλημα ήταν εμφανές
στην εποχή σας. Τι έπρεπε να γίνει και δεν έγινε;

Η δημογραφική πολιτική δεν μπορεί να είναι αποσπα-
σματική και δεν πρέπει να είναι επιδοματική. Πρέπει να
είναι ολοκληρωμένη, πρέπει να τη συμφωνήσουν όλα τα
κόμματα και να έχει μια συνέχεια. Όπως είπα, είναι οι
κρίκοι στην αλυσίδα. Νέοι άνθρωποι θέλουν εργασία και
κατοικία. Αυτό το πρόγραμμα της κυβέρνησης με την κα-
τοικία που βοηθά τους νέους ανθρώπους είναι κάτι ση-
μαντικό. Βεβαίως, απαιτούνται δομές: βρεφονηπιακοί
σταθμοί και σχολείο ολοήμερο. Να μπορεί ο γονιός να
νιώσει ασφάλεια. Θυμάμαι, όταν είχα πάει στο υπουρ-
γείο Πρόνοιας, οι παιδικοί σταθμοί τελείωναν στη μία το
μεσημέρι. Εμείς που ήμασταν δίπλα, ήμασταν υποχρεω-
μένοι να παίρνουμε τα παιδάκια και να τα κρατάμε. Ποιος
γονέας πάει στο σπίτι του μία η ώρα το μεσημέρι; Ο γονέ-
ας χρειάζεται ασφάλεια. Επί των ημερών του Κωνσταντί-
νου Μητσοτάκη κάναμε μεγάλη προσπάθεια.

Το 1997 γίνεστε η πρώτη γυναίκα πολιτικός που
καταθέτει ένα οργανωμένο σχέδιο για το Δημο-
γραφικό και παράλληλα κάνετε πολλά πράγματα.
Η κυβέρνηση Μητσοτάκη έλαβε μέτρα τότε.

Ακριβώς. Πήραμε μέτρα τότε. Κατέθεσα το σχέδιο
της κυβέρνησης που ήταν βασισμένο στο ομόφωνο
πόρισμα της Βουλής. Δώσαμε τη σύνταξη την τιμητι-
κή στην πολύτεκνη μητέρα, την οποία αργότερα κα-
τήργησε το ΠΑΣΟΚ. Δώσαμε επίδομα για το τρίτο
παιδί. Δώσαμε τις πρώτες γονεϊκές άδειες τότε. Προ-
σπαθήσαμε να φτιάξουμε περισσότερες δομές και
νηπιαγωγεία. Είδαμε βελτίωση, η οποία παρατηρή-
θηκε, αλλά δεν ήταν κάτι το οποίο έλυνε το πρόβλη-
μα. Το πρόβλημα είναι σύνθετο.

Άρα, προσπαθήσατε με το σχέδιό σας να παρά-
σχετε μια βάση για το Δημογραφικό που θα είχε
«συνέχεια» στο κράτος και στις επόμενες κυβερ-
νήσεις για να πατούν πάνω σε αυτό.

Ναι, αυτό προσπαθήσαμε να κάνουμε, αλλά τότε δεν
προχώρησε ένας νόμος που να αφορά το Δημογραφικό

και να είναι ολοκληρωμένος, μελετημένος, να αφορά
όλες τις πτυχές της ζωής. Να έχει αυτή τη διάσταση ως
προς την απόκτηση παιδιών και στήριξη της οικογένει-
ας, κάτι το οποίο είναι βασικό. Δεν είχε μια συνέχεια.
Έπεσε η κυβέρνηση Μητσοτάκη και σταμάτησε να
υπάρχουν τα επιδόματά μας. Επιδοματική πολιτική θα
κάνεις, αυτό που λέμε τώρα είναι ότι δεν μπορεί να εί-
ναι μόνο επιδοματική πολιτική. Σίγουρα θα βοηθήσεις.
Από κάπου ξεκινάς. Δεν ασχοληθήκαμε τότε με το Δη-
μογραφικό όσο έπρεπε.

Μετά ήρθε και η κρίση…
Βεβαίως. Από το 1981 αρχίζει η κατηφόρα στις γεννή-
σεις. Το 2000 είχαμε περισσότερους θανάτους από γεν-
νήσεις. Μόνο στην Κατοχή είχε συμβεί αυτό. Αυτό άρχι-
σε το 2000. Αυτή η πτώση. Θα σου πω δύο πράγματα, τα
οποία είχε πει κάποτε ο Τούρκος πρόεδρος, Οζάλ. Είχε
πει: «Μην ανησυχείτε, όσοι είναι όλοι οι Έλληνες είναι
εμάς μόνο οι μαθητές του Δημοτικού». Ο Ετσεβίτ είχε
πει και το άλλο: «Μόνο να κολυμπήσουμε, φτάσαμε
στην Ελλάδα». Είχαμε πάντα στην Ελλάδα έλλειψη παι-
διών. Η κερκόπορτα στο Βυζάντιο ήταν ότι δεν υπήρχαν
πολίτες. Όπως λέει ο Φραντζής, που του είχε αναθέσει
ο Κωνσταντίνος Παλαιολόγος να του κάνει μια πλήρη
ανάλυση για το πόσους πολεμιστές έχουμε, ήταν γέροι

οι πολεμιστές. Ήταν 15.000 όλοι κι όλοι και οι Οθωμανοί
ήταν 100.000.

Ο ναύαρχος Δεριγνύ είπε στον Μακρυγιάννη: «Είστε
λίγοι οι Έλληνες». Και απάντησε τότε ο Μακρυγιάννης
στη μάχη της Λέρνης, όπου νίκησαν οι Έλληνες: «Και
αν είμαστε ολίγοι στο πλήθος, παρηγοριόμαστε με έναν
τρόπο, ότι η τύχη μας έχει πάντα ολίγους. Ότι αρχή και
τέλος παλαιόθεν και ως τώρα, όλα τα θεριά πολεμούν
να μας φάνε και δεν μπορούν. Τρώνε από εμάς και μένει
όμως η μαγιά. Ακόμη κι ολίγοι αν είμαστε αποφασίζουν
να πεθάνουν. Και όταν παίρνουν αυτή την απόφαση, λί-
γες φορές χάνουν και πιο πολλές κερδαίνουν».

Η ουσία αυτής της καταγραφής βρίσκεται στο ρήμα
«πεθάνουν». Σου λέει, όταν παίρνουν αυτή την απόφα-
ση οι λίγοι, λίγες φορές χάνουν και πολλές κερδίζουν.
Όλο αυτό βρίσκεται στο «αποφασίζουν». Οι Έλληνες
αποφασίζουν έστω και αν είναι λίγοι να επιζήσουν. Αυ-
τό είναι μια νότα αισιοδοξίας. Θέλω να πιστεύω ότι δεν
μπορεί να δεχτούμε. Να πούμε ότι τελειώσαμε.

Κυρία Πετραλιά, οι αριθμοί όμως τρομάζουν.

Οι αριθμοί είναι πολύ δυσάρεστοι. Θα είμαστε σίγου-
ρα το 2050 στην καλύτερη περίπτωση 1 εκατομμύριο λι-
γότεροι και στη χειρότερη ακόμη πιο λίγοι. Αυτό είναι
βέβαιο. Πρέπει να προσέξουμε οι πολιτικοί.
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ΡOLITICAL 27 Φάνη Πάλλη-Πετραλιά
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Η δημογραφική πολιτική δεν μπορεί να είναι αποσπασματική και δεν πρέπει 
να είναι επιδοματική. Πρέπει να είναι ολοκληρωμένη, πρέπει να τη συμφωνήσουν 
όλα τα κόμματα και να έχει μια συνέχεια. Όπως είπα, είναι οι κρίκοι στην αλυσίδα

«



ΣΑΒΒΑΤΟ 10 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣH28

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής

Σ
ε άρθρο μας από τη στήλη αυτή που δημοσιεύτη-
κε στην «Political» στις 28 Ιανουαρίου 2023, σελ.
21 και με τίτλο «Παρακολουθήσεις, κράτος δι-

καίου και αναστολή εκταμίευσης ευρωπαϊκών κονδυ-
λίων» επισημαίναμε: «Με τις υποκλοπές να βρίσκονται
στο κέντρο της πολιτικής αντιπαράθεσης εντός και
εκτός Βουλής το ζήτημα της λειτουργίας του κράτους
δικαίου στην Ελλάδα τέθηκε επί τάπητος. Πλην όμως οι
μετέχοντες της σχετικής πολιτικής αντιπαράθεσης
άφησαν εκτός σκηνής μια σοβαρή πτυχή του ζητήματος.
Και αυτή δεν είναι άλλη από τις επιπτώσεις που θα μπο-
ρούσαν να έχουν οι καταγγελίες περί παραβίασης του
κράτους δικαίου λόγω των υποκλοπών στη διαδικασία
εκταμίευσης των ευρωπαϊκών κονδυλίων εκ μέρους
της Αθήνας, όπως τονίσαμε την Πέμπτη 26/1/2023 σε
συνέντευξή μας στο Κανάλι 1-Δημοτική Ραδιοφωνία
Πειραιά».

Και συνεχίζαμε: «Ως γνωστόν, ο Κανονισμός
2020/2092 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμ-
βουλίου, περί γενικού καθεστώτος αιρεσιμότητος για
την προστασία του προϋπολογισμού της Ένωσης, καθο-
ρίζει στο άρθρο 4 παρ.1 ότι λαμβάνονται κατάλληλα μέ-
τρα όταν διαπιστώνεται ότι παραβιάσεις των αρχών του
κράτους δικαίου σε ένα κράτος μέλος επηρεάζουν τη
χρηστή δημοσιονομική διαχείριση του προϋπολογι-
σμού της Ένωσης ή την προστασία των οικονομικών
συμφερόντων της Ένωσης κατά τρόπο επαρκώς άμεσο.
Στα μέτρα αυτά συμπεριλαμβάνονται και η αναστολή
εκταμίευσης των διάφορων ευρωπαϊκών κονδυλίων, η
μείωση της προχρηματοδότησης, η αναστολή της έγκρι-
σης ενός ή περισσοτέρων ευρωπαϊκών προγραμμάτων
κ.λπ.».

Και αφού αναφερθήκαμε στο Ταμείο Ανάκαμψης το-
νίζαμε: «Επομένως οι εκταμιεύσεις τόσο των επιχορη-
γήσεων όσο και των δανείων του Ταμείου Ανάκαμψης
τελούν υπό τον όρο σεβασμού του κράτους δικαίου από
τους δικαιούχους του Ταμείου, δηλαδή από τα κράτη-
μέλη. Σε εκτέλεση του παραπάνω Κανονισμού περί γε-
νικού καθεστώτος αιρεσιμότητος ήδη με απόφαση του
Συμβουλίου της ΕΕ, η οποία δημοσιεύθηκε στις 20 Δε-
κεμβρίου 2022, επιβλήθηκε στην Ουγγαρία λόγω μη σε-

βασμού του κράτους δικαίου αναστολή της εκταμίευσης
του 55% των κοινοτικών κονδυλίων που δικαιούται από
τρία Ταμεία της ΕΕ (https://eur-lex.europa.eu
20/12/2022) συνολικού ύψους 6,3 δισ. ευρώ
(https://eulawlive.com 20/12/2022). 

Στη συνέχεια τη σκυτάλη πήρε το Ελεγκτικό Συνέδριο
της ΕΕ, το οποίο ανακοίνωσε ότι άρχισε έλεγχο, προκει-
μένου να αξιολογήσει την αποτελεσματικότητα της δρά-
σης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής όσον αφορά την προ-
στασία των οικονομικών συμφερόντων της ΕΕ από πα-
ραβιάσεις του κράτους δικαίου στα κράτη μέλη
(https://www.eca.europa.eu 23/1/2023). Και το κερα-
σάκι στην τούρτα για να μην έχει κανείς πλέον οποιαδή-
ποτε αμφιβολία περί του τι μέλλει γενέσθαι είναι η δή-
λωση του Ελεγκτικού Συνεδρίου ότι ο σχετικός έλεγχος
θα καλύψει τη δράση της Επιτροπής σε σχέση με δείγμα
έξι χωρών: Βουλγαρία, Ελλάδα, Ιταλία, Ουγγαρία, Πο-
λωνία και Ρουμανία, με ό,τι αυτό σημαίνει για τη μελ-
λοντική εκταμίευση εκ μέρους της Ελλάδας των ευρω-
παϊκών κονδυλίων που δικαιούται από το Ταμείο Ανά-
καμψης αλλά και το ΕΣΠΑ συνολικού ύψους 70 δισ. ευ-
ρώ για το διάστημα 2021-2027 (www.liberal.gr
27/6/2022).

Καθόλου τυχαίο βέβαια, καθώς ήδη η PEGA, δηλαδή
η Εξεταστική Επιτροπή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
για τη διερεύνηση της χρήσης του λογισμικού Pegasus
και αντίστοιχου κατασκοπευτικού λογισμικού παρακο-
λούθησης στο από 4/1/2023 σχετικό Σχέδιο Σύστασης
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου προς το Συμβούλιο και
την Επιτροπή ( Έγγραφο B9-0000/2023) που συνέταξε η
εισηγήτρια Σόφι ιτν Βελντ και το οποίο συζητήθηκε στις
24/1/2023 και αναμένεται να ψηφιστεί από την PEGA
στα τέλη Απριλίου (www.euractiv.com 24/1/2023) δια-
συνδέει το ζήτημα των υποκλοπών με την κρίση του
κράτους δικαίου (σελ. 25) ζητώντας ουσιαστικά την
ενεργοποίηση του παραπάνω καθεστώτος αιρεσιμότη-
τας του προϋπολογισμού για το κράτος δικαίου, ιδίως με
την εξέταση των επιπτώσεων της χρήσης κατασκοπευ-
τικού λογισμικού στη λογοδοσία για τις δημόσιες δαπά-
νες (σελ. 26)». 

Και καταλήγαμε με νόημα: «Αυτό σημαίνει σε απλά

ελληνικά την αναστολή εκταμίευσης ευρωπαϊκών κον-
δυλίων για όσες χώρες δεν σέβονται το κράτος δικαίου.
Το θέμα αφορά και την Αθήνα, μιας και η εισηγήτρια του
παραπάνω Σχεδίου Σύστασης της PEGA καταλήγει στο
συμπέρασμα ότι στην Ελλάδα έχουν σημειωθεί παρα-
βάσεις και κακοδιοίκηση κατά την εφαρμογή του δι-
καίου της Ένωσης (σελ. 13), καλώντας την Ελλάδα πέ-
ραν των άλλων να αντιστρέψει τη νομοθετική τροποποί-
ηση του 2019 που έθεσε την ΕΥΠ υπό τον άμεσο έλεγχο
του πρωθυπουργού».

Tο πολυσυζητημένο πλέον Ψήφισμα της Ευρωβου-
λής «για το κράτος δικαίου και την ελευθερία των μέσων
ενημέρωσης στην Ελλάδα» που υιοθετήθηκε την Τετάρ-
τη 7/2/2024 είναι βέβαιο ότι θα αποτελέσει πλέον ένα
ισχυρό άλλοθι για το ιερατείο των Βρυξελλών, προκει-
μένου να κουνά πάνω από την ελληνική οικονομία τη
δαμόκλειο σπάθη της διακοπής εκταμίευσης των ευρω-
παϊκών κονδυλίων. 

Αυτό γίνεται σαφές ευθύς εξαρχής από το ίδιο το κεί-
μενο του ενδεκασέλιδου Ψηφίσματος, το οποίο διασυν-
δέει άμεσα την παραβίαση του κράτους δικαίου στη χώ-
ρα με τη διακοπή χρηματοδότησης της Ελλάδας από τα
ευρωπαϊκά κονδύλια κάνοντας άμεση αναφορά τόσο
στον Προϋπολογισμό της ΕΕ όσο και σε όλα τα Ευρω-
παϊκά Ταμεία που χρηματοδοτούν την Πατρίδα μας. 

Στη συνέχεια το Ψήφισμα, αφού επισημαίνει «ότι η
συμμόρφωση ενός κράτους-μέλους με τις αξίες που
κατοχυρώνονται στο άρθρο 2 ΣΕΕ αποτελεί προϋπόθε-
ση για την άσκηση όλων των δικαιωμάτων που απορρέ-
ουν από την εφαρμογή των Συνθηκών στο εν λόγω κρά-
τος-μέλος, συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος σε
ενωσιακή χρηματοδότηση» (Παράγραφος Β), στη συνέ-
χεια «εκφράζει σοβαρές ανησυχίες για τις πολύ σοβα-
ρές απειλές κατά της δημοκρατίας, του κράτους δικαίου
και των θεμελιωδών δικαιωμάτων στην Ελλάδα» (Πα-
ράγραφος 1). 

Και το κερασάκι στην τούρτα, η ακροτελεύτια παρά-
γραφος του Ψηφίσματος που «καλεί την Επιτροπή να
αξιοποιήσει πλήρως τα εργαλεία που διαθέτει για να αν-
τιμετωπίσει τις παραβιάσεις των αξιών που κατοχυρώ-
νονται στο άρθρο 2 ΣΕΕ στην Ελλάδα· ζητεί, ειδικότερα,
κατά την εκτέλεση των σχετικών κονδυλίων της ΕΕ να
αξιολογείται η συμμόρφωση με τον Χάρτη, όπως ορίζει
ο κανονισμός περί κοινών διατάξεων· ζητεί από την Επι-
τροπή, στο πλαίσιο του κανονισμού για την αιρεσιμότητα
όσον αφορά το κράτος δικαίου, να αξιολογήσει τις συνέ-
πειες της μη εφαρμογής των σχετικών αποφάσεων των
ευρωπαϊκών δικαστηρίων» (Παράγραφος 27).

Η συνέχεια επί της οθόνης από Κομισιόν και Ελεγκτι-
κό Συνέδριο που μετά το εν λόγω Ψήφισμα της Ευρω-
βουλής για το κράτος δικαίου στην Ελλάδα δεν πρόκει-
ται να χάσουν την ευκαιρία να θέσουν στο στόχαστρο
όλες τις ευρωπαϊκές χρηματοδοτήσεις των μεγάλων
έργων που εκτελούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης και
από τα άλλα ευρωπαϊκά Ταμεία στη χώρα, ύψους άνω
των 70 δισ. ευρώ. 

Ιδίως σε μια φάση που ο προϋπολογισμός της ίδιας
της ΕΕ αντιμετωπίζει στενότητα κονδυλίων και οι Βρυ-
ξέλλες ψάχνουν ευκαιρία να κόψουν τις διάφορες χρη-
ματοδοτήσεις.

Δαμόκλειος σπάθη διακοπής των ευρωπαϊκών
κονδυλίων το Ψήφισμα της Ευρωβουλής 
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Ο «Λόγιος Ερμής» από την Εθνική Σχολή
Βιέννης ετοιμάζει τον γεωπολιτικό
αγώνα για την ελευθέρια του Γένους

Τ
ο έτος 1811 εμφανίζεται στη Βιέννη ο λόγιος Άνθιμος Γαζής ως διευθυντής για την
έκδοση και κυκλοφορία του περιοδικού με την ονομασία «Λόγιος Ερμής» και ιδρύει
τη Φιλόμουσο Εταιρεία της Βιέννης περί το 1814, σε συνεργασία με άλλους Έλληνες

διανοούμενους. Ήδη ο πρωτομάρτυρας Ρήγας Φεραίος με τον «Θούριο» και τη «Συνταγμα-
τική Χάρτα» του είχαν προετοιμάσει την Ομογένεια.

Ο Γαζής (1764-1828) συγκαταλέγεται μεταξύ των σπουδαίων Διδασκάλων του Γένους με
μια σπάνια και πλούσια συγγραφική, εκδοτική δράση που αγγίζει και θέματα ιατρικής και
ανατομίας. Γεννήθηκε στις Μηλιές του Πηλίου το 1764, όπου διδάχτηκε τα εγκύκλια γράμ-
ματα, στη συνέχεια μετέβη στη Ζαγόρα και στην Κωνσταντινούπολη, όπου χειροτονήθηκε
διάκονος και πρεσβύτερος. Το 1796 μετέβη στη Βιέννη, όπου διορίστηκε ως εφημέριος του
Ιερού Ναού του Αγίου Γεωργίου. Στη Βιέννη ανέπτυξε αξιόλογη συγγραφική και εκδοτική
δραστηριότητα με όραμα την ελευθερία του Γένους. Αρκετοί λόγιοι από την περιοχή του θα
μετοικίσουν στα ελεύθερα εδάφη της Αυστροουγγαρίας και της νυν Κροατίας, μεταξύ αυ-
τών και η οικογένεια του Νίκολα Τέσλα ή Θετταλού, σύμφωνα και με τις προφορικές μαρτυ-
ρίες συγγενών του.

Κατά τη διάρκεια του ένοπλου αγώνα ο Γαζής δεν δίστασε για την ελευθερία του Γένους
και διορίστηκε ως μέλος του Αρείου Πάγου, ενώ συμμετείχε στην Α’
Εθνοσυνέλευση της Επιδαύρου, στη Β’ Εθνοσυνέλευση Άστρους και
στην Γ’ Εθνοσυνέλευση της Τροιζήνας. Αργότερα διορίστηκε ως σχο-
λάρχης διευθυντής στην Τήνο και τη Σύρο. Δεν ξέχασε τη γενέτειρά
του και μερίμνησε ιδιαίτερα για την ίδρυση, οργάνωση και λειτουργία
σχολείου στις Μηλιές του Πηλίου. Απεβίωσε το 1828.

Σχετικά με τον βίο και το έργο του, βλ. ενδεικτικά Ευστρατιάδης, Ο
εν Βιέννη ναός του Αγίου Γεωργίου, 136-138, 143-149. Βλ. Γριτσόπου-
λος Τάσος, «Η Διαθήκη Άνθιμου Γαζή», Δελτίον της Ιστορικής και
Εθνολογικής Εταιρείας της Ελλάδος 15 (1961), 351-355. Βλ. Χατζηφώ-
της Ιωάννης, Άνθιμος Γαζής (1758-1828): Νέα θεώρηση της ζωής και
του έργου του με επιλογή κειμένων του και δεκάξι πίνακες, [Αθήνα],
1969. Βλ. Καραμπερόπουλος Δημήτριος, Γνώσεις ανατομίας και φυ-
σιολογίας του Θεσσαλού Διδασκάλου του Γένους Ανθίμου Γαζή, Αθή-

να 1993. Βλ. Ζιούτος Γεώργιος, Άνθιμος Γαζής: Ο αναγεννητής εθναπόστολος, ο κοινωνικός
μεταρρυθμιστής, ο αγωνιστής δημοσιογράφος, Αθήνα 2000 (2η Έκδ.). Βλ. mr. Nikolitsis
Ioannis, Der Archimandrit Anthimos Gazis als Pfarrer der Kirche zum heiligen Georg in
Wien, Wien 2022. Πρβλ. Δρ. Αρσένιος Καρδαμάκης (Μητροπολίτης Αυστρίας), Η Ελληνική
Εθνική Σχολή της Βιέννης, δύο αιώνες αδιάλειπτης προσφοράς εις την Παιδεία του Γένους.

Θεωρώ ότι είναι αναγκαίο στα νέα σχολικά εγχειρίδια δημοτικού, γυμνασίου, λυκείου, με
την κυβερνητική πολιτική πρωτοβουλία, τα παιδιά μας να μαθαίνουν περισσότερα για αυ-
τούς τους μεγάλους Έλληνες λόγιους, κυρίως μέσα από τα πρωτότυπα έργα τους, που μέ-
νουν άγνωστα.

Με την αποχώρηση του Άνθιμου Γαζή από τη Βιέννη ο Θεόκλητος Φαρμακίδης ανέλαβε
τον ρόλο του αρχισυντάκτη στο περιοδικό «Λόγιος Ερμής», όπου υπερασπίστηκε τις γλωσ-
σικές απόψεις του Αδαμαντίου Κοραή. Όταν αποφάσισε να εγκαταλείψει τη Βιέννη και να
εγκατασταθεί στο Πανεπιστήμιο του Γκέτινγκεν, τη διεύθυνση θα αναλάβει ο λόγιος Κων-
σταντίνος Κοκκινάκης. Ο Φαρμακίδης (1784-1860) φοίτησε στη σχολή των Κυδωνιών και
στην Ακαδημία του Ιασίου. Στη συνέχεια χειροτονήθηκε πρεσβύτερος και έμεινε για μικρό
διάστημα στο Βουκουρέστι. Τον Μάιο του 1821 θα ταξιδέψει στην επαναστατημένη Νότια
Ελλάδα, όπου έλαβε μέρος στις Εθνοσυνελεύσεις. Υπήρξε εκδότης της πρώτης ελληνικής
εφημερίδας με τον τίτλο «Ελληνική Σάλπιγξ» και το 1827 διορίστηκε αρχισυντάκτης της Γε-
νικής Εφημερίδος της Ελλάδος.

Δυστυχώς θα συγκρουστεί με τον ανιδιοτελή πρώτο κυβερνήτη Ιωάννη Καποδίστρια και
μετά τη δολοφονία του και την έλευση του ανήλικου βασιλέα Όθωνα θα γίνει στενός συνερ-
γάτης του Βαυαρού αντιβασιλέα Μάουρερ, ενώ του πρότεινε να προχωρήσει στην ανεξαρ-
τησία της Ελλαδικής Εκκλησίας από το Οικουμενικό Πατριαρχείο. Ένα καυτό θέμα που απέ-
κοψε την Ελλάδα από το Πατριαρχείο και που δυστυχώς μπήκε στα Συντάγματα της Ελλά-
δος έως σήμερα, ενώ συγκρούστηκε με τον λόγιο κληρικό Κωνσταντίνο Οικονόμο τον εξ Οι-
κονόμων και αργότερα με τον Κοσμά Φλαμιάτο και τον Καλαβρυτινό Χριστόφορο Παπουλά-
κο, πρβλ. Αλέξιου Παναγόπουλου, Κοσμάς Φλαμιάτος και Παπουλάκος, Αθήνα 2009.

Από το έτος 1833 πρωτοστάτησε στην αντικανονική ανακήρυξη του αυτοκέφαλου της Εκ-
κλησίας της Ελλάδος και παρά τη νομοκανονική του αταξία για το Φανάρι, διορίστηκε ως
γραμματέας της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας του Βασιλείου της Ελλάδος. Απεβίωσε στην
Αθήνα το 1860. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. ενδεικτικά, Ευστρατιάδης, Ο εν Βιέννη
ναός του Αγίου Γεωργίου, 149-152. Παπακωνσταντίνου Κωνσταντίνος, Θεόκλητος Φαρμα-
κίδης: 1784-1860, Λάρισα 1969.

Γ
ράφονται πολλά και λέγονται περισσότερα
σχετικά με την επικείμενη ψήφιση του νο-
μοσχεδίου για την ίδρυση μη κρατικών, μη

κερδοσκοπικών πανεπιστημίων. Μια πρώτη ανά-
γνωση των προθέσεων του νομοσχεδίου θα έδινε
την εντύπωση ότι αυτό θα ενισχύσει τον ανταγωνι-
σμό και τις επιλογές των αυριανών φοιτητών μας με
περιορισμό της φοιτητικής μετανάστευσης. Ωστό-
σο, μια ανάλυση της παρούσας κατάστασης στα ελ-
ληνικά ΑΕΙ δημιουργεί προβληματισμούς και ανη-
συχίες για την επιτυχία αυτού του εγχειρήματος.

Οι σημαντικότερες καινοτομίες που έγιναν στον
χάρτη της ανώτατης εκπαίδευσης ήταν οι νόμοι
Διαμαντοπούλου και Γαβρόγλου. Με τον πρώτο
καθιερώθηκαν τα συμβούλια διοίκησης σαν ένας
καθιερωμένος ευρωπαϊκός θεσμός υποστήριξης
και ελέγχου των οργάνων διοίκησης, θεσμός που
πολεμήθηκε, απαξιώθηκε και εγκαταλείφθηκε.
Σήμερα έχει επανέλθει με νέο νόμο που ωστόσο
θεωρώ θνησιγενή, δεδομένου ότι, πέ-
ραν του «ακατανόητου» συστήματος
εκλογής των εσωτερικών μελών, ο
πρύτανης και ο πρόεδρος του Συμβου-
λίου Διοίκησης είναι το ίδιο πρόσωπο
(ελέγχων και ελεγχόμενος), άρα πε-
ριορισμένων δυνατοτήτων άσκησης
ελέγχου των αποφάσεων των οργά-
νων. Αυτή η εξέλιξη ενισχύει την άπο-
ψη ότι το αυτοδιοίκητο των ΑΕΙ οδηγεί
σε πολλές περιπτώσεις σε αδιαφάνεια
σε επίπεδο διαχείρισης και επιλογής
προσωπικού και τελικά σε υποβάθμι-
ση του Ιδρύματος.

Με τον νόμο Γαβρόγλου το 2019 ψη-
φίστηκε η κατάργηση των ΤΕΙ και η
απορρόφησή τους από πανεπιστήμια
της ευρύτερης περιοχής, με εξαίρεση τα ΤΕΙ Αθή-
νας και Πειραιά, τα οποία συγχωνεύθηκαν και
ίδρυσαν το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής, το
οποίο σήμερα ακολουθεί το ΕΚΠΑ και το ΑΠΘ σε
αριθμό ενεργών φοιτητών. Το εγχείρημα αυτό δέ-
χτηκε πολλές κριτικές, με κυριότερες από αυτές
την τυπική κατάργηση της τριτοβάθμιας τεχνολο-
γικής εκπαίδευσης και την de jure «πανεπιστη-
μιοποίηση» κάποιων τμημάτων ελλιπούς επιστη-
μονικού υποβάθρου και ζήτησης. Ωστόσο, είναι
σημαντικό να επισημάνουμε ότι με αυτό τον νόμο
πετύχαμε τα εξής:

• Εξορθολογισμό του γεωγραφικού χάρτη της
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης με οικονομίες κλίμακος.

• Αποδέσμευση του επιστημονικού δυναμικού
των καθηγητών ΤΕΙ, στο σύνολό τους κατόχων δι-
δακτορικών τίτλων, με τη δυνατότητα επίβλεψης
και συμμετοχής σε τριμελείς και επταμελείς επι-
τροπές εκπόνησης και υποστήριξης διδακτορι-
κών διατριβών.

• Δημιουργία κινήτρων και κριτηρίων επιβίω-
σης πρώην τμημάτων ΤΕΙ, χαμηλής ζήτησης και
υποστήριξης από μέλη ΔΕΠ, που εντάχθηκαν σε
πανεπιστήμια υψηλών επιδόσεων και ζήτησης
(πχ, τμήμα περιφερειακού ΤΕΙ με πολύ χαμηλή
βάση εισαγωγής που εντάχθηκε στο ΕΚΠΑ).

Σε όλα τα παραπάνω μπορούμε να αντιτάξουμε
την τυπική εξαφάνιση της τριτοβάθμιας τεχνολο-
γικής εκπαίδευσης που μέχρι τώρα έχει δώσει
αξιόλογα στελέχη υποστήριξης της παραγωγικής
διαδικασίας της χώρας. Παράλληλα, η Πολιτεία

και το ΤΕΕ κωφεύει διαχρονικά στο δίκαιο αίτημα
των μηχανικών, αποφοίτων πρώην τμημάτων ΤΕΙ
με πενταετείς πλέον σπουδές για αναγνώριση
επαγγελματικών δικαιωμάτων και εγγραφή τους
ως μελών του ΤΕΕ.

Με αυτά τα δεδομένα η κυβέρνηση προχωρά
στο άνοιγμα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην
ιδιωτική πρωτοβουλία, προϊδεάζοντας για έλευση
ξένων πανεπιστημίων και τη δημιουργία παραρ-
τημάτων.

Ωστόσο, μια σειρά από ερωτήματα εγείρονται
που ζητούν απάντηση:

• Θεωρώντας ως δεδομένο τη θέσπιση αυστη-
ρών κριτηρίων οργανωτικής, κτηριακής και ακα-
δημαϊκής επάρκειας, ποια πανεπιστήμια του εξω-
τερικού θα θελήσουν να επενδύσουν στην Ελλάδα
και με τι αναμενόμενο ROI;

• Ποια θα είναι τα κριτήρια πιστοποίησης της
επάρκειας ενός ξένου ιδρύματος για να επενδύσει

στην Ελλάδα; 

• Αν το ελάχιστο όριο μελών ΔΕΠ είναι
30, πώς διασφαλίζεται η πλήρωση αυτών
των θέσεων άμεσα με τις διαδικασίες
που ισχύουν για τα δημόσια πανεπιστή-
μια;

• Σε ποια γλώσσα θα διδάσκονται τα
μαθήματα;

• Ποιο ξένο πανεπιστήμιο θα θελήσει
να επενδύσει στη χώρα μας χωρίς οικο-
νομικό όφελος; Η εμπειρία μας από την
ίδρυση Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων
Σπουδών σε συνεργασία με βρετανικά
και κυπριακά πανεπιστήμια έδειξε το αν-
τίθετο.

• Η απόλυτα σωστή θέσπιση ελαχί-
στου βαθμού εισαγωγής ποια περιθώρια

αφήνει για έναν υποψήφιο που δεν πέτυχε να ει-
σαχθεί σε δημόσιο πανεπιστήμιο να έχει καλύτε-
ρη τύχη σε ένα ιδιωτικό;

Με βάση τις παραπάνω σκέψεις πιστεύω ότι το
ελληνικό πανεπιστήμιο δεν έχει να φοβηθεί τίποτε
από την ίδρυση ιδιωτικών παραρτημάτων, πανεπι-
στημίων του εξωτερικού αν:

• Εξορθολογιστεί ο τρόπος εκλογής και λει-
τουργίας των Συμβουλίων Διοίκησης.

• Διασφαλιστεί η απρόσκοπτη λειτουργία του με
την ανάληψη ευθυνών από τις πρυτανικές αρχές
και τη σύγκλητο στο πλαίσιο του αυτοδιοίκητου.

• Γίνει αναβάθμιση και ενίσχυση των υπηρε-
σιών φύλαξης με αρμοδιότητες στους εσωτερι-
κούς χώρους, σε αντικατάσταση της Πανεπιστη-
μιακής Αστυνομίας που σαν μέτρο έχει αποτύχει.

• Καθιερωθεί Ανεξάρτητη Ρυθμιστικής Αρχής
για την Παιδεία που θα αξιολογεί και θα εισηγείται
για τα μείζονα θέματα της Ανωτάτης Εκπαίδευσης,
μεταξύ των οποίων και για τη χρηματοδότηση των
δημόσιων πανεπιστημίων, ανάλογα με το παραγό-
μενο εκπαιδευτικό και ερευνητικό έργο.

Επειδή το εγχείρημα ίδρυσης μη κρατικών, μη
κερδοσκοπικών πανεπιστημίων είναι μεγάλο και
ρηξικέλευθο, θα ήταν ίσως επιχειρησιακά πιο σω-
στό η πιλοτική εφαρμογή του μέτρου με την επιλο-
γή ενός μεγάλου ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου που
θα θελήσει να επενδύσει με τους όρους που ανα-
κοίνωσε ο υπουργός Παιδείας προκειμένου να
προχωρήσει η Πολιτεία σε δεύτερο χρόνο στην
επέκταση του μέτρου.

Ο νέος χάρτης στην ανώτατη εκπαίδευση

του
Αλέξιου 

Παναγόπουλου

Ακαδημαϊκός
alexios.panagopoulos@gmail.com

του
Διονύση 

Γιαννακόπουλου

Ομότιμος καθηγητής
Πανεπιστημίου 
Δυτικής Αττικής
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Το τρεμάμενο πόδι
του Πούτιν επισκίασε

τη συνέντευξή του

Μ
εγάλη απήχηση από τα διεθνή μέσα ενημέρω-
σης είχε το βίντεο με την πρώτη συνέντευξη του
Βλαντίμιρ Πούτιν σε δυτικό δημοσιογράφο μετά

την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία τον Φεβρουάριο
του 2022. Η συνέντευξη, διάρκειας δύο και πλέον ωρών,
γυρίστηκε στη Μόσχα την Τρίτη. Μάλιστα, ένα από τα ση-
μεία που ξεχώρισαν ήταν το γεγονός ότι κατηγόρησε ευθέ-
ως τη CIA για την ανατίναξη του αγωγού Nord Stream αλλά
και όσα είπε για τον Ντόναλντ Τραμπ.

Αυτό που ξεχώρισε, σύμφωνα με τα δυ-
τικά μέσα ενημέρωσης, είναι για ακόμη
μια φορά η υγεία του. Πολλοί ήταν αυτοί
που παρατήρησαν ένα στιγμιότυπο της συ-
νέντευξης, όταν ο Βλαντίμιρ Πούτιν φαίνε-
ται να κρατά το πόδι, σε μια κίνηση που ερ-

μηνεύτηκε ως μια προσπάθεια να συγκρα-
τήσει τρέμουλό του.

Αξίζει να σημειωθεί πως η υγεία του Βλαντίμιρ Πούτιν
έχει γίνει πολλές φορές αντικείμενο δημοσιευμάτων, κα-
θώς εικάζεται πως τα τελευταία χρόνια πάσχει από διάφο-
ρα προβλήματα υγείας. Μάλιστα, σε συνάντηση που είχε
τον Ιανουάριο με τον Λουκασένκο της Λευκορωσίας, ο
Πούτιν εμφανίστηκε μπερδεμένος. Λίγες εβδομάδες πριν
υπήρχαν αναφορές ότι υπέστη καρδιακή ανακοπή. Ωστό-
σο, το Κρεμλίνο έχει επανειλημμένως αρνηθεί τον ισχυρι-
σμό ότι ο Πούτιν αντιμετωπίζει προβλήματα υγείας.

Τα υπερηχητικά συστήματα
με διηπειρωτικό βεληνεκές

Ο πρόεδρος της Ρωσίας στη συνέντευξή του αναφέρθη-
κε στη στρατιωτική ικανότητα του έθνους του, λέγοντας ότι
οι ρωσικές δυνάμεις «δημιούργησαν υπερηχητικά συστή-
ματα με διηπειρωτικό βεληνεκές και συνεχίζουμε να τα
αναπτύσσουμε. Είμαστε τώρα μπροστά απ’ όλους, τις Ηνω-
μένες Πολιτείες και τις άλλες χώρες όσον αφορά την ανά-
πτυξη συστημάτων υπερηχητικών κρούσεων. Και τα βελ-
τιώνουμε καθημερινά». Άφησε εμμέσως πλην σαφώς να
εννοηθεί πως η Μόσχα σε αντάλλαγμα επιδιώκει την απε-
λευθέρωση του Βαντίμ Κράσικοφ, Ρώσου φυλακισμένου

στη Γερμανία, μετά την καταδίκη του για τον φόνο Τσετσέ-
νου αντιφρονούντα στο Βερολίνο, χωρίς να αναφερθεί
ονομαστικά σε αυτόν.

Η συνέντευξη ξεκίνησε με μια ερώτηση σχετικά με τον
λόγο που ο κ. Πούτιν διέταξε την εισβολή στην Ουκρανία
πριν από δύο χρόνια. «Πείτε μας, πιστεύετε ότι οι Ηνωμέ-
νες Πολιτείες μπορεί να χτυπήσουν τη Ρωσία έτσι ξαφνι-
κά», ρώτησε ο δημοσιογράφος. «Δεν είναι ότι η Αμερική,
οι Ηνωμένες Πολιτείες, επρόκειτο να εξαπολύσουν ένα
αιφνιδιαστικό χτύπημα στη Ρωσία», είπε ο Πούτιν μέσω
μεταφραστή: «Δεν το είπα αυτό. Κάνουμε talk show ή σο-
βαρή συζήτηση;».

Η απάντησή του για το ποιος
ανατίναξε τους αγωγούς Nord Stream

Σε ερώτηση αν ξέρει ποιος ανατίναξε τους αγωγούς Nord
Stream ο Ρώσος ηγέτης απάντησε γελώντας «σίγουρα». Ο
Τάκερ Κάρλσον χαριτολογώντας απάντησε ότι ήταν απα-
σχολημένος εκείνη τη μέρα, με τον Πούτιν να συνεχίζει:
«Εσείς προσωπικά μπορεί να έχετε άλλοθι, αλλά η CIA δεν
έχει τέτοιο άλλοθι. Ξέρετε, δεν θα μπω σε λεπτομέρειες, αλ-
λά ο κόσμος λέει πάντα σε τέτοιες περιπτώσεις “αναζητήστε
κάποιον που ενδιαφέρεται”», συνέχισε ο Ρώσος πρόεδρος.

«Αλλά σε αυτή την περίπτωση δεν πρέπει να ψάχνουμε
μόνο για κάποιον που ενδιαφέρεται αλλά και για κάποιον
που έχει δυνατότητες γιατί μπορεί να υπάρχουν πολλοί εν-
διαφερόμενοι, αλλά δεν είναι όλοι ικανοί στον βυθό της
Βαλτικής Θάλασσας να πραγματοποιήσουν μια τέτοια έκρη-
ξη. Αυτά τα δύο στοιχεία πρέπει να συνδεθούν. Ποιος ενδια-
φέρεται και ποιος είναι ικανός να το κάνει;», σημείωσε. 

Περί των εκλογών στις ΗΠΑ
Ο Ρώσος πρόεδρος έκρινε πως η εκλογή νέου προ-

έδρου στις ΗΠΑ στις εκλογές της 5ης Νοεμβρίου,
στις οποίες προβλέπεται πως θα αναμετρηθούν ο Ρε-
πουμπλικανός Ντόναλντ Τραμπ και ο Δημοκρατικός
πρόεδρος Τζο Μπάιντεν, δεν επηρεάζει τις σχέσεις
ΗΠΑ με τη Ρωσία. «Με ρωτάτε αν θα άλλαζε κάτι αν
αναλάμβανε νέος ηγέτης. Δεν τίθεται θέμα για το ποι-
ος είναι ηγέτης, για την προσωπικότητα κάποιου ηγέ-
τη», τόνισε ο Ρώσος πρόεδρος. Ο Τραμπ και ο Πούτιν
έχουν αναφερθεί επανειλημμένως στο παρελθόν με
κολακευτικό τρόπο ο ένας για τον άλλον. Ο Τραμπ
καυχιέται, αποφεύγοντας να υπεισέλθει σε λεπτομέ-
ρειες, πως αν επιστρέψει στην εξουσία, μπορεί να
επιλύσει τη σύρραξη στην Ουκρανία σε 24 ώρες.

Ο Ρώσος πρόεδρος μίλησε για πρώτη φορά
μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία
σε δυτικό δημοσιογράφο, αλλά την παράσταση
έκλεψαν τα σενάρια για την υγεία του

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



ΟΟ Ζελένσκι άλλαξε
τον αρχιστράτηγό του
και καταστρώνει νέες
στρατηγικές για το ’24
Την αλλαγή της ηγεσίας στις ένοπλες
δυνάμεις της Ουκρανίας αποφάσισε
ο πρόεδρος της χώρας Βολοντίμιρ
Ζελένσκι, αποστρατεύοντας τον αρ-
χηγό του στρατού, Βαλέρι Ζαλούζνι.
Στη θέση του αρχηγού των ενόπλων
δυνάμεων τοποθέτησε τον Ολεξάντρ
Σίρσκι. Ο στρατηγός Ζαλούζνι ήταν ο
επικεφαλής της προσπάθειας της
Ουκρανίας στον πόλεμο με τη Ρωσία
από τον Φεβρουάριο του 2022. Η απο-
πομπή του θα επισημοποιηθεί με
προεδρικό διάταγμα. Σε δήλωσή του,
ο υπουργός Άμυνας της Ουκρανίας,
Ρουστέμ Ουμέροφ, ανέφερε ότι ο
στρατηγός Ζαλούζνι «είχε ένα από τα
πιο δύσκολα καθήκοντα -να ηγηθεί
των ενόπλων δυνάμεων κατά τη διάρ-
κεια του μεγάλου πολέμου με τη Ρω-
σία». «Αλλά ο πόλεμος δεν παραμέ-
νει ο ίδιος. Ο πόλεμος αλλάζει και οι
απαιτήσεις αλλάζουν. Οι μάχες του
2022, του 2023 και του 2024 είναι
τρεις διαφορετικές πραγματικότη-
τες. Το 2024 θα φέρει νέες αλλαγές,
για τις οποίες πρέπει να είμαστε έτοι-
μοι. Χρειάζονται νέες προσεγγίσεις,
νέες στρατηγικές», πρόσθεσε. «Σή-
μερα ελήφθη μια απόφαση για την
ανάγκη αλλαγής της ηγεσίας των
ενόπλων δυνάμεων της Ουκρανίας»,
συμπλήρωσε και εξέφρασε την ευ-
γνωμοσύνη του προς τον στρατηγό
Ζαλούζνι «για όλα τα επιτεύγματα και
τις νίκες του». 
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«Επίθεση» Μπάιντεν σε Νετανιάχου
για τις… επιθέσεις σε Γάζα και Ράφα

Οι σχέσεις Σερβίας - Κοσόβου παραμένουν εύθραυστες
και δεν μπορούμε να θεωρούμε την ειρήνη και τη σταθερό-
τητα δεδομένες παρά τη συμφωνία για μια νέα πορεία εξο-
μάλυνσης, δήλωσε ο ειδικός αντιπρόσωπος της ΕΕ για τον
διάλογο Βελιγραδίου - Πρίστινας και τα Δυτικά Βαλκάνια.

Τον Φεβρουάριο του 2023, η Σερβία και το Κοσσυφο-
πέδιο συμφώνησαν σε μια πορεία εξομάλυνσης, σηματο-
δοτώντας ένα σημαντικό βήμα προς τα εμπρός για τους
μακροχρόνιους αντιπάλους, των οποίων οι τριβές δεκαε-

τιών επικεντρώνονται σε εδαφικές διαφορές και εθνοτι-
κές διαιρέσεις. Όμως η πρόοδος αυτή αμαυρώθηκε αρ-
γότερα από την αναζωπύρωση της βίας στο βόρειο Κοσ-
συφοπέδιο, συμπεριλαμβανομένης μιας θανατηφόρας
ανταλλαγής πυροβολισμών μεταξύ μιας βαριά οπλισμέ-
νης ομάδας Σέρβων και των ειδικών δυνάμεων της αστυ-
νομίας του Κοσσυφοπεδίου. Η Πρίστινα επιμένει ότι θέ-
λει η Σερβία να κάνει την πρώτη κίνηση με βήματα προς
την επίσημη αναγνώριση της ανεξαρτησίας του, ενώ το

Βελιγράδι θέλει πρώτα να δει πρόοδο στη συμφωνία για
τη δημιουργία ένωσης δέκα δήμων με σερβική πλειοψη-
φία στο Κόσοβο. 

Οι Βρυξέλλες προσπαθούν εδώ και χρόνια να επιλύσουν
τη μακροχρόνια διαμάχη μεταξύ των γειτόνων των Βαλκα-
νίων. Η Ευρωπαϊκή Ένωση πίστευε ότι είχε βρει έναν τρόπο
να διορθώσει την κατάσταση, καταρτίζοντας ένα σχέδιο
εξομάλυνσης των σχέσεών τους πριν από λίγους μήνες, αλ-
λά έκτοτε δεν υπήρξε καμία πρόοδος.

Έντονη ανησυχία από την ΕΕ: Απειλείται πάλι η ειρήνη μεταξύ Σερβίας και Κοσόβου 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

E
ντονη κριτική στο Ισραήλ άσκησε ο
Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν,
με φόντο τις επιθέσεις στη Λωρίδα

της Γάζας. Για πρώτη φορά ο Αμερικανός
πρόεδρος εκτίμησε ότι η «απάντηση» του Ισ-
ραήλ στη Γάζα ήταν υπερβολική και δήλωσε
ότι στόχος του είναι μια «διαρκής παύση μα-
χών». Πρόσθεσε επίσης ότι επιδιώκει να
υπάρξει συμφωνία για την εξομάλυνση των
σχέσεων Σαουδικής Αραβίας - Ισραήλ, την
αύξηση της ανθρωπιστικής βοήθειας στους
Παλαιστίνιους αμάχους και την προσωρινή
παύση των μαχών, ώστε να επιτραπεί η απε-
λευθέρωση των ομήρων που έχει πάρει η Χα-
μάς. Ο Μπάιντεν συνέχισε λέγοντας: «Πιέζω
πολύ σκληρά τώρα για να ασχοληθούμε με
αυτή την κατάπαυση του πυρός για τους ομή-
ρους. Υπάρχουν πολλοί αθώοι άνθρωποι που
λιμοκτονούν, πολλοί αθώοι άνθρωποι που
έχουν προβλήματα και πεθαίνουν, και αυτό
πρέπει να σταματήσει».

Όπως αναφέρουν βρετανικά δημοσιεύμα-

τα, οι δημόσιες επικρίσεις του Μπάιντεν κατά
της κυβέρνησης του Ισραηλινού πρωθυπουρ-
γού Μπενιαμίν Νετανιάχου φέρεται να συνδέ-
ονται με τις έντονες πιέσεις που δέχεται ο Δη-
μοκρατικός πρόεδρος στο εσωτερικό της χώ-
ρας του να πιέσει το Ισραήλ να δώσει ένα τέλος
στον πόλεμο. Επιπλέον, στον απόηχο των αρ-
χικών επιθέσεων του Ισραήλ, ο Μπάιντεν επι-
κρίθηκε για τις παρατηρήσεις που έκανε περι-
γράφοντας τον θάνατο αθώων Παλαιστινίων
ως «το τίμημα της διεξαγωγής ενός πολέμου». 

Περίπου 1,5 εκατ. άνθρωποι 
σε βρόμικα, υπερπλήρη καταφύγια 

Αλλά και ο εκπρόσωπος του Συμβουλίου
Εθνικής Ασφάλειας των ΗΠΑ Τζον Κίρμπι δή-
λωσε ότι «οποιαδήποτε επίθεση στη Ράφα
χωρίς να ληφθεί δεόντως υπόψη ο άμαχος
πληθυσμός θα ήταν καταστροφική, δεν θα την
υποστηρίξουμε». Επί του πεδίου, οι ισραηλι-
νές δυνάμεις βομβάρδισαν περιοχές στη νότια
συνοριακή πόλη Ράφα, όπου καταφεύγει πε-

ρισσότερος από τον μισό πληθυσμό της Γάζας,
καθώς αρμόδιοι προσπαθούσαν να διασώ-
σουν τις συνομιλίες για την κατάπαυση του
πυρός, αφού ο Νετανιάχου απέρριψε πρόταση
της Χαμάς και επιβεβαίωσε ότι ο ισραηλινός
στρατός θα προελάσει στη Ράφα. 

Από την πλευρά τους διεθνείς οργανώσεις
αρωγής έχουν προειδοποιήσει ότι οποιαδή-
ποτε μεγάλη επιχείρηση στη Ράφα -που προ-
ηγουμένως είχε χαρακτηριστεί ασφαλής πε-
ριοχή από το Ισραήλ- θα επιδείνωνε την ήδη
υπάρχουσα ανθρωπιστική καταστροφή. 

Περίπου 1,5 εκατομμύριο άνθρωποι στοι-
βάζονται πλέον σε βρόμικα, υπερπλήρη κατα-
φύγια ή στον δρόμο, στριμωγμένοι σε μια
έκταση γης ανάμεσα στον αιγυπτιακό και τον
ισραηλινό συνοριακό φράχτη και τη Μεσό-
γειο, καθώς και από τις ισραηλινές δυνάμεις.
Γιατροί και εργαζόμενοι σε υπηρεσίες αρω-
γής πασχίζουν να προσφέρουν ακόμη και βα-
σική βοήθεια και να σταματήσουν τη διάδοση
ασθενειών.

Ο νέος αρχηγός του στρατού 
της Ουκρανίας Ολεξάντρ Σίρσκι

«Υπερβολική η απάντηση 
του Ισραήλ, πιέζω 

για μια διαρκή 
παύση μαχών», 

λέει στο αυστηρό του 
μήνυμα ο Αμερικανός 

πρόεδρος 

«Υπερβολική η απάντηση 
του Ισραήλ, πιέζω 

για μια διαρκή 
παύση μαχών», 

λέει στο αυστηρό του 
μήνυμα ο Αμερικανός 

πρόεδρος 



Η
δομή «Ο Άλλος Άνθρωπος», μετά τις αποκαλύψεις
ότι ο επικεφαλής της οργάνωσης Κωνσταντίνος
Πολυχρονόπουλος ελέγχεται από την Αρχή για το

Ξέπλυμα Βρόμικου Χρήματος, συνεχίζει κανονικά τη δου-
λειά της. Η «Political» βρέθηκε στο Μεταξουργείο και έκα-
νε αυτοψία σχετικά με τον τρόπο που οι εθελοντές μαγει-
ρεύουν για τους ανθρώπους που έχουν ανάγκη.

Όπως βλέπετε στις φωτογραφίες που δη-
μοσιεύει σήμερα η εφημερίδα μας, ένας
άνδρας με το τσιγάρο στο χέρι ανακατεύει
το φαγητό μέσα σε μια μεγάλη κατσαρόλα.
Έπειτα από λίγο ανάβει κανονικά το τσιγάρο
και συνεχίζει να μαγειρεύει. Η σκηνή σο-
κάρει. Η «καπνιστή» σούπα σίγουρα δεν θα
κάνει καλό στην υγεία των ανθρώπων που
συνωστίζονται για να εξασφαλίσουν το φα-

γητό της μέρας. 
Ταυτόχρονα, όπως διαπιστώσαμε από την αυτοψία που

πραγματοποιήσαμε, οι γύρω χώροι είναι ακαθάριστοι, ενώ
τα τραπέζια είναι βρόμικα και γεμάτα μικροσκουπίδια.

Πολλοί είναι εκείνοι που θεωρούν ότι η έλλειψη κανό-
νων υγιεινής είναι επικίνδυνη και πως, εκτός από οικονο-
μικό έλεγχο, απαιτείται να γίνει άμεσα και έλεγχος για τις
συνθήκες κάτω από τις οποίες μαγειρεύονται τα τρόφιμα.

Την ώρα που βρισκόμασταν στη δομή, έκαναν την εμφά-
νισή τους μαθητές αμερικανικού ιδιωτικού λυκείου οι
οποίοι θέλησαν να προσφέρουν βοήθεια και τρόφιμα. Από
νωρίς το πρωί στήθηκαν στους πάγκους και μοίρασαν γά-

λα, τσάι, μπισκότα, μαρμελάδα και ψωμί. Οι τηλεοπτικές
κάμερες είχαν στηθεί για ακόμη μια μέρα έξω από το κτή-
ριο, με τους δημοσιογράφους να περιμένουν μια εμφάνιση
του Κωνσταντίνου Πολυχρονόπουλου. Ο ιδρυτής της δο-
μής ήταν εκεί, αλλά μόλις είδε τους δημοσιογράφους «χώ-
θηκε» στα πίσω δωμάτια και δεν ξαναβγήκε.

Παρούσα στη δομή ήταν και η αδελφή του ιδρυτή της
οργάνωσης, η οποία μαγείρευε κρατώντας το κινητό στα
χέρια.

Οι τελευταίες δηλώσεις του
Στις τελευταίες δηλώσεις του ο Κωνσταντίνος Πολυχρο-

νόπουλος επισήμανε ότι «έπειτα από 13 μέρες που όλες οι
εκπομπές της ελληνικής τηλεόραση, από όλα τα κανάλια,
παίζουν πρώτο θέμα εμένα, λες και έχω σκοτώσει τη μισή
Ελλάδα, χωρίς να με έχει κατηγορήσει ακόμη η ελληνική
δικαιοσύνη και χωρίς να με έχει καλέσει καν η ελληνική
δικαιοσύνη για να δώσω εξηγήσεις -που εγώ από την πρώ-

τη στιγμή είπα ότι είμαι εδώ και περιμένω να με καλέσει-
με έχουν ανακρίνει, με έχουν καταδικάσει και έχουν εκτί-
σει την ποινή μου».

Επιπλέον, ο ιδρυτής της κοινωνικής κουζίνας «Ο Άλλος
Άνθρωπος» δήλωσε ότι είναι ανοιχτός απέναντι σε όσους
θέλουν να συζητήσουν μαζί του όσα έχουν ειπωθεί τον τε-
λευταίο καιρό εναντίον του αλλά όχι στους δημοσιογρά-
φους. «Καταλαβαίνω ότι τη δουλειά τους κάνουν όλοι, το
σέβομαι, αλλά η ανθρωποφαγία δεν είναι δουλειά. Είμαι
εδώ για όλο τον κόσμο και όταν λέω για τον κόσμο, λέω για
τον κόσμο, όχι για τους δημοσιογράφους. Για την ελληνική
δικαιοσύνη, τους ανθρώπους που έχουν προσφέρει ακόμη
και μισό ευρώ και είμαι εδώ για να αποδείξω τα αυτονόη-
τα», είπε.

Εν συνεχεία αναφέρθηκε στις συνέπειες των κατηγο-
ριών εναντίον του τόσο για τον ίδιο και όσο και για το έργο
του στον «Άλλο Άνθρωπο», ακόμη και σε περίπτωση
αθώωσής του: «Γνωρίζω πολύ καλά πως όλο αυτό που έχει
γίνει έχει σταματήσει τον “Άλλο Άνθρωπο”. Τα μεγάλα λό-
για ότι ο “Άλλος Άνθρωπος” θα αποδειχθεί ότι είναι αθώος
και μετά θα συνεχίσει δεν γίνεται. Δεν μπορώ να πείσω την
κυρία Μαρία, που είναι 70 χρόνων, ότι λέω εγώ αλήθεια και
όχι τα κανάλια».

Κλείνοντας τις δηλώσεις του χαρακτήρισε τις καταγγε-
λίες που βγαίνουν στο φως της δημοσιότητας εναντίον του
ως «ψέματα», ενώ τόνισε πως λέγεται ότι «πουλάω τρόφι-
μα στα πακιστανικά μαγαζιά. Θα καταρριφθούν και θα κα-
τατεθούν μηνύσεις».
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του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

ΑΥΤΟΨΙΑ ΤΗΣ «POLITICAL» ΣΤΟΝ «ΑΛΛΟ ΑΝΘΡΩΠΟ»

Μαγείρεμα με το τσιγάρο στο στόμα

Πήγαμε στην κοινωνική κουζίνα 
του Κωνσταντίνου Πολυχρονόπουλου 

στο Μεταξουργείο και είδαμε τους εθελοντές
να ετοιμάζουν γεύματα για ανθρώπους 

που έχουν ανάγκη 

Η αδελφή του ιδρυτή 
της οργάνωσης μαγείρευε

κρατώντας το κινητό



Τ
ην οριστική διαγραφή εφέτη που
υπηρετούσε σε δικαστήριο της Ηπεί-
ρου λόγω αναξιοπρεπούς συμπερι-

φοράς αποφάσισε ομόφωνα η Πειθαρχική
Ολομέλεια του Αρείου Πάγου. Ο δικαστής,
σύμφωνα με τον φάκελο παραπομπής, όχι
μόνο έκανε επίδειξη ισχύος σε αστυνομι-
κούς που πήγαν να ελέγξουν το όχημά του,
αλλά τους «στόλισε» χρησιμοποιώντας αγο-
ραίες εκφράσεις.

Το πρωτοφανές επεισόδιο με αρνητικό
πρωταγωνιστή τον ελεγχόμενο εφέτη ξεκί-
νησε το 2020 σε ένα σουπερμάρκετ. Σύμφω-
να με μαρτυρίες, ο δικαστικός λειτουργός
παρέκαμψε τη σειρά στο ταμείο φωνάζοντας

ότι έχει κορονοϊό! Στη συνέ-
χεια επιβιβάστηκε στο αυτο-
κίνητό του, το οποίο δεν είχε
πινακίδες (βρέθηκαν στο πί-
σω κάθισμα). Οι υπάλληλοι
του σουπερμάρκετ ειδοποί-
ησαν την Αστυνομία και όταν
ήρθαν δύο αστυνομικοί άρ-
χισε ο δεύτερος γύρος του

επεισοδίου. Ο δικαστής αρνήθηκε να δώσει
το δίπλωμα και την άδεια και έδωσε μια πα-
λιά άδεια οδήγησης μοτοποδηλάτου. Όταν οι
αστυνομικοί τον ρώτησαν τι κάνει μέσα στο
αυτοκίνητο, εκείνος απάντησε ότι… κάθεται
και ξύνει τα αρχ... και να πάνε και αυτοί να
του τα ξύσουν και πως, αν θέλουν να μάθουν
ποιος είναι, να ψάξουν στους υπολογιστές
της ΕΛΑΣ!

«Θίγει σοβαρά το κύρος
του ιδίου και της δικαιοσύνης»

Όταν οι αστυνομικοί τού ζήτησαν να βγει
από το ΙΧ, εκείνος άρχισε να τους απειλεί και,
όταν τελικά βγήκε, στην προσπάθειά τους να
του περάσουν χειροπέδες υπήρξε μικρο-
συμπλοκή, με αποτέλεσμα να τραυματιστεί
ελαφρά ο ένας αστυνομικός. Ο εφέτης εξα-
κολούθησε να φωνάζει και να λέει πως…
έχει ναρκωτικά, ενώ και μέσα στο περιπολι-

κό συνέχισε τις ύβρεις και τις απειλές. Το
επεισόδιο έληξε προσωρινά στο Αστυνομικό
Τμήμα, όταν έγινε γνωστή η ταυτότητα του
ταραξία, ο οποίος με εντολή εισαγγελέα
αφέθηκε ελεύθερος. Όμως, συνεχίστηκε
στις δικαστικές αίθουσες έπειτα από αλλη-
λομηνύσεις του εφέτη, των αστυνομικών και
των υπαλλήλων του σουπερμάρκετ.

Με ομόφωνη απόφαση της Πειθαρχικής
Ολομέλειας του Αρείου Πάγου ο εφέτης,
σχεδόν τέσσερα χρόνια μετά το περιστατικό,
τέθηκε εκτός δικαστικού σώματος. «Δεν έχει
συναίσθηση των βασικών υποχρεώσεών του
ως δικαστικού λειτουργού, στερείται του
απαιτούμενου για δικαστικό λειτουργό
ήθους, ενώ θίγει σοβαρά το κύρος του ιδίου
και της δικαιοσύνης», είπε η εισηγήτρια της

υπόθεσης ζητώντας την οριστική του απόλυ-
ση. Ο εφέτης υποστήριξε ότι δεν έχει δια-
πράξει κάτι επιλήψιμο και χαρακτήρισε
«προβοκατόρικη» τη συμπεριφορά των
αστυνομικών, λέγοντας ότι είναι «πράκτο-
ρες»! Στο παρελθόν είχε απασχολήσει ξανά
τα πειθαρχικά όργανα για απρεπή συμπερι-
φορά και του είχε επιβληθεί προσωρινή
παύση έξι μηνών.

Καθυστερούσαν 
να βγάλουν αποφάσεις

Η Πειθαρχική Ολομέλεια του Αρείου Πά-
γου αποφάσισε την οριστική απόλυση άλ-
λων δύο δικαστών λόγω ανεπάρκειας. Μια
εφέτης απολύθηκε από το δικαστικό σώμα
λόγω υπέρμετρων καθυστερήσεων στην
έκδοση αποφάσεων και αδικαιολόγητων
απουσιών, που είχαν ως αποτέλεσμα σε μια
περίπτωση να επέλθει παραγραφή σε υπό-
θεση σωματικής βλάβης, ενώ σε άλλη πε-
ρίπτωση να περάσουν δύο χρόνια και τρεις
μήνες για να θεωρήσει μια απόφαση. Λόγω
ανεπάρκειας απολύθηκε πρωτοδίκης, ο
οποίος επί σειρά ετών καθυστερούσε στην
περαίωση υποθέσεων (έως και 250 περι-
πτώσεις), ενώ είχε καθυστερήσει την έκ-
δοση 17 βουλευμάτων.
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Έκανε επίδειξη ισχύος 
όταν πήγαν να ελέγξουν 

το όχημά του «στολίζοντάς
τους» - Εκτός Σώματος ένας
εφέτης και ένας πρωτοδίκης 

για ανεπάρκεια 
στα καθήκοντά τους

Ηλεία: Πακιστανοί με...
μπαλτάδες λήστεψαν
και απήγαγαν επτά
Νεπαλέζους εργάτες γης
Χειροπέδες σε πέντε Πακιστανούς
στην Ηλεία πέρασαν οι αστυνομικοί
της Ειδικής Ομάδας Ελέγχων της Δι-
εύθυνσης Αστυνομίας για ληστεία και
απαγωγή επτά εργατών γης από τα σπί-
τια τους. Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, σε
βάρος τους σχηματίστηκε δικογραφία
για ληστεία, αρπαγή και παράβαση του
νόμου για τα όπλα, καθώς με μαχαίρια
και μπαλτάδες φέρεται να έκλεψαν
και να απήγαγαν τους επτά εργάτες
γης στην Ηλεία.
Η ΕΛΑΣ σε σχετική της ανακοίνωση
σημειώνει πως οι πέντε συλληφθέν-
τες, ενεργώντας από κοινού με συ-
νεργούς τους, που αναζητούνται, το
πρωί της Πέμπτης σε περιοχές της
Ηλείας, φέροντας αιχμηρά αντικείμε-
να (μαχαίρια και μπαλτάδες), κατηγο-
ρούνται ότι:
• Εισήλθαν σε μονοκατοικία στα Κα-
βάσιλα Ηλείας, όπου διαμένουν αλλο-
δαποί και με την απειλή των μαχαιριών
και μπαλτάδων αφαίρεσαν χρηματικό
ποσό και κινητά τηλέφωνα, ενώ επι-
πλέον με την άσκηση σωματικής βίας
απήγαγαν τρεις αλλοδαπούς άνδρες.
* Εισήλθαν σε κατοικία στο Ψάρι Ηλεί-
ας, όπου διαμένουν αλλοδαποί και με
την απειλή των μαχαιριών και μπαλτά-
δων αφαίρεσαν 12.680 ευρώ και κινη-
τά τηλέφωνα, ενώ επιπλέον με την
άσκηση σωματικής βίας απήγαγαν
ακόμη τέσσερις αλλοδαπούς άνδρες.
Στο πλαίσιο των αστυνομικών ερευνών
και από πληροφορίες, που συνέλεξαν
οι αστυνομικοί της Ειδικής Ομάδας
Ελέγχων της Διεύθυνσης Αστυνομίας
Ηλείας, εντοπίστηκαν και συνελήφθη-
σαν οι πέντε κατηγορούμενοι στη
Μυρσίνη Ηλείας και κατασχέθηκε το
όχημα που χρησιμοποιήσαν για τη διά-
πραξη των ληστειών και αρπαγών.
Οι απαχθέντες που είναι Νεπαλέζοι
εντοπίστηκαν κοντά στο Ψάρι Βάρδας
και είχαν απελευθερωθεί από τους
απαγωγείς τους, με τις πρώτες εκτι-
μήσεις να κάνουν λόγο για οικονομι-
κή εκμετάλλευση των θυμάτων από
τους Πακιστανούς. Οι συλληφθέντες
θα οδηγηθούν στον Εισαγγελέα Πρω-
τοδικών Αμαλιάδας, ενώ σε πλήρη
εξέλιξη βρίσκονται οι έρευνες για τον
εντοπισμό των επτά απαχθέντων αλ-
λοδαπών ανδρών.

Απόλυση δικαστή
για απειλές και
χυδαίες εκφράσεις
σε αστυνομικούς

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Γ
νώριμος των Αρχών ήταν ο 48χρονος που ομολόγη-
σε τη δολοφονία του 55χρονου μουσικού και συγ-
γραφέα στα Εξάρχεια. Ο συλληφθείς είχε νοσηλευ-

τεί σε ψυχιατρική κλινική δύο φορές στο παρελθόν, του εί-
χε δοθεί αγωγή, ενώ είχε απασχολήσει τις Αρχές για κλο-
πή, ενδοοικογενειακή βία και ξυλοδαρμό.

Ο πατέρας του 48χρονου δήλωσε ότι ο γιος του τού τηλε-
φώνησε μέσα από το αστυνομικό τμήμα και του είπε πως
μάλωσε με τον 50χρονο μουσικό, ο οποίος βρέθηκε νεκρός
με τραύματα στο κεφάλι μέσα σε διαμέρισμα πολυκατοι-
κίας επί της οδού Χαριλάου Τρικούπη. Σύμφωνα με το Star,
ο δράστης έφτασε στην Αθήνα λίγες ώρες πριν από τη δο-
λοφονία με κλεμμένο αυτοκίνητο από τον Τύρναβο.

Συγκεκριμένα, ο 48χρονος στις 7 Φεβρουαρίου στην πε-
ριοχή του Τυρνάβου επιβιβάστηκε στο όχημα ενός συντο-
πίτη του για να πάει για ιατρικές εξετάσεις. Ωστόσο, στη
διαδρομή ανάγκασε τον οδηγό να κατέβει από το όχημα,
πήρε το τιμόνι και ήρθε στην Αθήνα με το κλεμμένο όχημα.

Στις 20 Ιανουαρίου ο πατέρας του τον μήνυσε για ενδοοι-
κογενειακή βία. Συνελήφθη και καταδικάστηκε σε δύο
χρόνια με αναστολή με αποτέλεσμα να αφεθεί ελεύθερος.
« Ήρθε 5 το πρωί και μου επιτέθηκε και με χτύπαγε μία
ώρα. Το πρόσωπό μου ήταν μαύρο δέκα μέρες. Επιθετικό-
τατος σε εμένα κάθε μέρα. Πιστεύετε ότι κλείδωνα την
πόρτα; Αλλά ποια πόρτα καταλάβαινε αυτός; Αυτός έσπασε
και πόρτες, έσπασε και τραπέζια, έσπασε και τηλέφωνα»,
είπε συγκεκριμένα πατέρας στο Star.

«Έβγαλε φαλτσέτα και
απειλούσε να με σκοτώσει»

Επίσης, στις 20 Μαΐου 2021 ξυλοκόπησε πολίτη στον
Τύρναβο, στις 13 Ιανουαρίου 2024 απείλησε με φαλτσέτα
πελάτες και ιδιοκτήτη επιχείρησης. «Είχε βγάλει φαλτσέτα
μέσα στο μαγαζί και απειλούσε ότι θα μας σκοτώσει, σκέ-
ψου ότι εγώ πήγα και κατέθεσα, έκανα μήνυση, ήρθε κα-
τευθείαν η Αστυνομία, τον συνέλαβε και τον οδήγησε σε
ψυχιατρική κλινική. Έπειτα από δύο μέρες ήταν έξω», δή-
λωσε ο ιδιοκτήτης της επιχείρησης.

«Είχε τρέλα ο άνθρωπος. Ήταν ελεύθερος γιατί τον αφή-
νανε ελεύθερο. Δηλαδή έπρεπε να γίνει το κακό; Και τους
έλεγα “ρε παιδιά, να μη γίνει το κακό και μετά να πάτε να τον
πιάσετε”. Τώρα είναι δώρο άδωρον, έφυγε ο άνθρωπος. Τι
χρωστούσε ο άνθρωπος αυτός; Πρέπει να δικαστεί, να σα-

πίσει στη φυλακή», συμπλήρωσε.
Μεταξύ άλλων, ο 48χρονος με το βαρύ ποινικό παρελθόν

είπε στους αστυνομικούς πως «διαπληκτίστηκα έντονα με
το θύμα, ωστόσο δεν θυμάμαι πώς τον σκότωσα, καθώς
ήμουν μεθυσμένος». «Θυμάμαι ότι τον χτύπησα με τα χέρια
στο πρόσωπο, στο κεφάλι και στο σώμα, αλλά δεν θυμάμαι
αν χρησιμοποίησα το σφυρί και το τσαπί», συνέχισε στα
πρώτα του λόγια μετά την άγρια δολοφονία του 55χρονου.

Η ανακοίνωση της ΕΛΑΣ
Η Αστυνομία στην ανακοίνωσή της για το έγκλημα στα

Εξάρχεια αναφέρει: «Συνελήφθη στο πλαίσιο του αυτοφώ-

ρου, πρώτες πρωινές της Πέμπτης 8/2/2024 στην Αθήνα,
από αστυνομικούς της Υποδιεύθυνσης Ασφαλείας Αθηνών,
48χρονος ημεδαπός, για ανθρωποκτονία και παράβαση του
νόμου περί όπλων. Ειδικότερα, έπειτα από επεισόδιο που
σημειώθηκε μεταξύ του κατηγορούμενου και 55χρονου
ημεδαπού εντός οικίας στην περιοχή των Εξαρχείων, ο
48χρονος με τη χρήση αιχμηρού αντικειμένου επιτέθηκε
στον 55χρονο με αποτέλεσμα τον θανάσιμο τραυματισμό
του. Κληθέντες αστυνομικοί εντόπισαν εντός της οικίας και
συνέλαβαν τον 48χρονο, ο οποίος οδηγήθηκε στην έδρα
της Υποδιεύθυνσης Ασφαλείας Αθηνών, όπου ταυτοποι-
ήθηκε ως δράστης της ανωτέρω ανθρωποκτονίας. Σε βά-
ρος του ασκήθηκε ποινική δίωξη για ανθρωποκτονία και
για ληστεία. Σύμφωνα με τη δικογραφία που έχει σχηματι-
στεί, ο 48χρονος στις 7 Φεβρουαρίου στην περιοχή του
Τυρνάβου επιβιβάστηκε στο όχημα ενός συντοπίτη του για
να πάει για ιατρικές εξετάσεις. Ωστόσο, στη διαδρομή
ανάγκασε τον οδηγό να κατέβει από το όχημα, πήρε το τι-
μόνι και ήρθε στην Αθήνα με το κλεμμένο όχημα. Ο κατη-
γορούμενος παραπέμφθηκε σε ανακριτή και θα απολογη-
θεί στις αρχές της επόμενης εβδομάδας». 

Είχε απασχολήσει τις Αρχές για ξυλοδαρμό,
κλοπή και ενδοοικογενειακή βία 

- «Το πρόσωπό μου ήταν μαύρο δέκα μέρες»,
λέει ο πατέρας του, ο οποίος είχε κάνει 

μήνυση στον γιο του για το ξύλο

Τα τηλεφωνήματα του χασάπη στον Μπάμπη
μια μέρα μετά την εξαφάνισή του

Συνεχίζονται οι αποκαλύψεις
σχετικά με τη σκοτεινή υπόθεση
δολοφονίας του 31χρονου Μπάμ-
πη Κούτσικου, η σορός του οποί-
ου εντοπίστηκε σε ερημική τοπο-
θεσία στο Μεσολόγγι, ενώ ο ίδιος
αγνοούνταν για 18 μέρες. 

Σύμφωνα με νέες πληροφορίες
του Star και της εκπομπής «Αλή-

θειες με τη Ζήνα», την επόμενη
μέρα της εξαφάνισης του 31χρο-
νου κυνηγού στο Μεσολόγγι ο
κρεοπώλης τον κάλεσε τρεις φο-
ρές, από τις 15.30 έως τις 15.40.

Μάλιστα, μία ήταν προς λάθος
νούμερο, καθώς είχε βάλει ένα
επιπλέον ψηφίο και οι άλλες δύο
ήταν προς τον ίδιο τον 31χρονο

στο Μεσολόγγι, ενώ την ίδια ώρα
βρίσκονταν σε εξέλιξη οι έρευνες
για τον εντοπισμό του. 

Οι Αρχές ερευνούν αν ο κρεο-
πώλης τηλεφωνούσε για... ξε-
κάρφωμα στον Μπάμπη γνωρί-
ζοντας πως θα γίνουν έρευνες
στη συσκευή του ή συμβαίνει κά-
τι άλλο. 

«Μπουμπούκι» ο φονιάς του μουσικού
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Α
σύμμετρη απειλή για την ανάπτυξη, τις
εξαγωγές, τα φορολογικά έσοδα και
τους πόρους του ασφαλιστικού συστή-

ματος συνιστά η έλλειψη εργατικών χεριών, κα-
θώς οι φορείς της αγοράς επισημαίνουν ότι έχει
προσλάβει τρομακτικές διαστάσεις, με αποτέλε-
σμα ακόμη και ώριμες επενδύσεις να παραμέ-
νουν στα χαρτιά ελλείψει προσωπικού.

Πριν από μερικές μέρες ο Σύν-
δεσμος Βιομηχανιών Ελλάδος
παρουσίασε την εικόνα ενόψει
και της τουριστικής περιόδου,
επισημαίνοντας ότι σημαντικά
επενδυτικά σχέδια που στο-
χεύουν στην αύξηση της παρα-
γωγικότητας και την ψηφιακή
αναβάθμιση δεν μπορούν να

προχωρήσουν! Σύμφωνα με την πρόεδρο του
ΣΒΕ Λουκία Σαράντη, οι ελλείψεις διαφέρουν
ανά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας, αφο-
ρούν όλες τις βαθμίδες εξειδίκευσης και γίνονται
μεγαλύτερες όσο πιο απομακρυσμένη είναι μια

περιοχή από το κέντρο. Αρκεί και μόνο να ανα-
φερθεί ότι οι εκπρόσωποι των ξενοδόχων... τρέ-
μουν για τη φετινή τουριστική σεζόν, καθώς
υπάρχει ένα κενό τουλάχιστον 60.000 εργαζομέ-
νων, το οποίο είναι εξαιρετικά δύσκολο να καλυ-
φθεί τους προσεχείς μήνες. Επιπλέον στον αγρο-
τικό τομέα εκτιμάται ότι οι κενές θέσεις εργασίας
ξεπερνούν τις 50.000, ενώ στη βιομηχανία και
στο λιανικό εμπόριο ξεπερνούν τις 100.000.

Με βάση την εικόνα που υπάρχει στους παρα-
γωγικούς φορείς της οικονομίας, υπάρχουν
πολλές περιοχές της ελληνικής επικράτειας οι
οποίες προσφέρουν υψηλούς μισθούς και πολύ
καλές συνθήκες διαμονής, αλλά εντούτοις δεν
μπορούν να προσελκύσουν το ενδιαφέρον ερ-
γαζομένων - κυρίως νέων. Ο ΣΒΕ έχει αναθέσει
στην παγκοσμίου κύρους εταιρεία Deloitte την

εκπόνηση έρευνας για τα βασικά θέματα και τις
αδυναμίες της επαγγελματικής εκπαίδευσης
και κατάρτισης ως προς το ανθρώπινο δυναμικό
ειδικά στη βιομηχανία. Η μελέτη θα παρουσια-
στεί εντός των επόμενων δύο εβδομάδων με
στόχο να λειτουργήσει ως εργαλείο για το
υπουργείο Εργασίας και να χρησιμεύσει ακο-
λούθως ως μαγιά για την αναβάθμιση και επι-
καιροποίηση δεξιοτήτων των εργαζομένων και
την καλύτερη διασύνδεση της επαγγελματικής
κατάρτισης και του ανθρώπινου δυναμικού με
την αγορά εργασίας.

Από την άλλη πλευρά, σημαντικός αριθμός
επιχειρήσεων προχωρεί σε περαιτέρω διείσδυ-
ση των τεχνολογικών εφαρμογών ώστε να καλύ-
ψουν την έλλειψη εργατικών χεριών. Σύμφωνα
με στοιχεία της ΔΥΠΑ, σχεδόν οι 9 στους 10
ανέργους είναι απόφοιτοι λυκείου χωρίς δεξιό-
τητες με αποτέλεσμα να αναζητούν ευκαιριακές
δουλειές, ενώ την ίδια στιγμή στο σύνολο της οι-
κονομίας εκτιμάται ότι υπάρχει η ανάγκη κάλυ-
ψης τουλάχιστον 200.000 θέσεων εργασίας.

Πτήση
στα... ουράνια 
για το «Ελ. Βενιζέλος»

ΠEΤΡΟΣ ΣΕΠΕΤAΣ  
Από τις πηγές 
της Ηπείρου 
στην κορυφή 
της επιτυχίαςP

R
O

F
IL

E

Ε
Π

ΙΧ
Ε

ΙΡ
Η

ΣΕ
ΙΣ

ΣΕΛ.  38ΣΕΛ.  37

P
O
L
IT
IC
A
L

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Λείπει πολύ 
προσωπικό σε όλους 

τους κλάδους

Ασύμμετρη απειλή
η έλλειψη εργατικών χεριών

Ασύμμετρη απειλή
η έλλειψη εργατικών χεριών

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



Η
Theon International PLC
(THEON), κορυφαίος σχεδιαστής
και κατασκευαστής συστημάτων

νυχτερινής όρασης και θερμικής απεικό-
νισης για στρατιωτικές εφαρμογές και
εφαρμογές ασφαλείας με ισχυρό παγκό-
σμιο αποτύπωμα, εισήγαγε στις 7 Φε-
βρουαρίου τις μετοχές της στη ρυθμιζόμε-
νη αγορά του Άμστερνταμ (Euronext). 

Είναι κατόρθωμα ότι μια ελληνική εται-
ρεία κατάφερε να πετύχει την πρώτη δη-
μόσια εγγραφή στην Ευρώπη για το 2024. 

Η κεφαλαιοποίηση της εταιρείας είναι
τώρα στα 700 εκατ. ευρώ.

Η μετοχή της ξεκίνησε στα 10 ευρώ με
στόχο να υπεραποδόσει της αγοράς. Υπήρ-
ξε μεγάλη ικανοποίηση από την εταιρεία
για την υψηλή ποιότητα των θεσμικών
επενδυτών με μακροχρόνιο ορίζοντα
επένδυσης που εμπιστεύτηκαν την εται-
ρεία. Οι επενδυτές αυτοί είχαν προτεραι-
οποίηση κατά τη διαδικασία κατανομής
των μετόχων έναντι πιο βραχυπρόθεσμων
επενδυτών. 

Συνολικά 15,4 εκατ. μετοχές τοποθετήθη-
καν σε θεσμικούς και ιδιώτες επενδυτές κα-
τά τη διάρκεια της ιδιωτικής τοποθέτησης,
συμπεριλαμβανομένων 1,4 εκατ. μετοχών
του δικαιώματος προαίρεσης πώλησης. Ο
συνολικός αριθμός των προσφερόμενων
μετοχών αντιστοιχεί σε 22% του μετοχικού
κεφαλαίου της εταιρείας. Εταιρεία που ανέ-
βηκε με δικές της δυνάμεις και κατάφερε να
γίνει από τις μεγαλύτερες στον κόσμο στα
όργανα νυχτερινής όρασης στον κλάδο της
άμυνας. Με νέα κεφάλαια στοχεύει να προ-
χωρήσει σε νέες εξαγορές διευρύνοντας το
προϊοντικό χαρτοφυλάκιό της, αλλά και το
πεδίο των δραστηριοτήτων της.

Τα ακαθάριστα έσοδα της ΤΗΕΟΝ ανέρ-
χονται σε 154 εκατ. ευρώ, συμπεριλαμβα-
νομένων των εσόδων από την πλήρη εξά-
σκηση του δικαιώματος προαίρεσης πώ-
λησης.

Τα καθαρά έσοδα από τις νεοεκδοθείσες
μετοχές θα χρησιμοποιηθούν για την πε-
ραιτέρω επιτάχυνση της αναπτυξιακής πο-
ρείας της THEON μέσω εξαγορών.

«Η εισαγωγή της ΤΗΕΟΝ στο Χρηματι-
στήριο του Άμστερνταμ μας επιτρέπει να

επιταχύνουμε την υλοποίηση του επιχει-
ρηματικού και επενδυτικού μας πλάνου.
Σκοπός μας είναι να προχωρήσουμε σε
εξαγορές με στόχο τον εμπλουτισμό του
υπό διαχείριση προϊοντικού μας χαρτοφυ-
λακίου, τη μερική καθετοποίηση της παρα-
γωγής μας και την απόκτηση νέων τεχνο-
λογιών, ώστε να συνεχίσουμε να προσφέ-
ρουμε στην παγκόσμια πελατειακή μας
βάση νέα προηγμένα προϊόντα. Θέλω επί-
σης να επισημάνω ότι είμαστε ιδιαίτερα
ικανοποιημένοι από την ποιότητα των
επενδυτών που μας εμπιστεύτηκαν. Η ποι-
οτική συμμετοχή τους υπήρξε βασικό κρι-
τήριό μας στον καθορισμό της τελικής τι-

μής ανά μετοχή», σχολίασε ο Κρίστιαν Χα-
τζημηνάς, ιδρυτής και διευθύνων σύμβου-
λος της THEON.

Κατά το οικονομικό έτος 2022, η THEON
πραγματοποίησε έσοδα 142,9 εκατ. ευρώ,
σημειώνοντας επαναλαμβανόμενη αύξη-
ση, η οποία σε επίπεδο τελευταίας τριετίας
(2020-2022) ανέρχεται σε ποσοστό άνω
του 62% ανά έτος, ενώ το περιθώριο λει-
τουργικής κερδοφορίας (EBIT) για το ίδιο
έτος έφτασε στο 27,8%, το υψηλότερο του
κλάδου σε παγκόσμιο επίπεδο.

Η ΤΗΕΟΝ έκλεισε το 2023 με πωλήσεις
σχεδόν 220 εκατ. ευρώ και αντίστοιχα
υψηλή κερδοφορία, ενώ αναμένει διατή-

ρηση αυτής της δυναμικής και το 2024.
Αυτή την περίοδο η ελληνική εταιρεία

επενδύει σε νέες υποδομές και κτηριακές
εγκαταστάσεις, αλλά και στην ανάπτυξη
νέων προϊόντων και τεχνολογιών. Αξίζει να
σημειωθεί ότι η εταιρεία μέσα σε 5 χρόνια
τριπλασίασε το προσωπικό που απασχολεί
δημιουργώντας νέες ποιοτικές θέσεις ερ-
γασίας στην Ελλάδα, ενώ ταυτόχρονα
πραγματοποιεί διαχρονικά πάνω από το
95% των πωλήσεων στο εξωτερικό, με πω-
λήσεις σε 68 χώρες.

Πρόσφατα μάλιστα, η ΤΗΕΟΝ υπέγραψε
νέα σημαντικά συμβόλαια με στρατούς
αναφοράς, μεταξύ άλλων του γερμανικού
και του Σώματος Πεζοναυτών των ΗΠΑ,
επιβεβαιώνοντας την ηγετική θέση της
στον κλάδο και το υψηλό επίπεδο ικανο-
ποίησης των υφιστάμενων πελατών που
οδηγούν σε επαναλαμβανόμενες συμβά-
σεις και πωλήσεις. 
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να πετύχει την πρώτη δημόσια εγγραφή στην Ευρώπη για το 2024

- Η κεφαλαιοποίησή της είναι τώρα στα €700 εκατ.

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Στο Euronext η Theon International 
με τελική τιμή €10 ανά μετοχή

Ο Κρίστιαν
Χατζημηνάς,
διευθύνων σύμβουλος
της THEON
International, και
η ομάδα του χτύπησαν
το Gong κατά τη
διάρκεια της τελετής
παρουσία της Simone
Huis in ’t Veld 
(CEO, Euronext
Amsterdam) και του
René van Vlerken
(Head of Listings
Euronext
Amsterdam) 
για να γιορτάσουν 
την εισαγωγή 
της εταιρείας 
στο Χρηματιστήριο 
του Άμστερνταμ



Η
εταιρεία Βίκος κλείνει φέτος 32 χρόνια
στην αγορά και συνεχίζει να επενδύει ση-
μαντικά για να αυξήσει το μερίδιό της και

στην αγορά αναψυκτικών, ενώ παράλληλα μένει πι-
στή στις αξίες και στις ηθικές αρχές της οικογένειας
Σεπετά. Η ιστορία του «χρυσού νερού» της Βίκος
ξεκινά το 1992, όταν ο Πέτρος Σεπετάς μαζί με τη
σύζυγό του Ελένη Θεοχάρη πήραν τη μεγάλη από-
φαση να ανοίξουν το δικό τους εργοστάσιο εμφιά-
λωσης νερού από την πηγή Βίκος στα Ζαγοροχώρια
και να ανταγωνιστούν μεγάλες πολυεθνικές που κυ-
ριαρχούσαν στην ελληνική αγορά.

Η οικογένεια που ύψωσε το ανάστημά της στις
πολυεθνικές, τρεις δεκαετίες μετά την πρώτη εμ-
φιάλωση νερού με την επωνυμία Βίκος, λειτουργεί
πέντε υπερσύγχρονα εργοστάσια με καθετοποιημέ-
νη παραγωγή. Τέσσερα εργοστάσια εμφιαλώνουν
νερό και παράγουν αναψυκτικά, ενώ το πέμπτο, η
PETCOM Plastics, παράγει πλαστικά προπλάσματα

(preforms) από PET και πώματα. Στις εγκατα-
στάσεις της, που καλύ-
πτουν 87.800 τμ, σε συ-
νολική έκταση 260
στρεμμάτων, η εταιρεία
αξιοποιεί 7 πηγές νερού,
λειτουργεί 33 γραμμές
και η παραγωγική της
δυναμικότητα είναι
492.200 φιάλες/ώρα.

Ο πρώτος μεγάλος πελάτης
ήταν η αλυσίδα Continent, για
την οποία παρήγαγε το πρώτο
private label νερού στην Ελ-
λάδα που έφερε το σήμα «Μι-
τσικέλι». Η εταιρεία θα κατα-
φέρει να στήσει δίκτυο σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη
και θα ξεκινήσει η μεγάλη προσπάθεια να διεκδική-
σει πιο δυναμικά μια καλή θέση στην αγορά.

Η συμφωνία-ορόσημο
Ορόσημο για την εταιρεία αποτέλεσε η συμφωνία

με τη Lidl Ελλάς πριν καν αυτή ανοίξει το πρώτο κα-
τάστημα στην Ελλάδα, στη Θεσσαλονίκη. Το συγκε-
κριμένο deal έδωσε «φτερά» στην εταιρεία τη δε-
καετία του 2000.

Συνεχίζει το όραμα η νέα γενιά
Σήμερα, στην εταιρεία έχουν ενταχθεί και οι τρεις

γιοι της οικογένειας -Κωνσταντίνος, Ρηγίνος, Παύ-
λος- συμβάλλοντας ο καθένας με τον δικό του τρόπο
στην ανάπτυξή της. Η νέα γενιά της οικογένειας συ-
νεχίζει το όραμα και το ενισχύει με φρέσκες ιδέες,
αποδεικνύοντας πως η Βίκος είναι μια εταιρεία που
βλέπει μπροστά και στοχεύει στην εξέλιξή της στο
μέλλον, με σκοπό τον εκσυγχρονισμό και την ανά-
πτυξη νέων καινοτόμων προϊόντων.

Παρά τη συνεχιζόμενη επιτυχία, η οικογένεια Σε-
πετά δεν σταμάτησε ποτέ να ονειρεύεται και να θέ-
τει νέους στόχους και έτσι το 2014, έχοντας πια το
δεύτερο μεγαλύτερο μερίδιο στην αγορά νερού,
αποφάσισε να επενδύσει και να μπει στην αγορά
ποτού και συγκεκριμένα στα αναψυκτικά. 

Επενδύσεις 100 εκατ. ευρώ
Το πενταετές επενδυτικό πλάνο της Ηπειρωτικής

Εταιρείας Εμφιαλώσεων προσεγγίζει τα 100 εκατ.
ευρώ, μέσω του οποίου η εταιρεία θα ενδυναμω-
θεί περαιτέρω. Η εταιρεία βρίσκεται στην πρώ-
τη θέση από άποψη οικονομικών στοιχείων

στην αγορά νερού και ανα-
ψυκτικών και αποτελεί τη
δεύτερη μεγαλύτερη
εταιρεία μετά τον πολυε-
θνικό ανταγωνισμό.  Σε
επίπεδο μεγεθών, η
Ηπειρωτική Βιομηχανία
Εμφιαλώσεων έκλεισε
το 2023 με τζίρο 120
εκατ. ευρώ, αυξημένο
κατά 14%, ενώ για τη
φετινή χρονιά επιδιώ-
κεται η διατήρηση αν-
τίστοιχου ρυθμού.

Προσθήκη νέων γραμμών παραγωγής
τόσο για προϊόντα όσο και για προπλά-
σματα και πώματα, αναβάθμιση υφιστά-
μενων γραμμών και του παρασκευαστη-
ρίου με προσθήκη νέων λειτουργιών και
αυτοματισμών, επέκταση κτηριακών υπο-
δομών (ήδη στο Καλπάκι ήδη έχουν ξεκι-
νήσει τα κατασκευαστικά έργα και μέσα
στο έτος θα έχουν προστεθεί 20.000 τμ
αποθηκευτικών χώρων), έργα εξοικονό-
μησης ενέργειας που περιλαμβάνουν την
εγκατάσταση φωτοβολταϊκών πάνελ σε όλες
τις οροφές των τριών εργοστασίων είναι μερικές
από τις σημαντικές επενδύσεις που θα πραγματο-
ποιηθούν σε παραγωγικό επίπεδο.

Στόχος της οικογένειας Σεπετά την επόμενη πεν-
ταετία είναι η είσοδος της Ηπειρωτικής Βιομηχα-
νίας Εμφιαλώσεων σε νέες κατηγορίες προϊόντων
καθώς και η οργανωμένη επέκταση στο εξωτερικό.
Όπως αναφέρθηκε, σήμερα οι εξαγωγές καταλαμ-
βάνουν περίπου το 5% των συνολικών πωλήσεων
και αφορούν κυρίως αγορές όπου είναι έντονο το
ομογενειακό στοιχείο. 

Η αυξημένη παραγωγή που θα προέλθει από τις
νέες επενδύσεις ανοίγει τον δρόμο πλέον για στρα-
τηγική επέκταση σε αγορές που θα εξεταστούν το
επόμενο διάστημα. 
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ΠΕΤΡΟΣ ΣΕΠΕΤΑΣ

Η οικογένεια που ύψωσε
το ανάστημά της 

στις πολυεθνικές - Η Βίκος
κλείνει φέτος 32 χρόνια 
στην αγορά και συνεχίζει 

να επενδύει για να αυξήσει 
το μερίδιό της και 

στην αγορά αναψυκτικών

Από τις πηγές της Ηπείρου 
στην κορυφή
της επιτυχίας 
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Πτήση
στα... ουράνια 
για το «Ελ. Βενιζέλος»

Σ
το απόλυτο success story αναμένεται να εξελιχ-
θεί για την ελληνική οικονομία και το Χρηματιστή-
ριο Αθηνών ο Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών

«Ελευθέριος Βενιζέλος», ο οποίος κατά την πρόσφατη
δημόσια πρόταση κατάφερε να προσελκύσει δωδεκα-
πλάσια κεφάλαια από αυτά που ήθελε να αντλήσει το ελ-
ληνικό Δημόσιο.

Με οδηγό την έκρηξη της επιβατικής κίνησης και κα-
ταλύτη την αυξημένη κερδοφορία, το «Ελευθέριος Βε-
νιζέλος» υπόσχεται στους επενδυτές έντονες συγκινή-
σεις, υψηλά κέρδη και αυξημένα μερίσματα. Με κεφα-
λαιοποίηση 3 δισ. ευρώ, η εταιρεία καθίσταται πλέον

ένα εθνικό asset στον τομέα των υποδομών και οι
προσδοκίες για σταθερή αύξηση της επιβατικής
κίνησης αναμένεται να δώσουν ισχυρή ώθηση
στα μεγέθη. Με βάση τα τελευταία διαθέσιμα
στοιχεία του εννεάμηνου 2023, η εταιρεία του με-
γαλύτερου αεροδρομίου της χώρας κατέγραψε
έσοδα ύψους 436 εκατ. ευρώ, τα οποία ήταν αυ-
ξημένα κατά 22% σε σχέση με το αντίστοιχο εννε-
άμηνο του 2022, καθώς είχαν διαμορφωθεί στα

357 εκατ. ευρώ.
Τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων έκλει-

σαν στα 322 εκατ. ευρώ από 248 εκατ. ευρώ το εννεάμη-
νο του 2022, ενώ η εταιρεία πέτυχε κέρδη μετά φόρων
188 εκατ. ευρώ στο εννεάμηνο του 2023, έναντι 131,9
εκατ. ευρώ το 2022, καταγράφοντας αύξηση κατά 42%.

Ο Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών είχε αυξημένες υπο-
χρεώσεις κατά το περσινό εννεάμηνο Ιανουαρίου-Σε-
πτεμβρίου, καθώς αυτές ανήλθαν στο 1,73 δισ. ευρώ
έναντι 1,46 δισ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2022.
Από το ποσό αυτό τα 338 εκατ. ευρώ αφορούν μακρο-
πρόθεσμες υποχρεώσεις, τα 980,8 εκατ. ευρώ δάνεια
και τα υπόλοιπα 413,3 εκατ. ευρώ άλλες βραχυπρόθε-
σμες υποχρεώσεις.
Απογείωση της κίνησης

Το αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» μετά την πε-

ριπέτεια του κορονοϊού κατά τη διετία 2020-2021 έχει
καταφέρει να κάνει δυναμικό comeback αξιοποιώντας
τον ούριο άνεμο που πνέει για τον ελληνικό τουρισμό.
Πέρυσι η Ελλάδα σημείωσε ιστορικό ρεκόρ στις αφίξεις
τουριστών αλλά και στα έσοδα, κάτι που επιτεύχθηκε

χωρίς... κόπο στο διάστημα Ιανουαρίου-Νοεμβρίου,
ενώ απομένει ο Δεκέμβριος προκειμένου να μάθουμε
πού ακριβώς θα καθίσει η... μπίλια σε σχέση με το μέγε-
θος του νέου ιστορικού ρεκόρ. Αρκεί και μόνο να ανα-
φερθεί ότι η επιβατική κίνηση στο μεγαλύτερο αερο-
δρόμιο της χώρας έκλεισε το 2023 στους 28.174.150
επιβάτες και ήταν αυξημένη κατά 24% σε σύγκριση με το
2022 και 10,2% υψηλότερα σε σχέση με το ιστορικό
υψηλό του 2019. Αυτό που έχει ιδιαίτερη σημασία είναι
το γεγονός ότι η διεθνής επιβατική κίνηση ήταν αυξημέ-
νη κατά 26,4%, ενώ η εγχώρια κατά 18,9% σε σχέση με τα
μεγέθη του 2022, ενώ σε σχέση με το 2019 οι αυξήσεις
ήταν 8,8% και 13,3% αντίστοιχα.

Ο αριθμός των πτήσεων που πραγματοποιήθηκαν
πέρυσι μέσω του ΔΑΑ ήταν 241.604 με αύξηση 13,2%
σε σχέση με το 2022 και 7,1% έναντι του 2019, όταν ση-
μειώθηκε ρεκόρ. Δηλαδή, πραγματοποιούνταν κατά
μέσο όρο 662 πτήσεις ημερησίως. Επιπλέον, οι πτή-
σεις εσωτερικού κατά το διάστημα Ιανουαρίου-Σε-
πτεμβρίου 2023 ήταν αυξημένες κατά 7,4%, ενώ του
εξωτερικού... απογειώθηκαν κατά 18,1% σε σχέση με
το αντίστοιχο διάστημα του 2022, ενώ σε σχέση με το
2019 οι αντίστοιχες επιδόσεις ήταν 10,5% και 4,6%.

Ενδεικτικό της νέας πραγματικότητας που έχει δια-
μορφωθεί στον τουρισμό αλλά και στις αερομεταφο-
ρές στην Ελλάδα είναι το γεγονός ότι τον περασμένο
Δεκέμβριο οι επιβάτες που διακινήθηκαν μέσω του
«Ελευθέριος Βενιζέλος» ήταν περισσότεροι κατά
17,1% έναντι του 2022 και 13,6% σε σχέση με το 2019.
Μάλιστα, η εγχώρια επιβατική κίνηση ήταν αυξημένη
κατά 11,9% και η διεθνής κατά 19,4%, ενώ σε σχέση με
τον Δεκέμβριο του 2019 οι επιβάτες εσωτερικού ήταν
περισσότεροι κατά 20,8% και του εξωτερικού κατά
10,7%. Φέτος όλες οι ενδείξεις συγκλίνουν προς την
άποψη ότι το 2024 θα είναι θετικό για την πορεία του
τουρισμού και ως εκ τούτου υπάρχουν οι προϋποθέ-
σεις για να καταρριφθεί το προηγούμενο ρεκόρ.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Το success story της δημόσιας 
πρότασης και οι μεγάλες προσδοκίες 
- Μετά την περιπέτεια του κορονοϊού 

κατά τη διετία 2020-2021, έχει 
καταφέρει να κάνει δυναμικό comeback

αξιοποιώντας τον ούριο άνεμο 
που πνέει για τον ελληνικό τουρισμό
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Όμιλος Intrakat αποτελεί μια εξ
ολοκλήρου διαφορετική εταιρεία
και σε αυτό υπήρξε καθοριστική η

εξαγορά και ενσωμάτωση της Άκτωρ, επε-
σήμανε ο αντιπρόεδρος του ΔΣ και διευθύ-
νων σύμβουλος του ομίλου Αλέξανδρου
Εξάρχου στην κοπή της πίτας της Intrakat
στην Αθήνα το βράδυ της Πέμπτης 8 Φε-
βρουαρίου. Κατά τη διάρκεια της εκδήλω-
σης, μίλησε στους εργαζομένους τους ομί-
λου και ανέφερε, μεταξύ άλλων:

Σύγκριση 2022 με σήμερα: «Χαρακτηρι-
στική είναι η σύγκριση μεταξύ του 2022 και

του σήμερα: O όμιλος το 2022 είχε 59
έργα σε εξέλιξη. Σήμερα είναι σε εξέ-
λιξη πάνω από 370. Το 2022 ο όμιλος
είχε κύκλο εργασιών 225 εκατ. ευρώ.
Σήμερα αναμένεται ο συνδυαστικός
κύκλος εργασιών να ξεπεράσει το 1
δισ. ευρώ σε ετήσια βάση. Το 2022 εί-
χε από 560 εργαζομένους. Σήμερα
διαθέτει 5.800 σε Ελλάδα και εξωτε-
ρικό. Η κεφαλαιοποίηση του ομίλου

το 2022 ανερχόταν σε 234 εκατ. ευρώ. Σή-
μερα ξεπερνά τα 770 εκατ. ευρώ. Το 2022 το
ανεκτέλεστο έφτανε το 1,3 δισ. ευρώ. Σήμε-
ρα, ξεπερνά τα 5 δισ. ευρώ. Ενώ από ζημίες
19 εκατ. ευρώ (2022), ο όμιλος έχει γυρίσει
σε κέρδη 23,2 εκατ. ευρώ (α’ εξάμηνο
2023)».

«Πετύχαμε πολύ νωρίτερα
τους στόχους μας»

Η στρατηγική και το πλεονέκτημα της
Intrakat: «Πριν από ενάμιση χρόνο, είχα
ερωτηθεί στη Γενική Συνέλευση ποιο είναι
το όραμά μας για την Intrakat. Είχα απαντή-
σει ότι σε τρία χρόνια θέλουμε να γίνουμε η
δεύτερη μεγαλύτερη κατασκευαστική εται-

ρεία στην Ελλάδα. Τελικά, το πετύχαμε σε
1,5 χρόνο. Δεν έχει ξανασυμβεί ποτέ η πέμ-
πτη εταιρεία της 7ης τάξης να γίνει η δεύτε-
ρη στην αγορά σε τόσο σύντομο χρονικό
διάστημα». Ο κ. Εξάρχου ξεκαθάρισε ότι οι
μέτοχοι της Intrakat ήρθαν για να μείνουν
και να ολοκληρώσουν το όραμά τους για τη
δημιουργία της ισχυρότερης, της μεγαλύ-
τερης και της υγιέστερης τεχνικής εταιρεί-
ας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη.

Επίσης, υπογράμμισε ότι ο δανεισμός
της Intrakat είναι εξαιρετικά χαμηλός και
αυτό της επιτρέπει να υλοποιεί το ανεκτέ-
λεστό της και να επιδιώξει την ισχυρή ανά-
πτυξή της στον κατασκευαστικό κλάδο, χω-
ρίς χρηματοοικονομικά βάρη, κάτι που δεν
αποτελεί τον κανόνα στην αγορά. Και ση-
μείωσε ότι η πρώτη θέση στην αγορά δεν εί-
ναι αυτοσκοπός. Αντίθετα, το μέγεθος, η
υγιής χρηματοοικονομική κατάσταση και η
σταθερότητα είναι ο αυτοσκοπός.

«Το 2024 θα εδραιώσουμε τη θέση μας
στην αγορά. Θα μεγαλώσουμε, θα σταθερο-

ποιήσουμε τη θέση μας στην αγορά και θα
ενισχύσουμε σημαντικά τον όμιλο, ώστε να
μπορεί να εκτελεί μεγάλα έργα στο εξωτε-
ρικό», είπε ο κ. Εξάρχου. «Το όραμά μας εί-
ναι μακράς πνοής. Είναι μαραθώνιος που
αρχίζει με σπριντ, αλλά δεν τελειώνει με
αυτό», συμπλήρωσε.

Οι ενέργειες για την Άκτωρ: Όπως
συμπλήρωσε ο κ. Εξάρχου, από τις 15 Νο-
εμβρίου 2023, που ο Όμιλος Intrakat ολο-
κλήρωσε την εξαγορά της Άκτωρ, έως σή-
μερα έχει πληρώσει (εκτέλεση έργων,
προμηθευτές, συνεργάτες κ.λπ.) 280 εκατ.
ευρώ, εξαιρουμένου του τιμήματος των
110 εκατ. ευρώ για την εξαγορά της Άκτωρ.
Πρόκειται για ποσόν σημαντικά μεγαλύτε-
ρο από τον συνολικό κύκλο εργασιών της
Intrakat το 2022.

Τα έργα της Ρουμανίας
και το μικρό θαύμα

Για πρώτη φορά τα τελευταία πολλά χρό-
νια πληρώθηκαν ενδοομιλικές υποχρεώ-

σεις της Άκτωρ. Αναφερόμενος στα έργα
της Άκτωρ στη Ρουμανία, επισήμανε ότι
εκεί έχει γίνει ένα μικρό θαύμα, χάρη στην
τεράστια προσπάθεια των ανθρώπων της
Άκτωρ στη χώρα. Ο καρπός της προσπάθει-
ας αυτής είναι ότι στο τέλος Φεβρουαρίου
θα πιάσει δουλειά το πρώτο TBM (σ.σ.: μη-
χάνημα διάνοιξης σηράγγων), η εκκίνηση
του οποίου ήταν κολλημένη επί τρία χρόνια
σε ένα από τα μεγαλύτερα υπό εκτέλεση
συγκοινωνιακά έργα της Ρουμανίας. Και
χάρη στις ενέργειες του Ομίλου Intrakat
έφτασαν εγκαίρως τα TBM που αναμένον-
ταν επί χρόνια στο έργο αυτό.

Μάλιστα, χαρακτήρισε επιτυχία το γεγο-

νός ότι η εταιρεία εξασφάλισε αναθεώρηση

τιμών κατά 50% σε δύο από τα μεγάλα συγ-

κοινωνιακά έργα που εκτελεί στη Ρουμα-

νία. Ο Όμιλος Intrakat διαθέτει ανεκτέλεστο

ύψους άνω του 1 δισ. ευρώ στη Ρουμανία,

το οποίο φιλοδοξούν να φτάσει στα 2 δισ.

ευρώ στο μέλλον. Οι χρηματοοικονομικές

ροές της Άκτωρ Ρουμανίας έχουν πλέον

εξισορροπηθεί έπειτα από τη στήριξη του

ομίλου και η εταιρεία μπορεί πλέον να χρη-

ματοδοτεί την εκτέλεση των έργων χωρίς

περαιτέρω στήριξη από τον μέτοχο. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΕΞΑΡΧΟΥ 

Οι μέτοχοι της Intrakat 
ήρθαν για να μείνουν

O όμιλος αποτελεί μια εξ ολοκλήρου διαφορετική 
εταιρεία με την ενσωμάτωση της Άκτωρ

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Τ
ην προσεχή Δευτέ-
ρα ξεκινά το πρό-
γραμμα εθελου-

σίας εξόδου της Eurobank
και θα παραμείνει ανοιχτό
μέχρι την 26η Φεβρουαρί-
ου 2024. Στόχος είναι να
αποχωρήσει μέσω του
προγράμματος περίπου το
10% των εργαζομένων,
τουλάχιστον 400 άτομα. Η
ισχύς της εθελουσίας για
όσους εργαζόμενους την επιλέξουν θα ξεκινήσει από την
1η Ιανουαρίου 2025. 

Η εφάπαξ αποζημίωση είναι, σύμφωνα με ασφαλείς
πληροφορίες, 160.000 ευρώ και το νέο πρόγραμμα απευ-
θύνεται σε όσους εργαζόμενους της τράπεζας έχουν γεν-
νηθεί πριν από την 1η Ιανουαρίου 1972 και βρίσκονται
κοντά στη συνταξιοδότηση. Με βάση τους όρους, δίνεται
η εναλλακτική της άμεσης αποχώρησης ή η επιλογή της
2ετούς, 5ετούς ή 7ετούς αναγκαστικής άδειας (sabbati-

cal) σε εργαζόμενους κον-
τά στη συνταξιοδότηση,
διασφαλίζοντας τις προ-
ϋποθέσεις προϋπηρεσίας
για πλήρη σύνταξη χωρίς
ανάγκη εξαγοράς ενσή-
μων. Στα μακροχρόνια
προγράμματα, οι μισθοί
που θα λαμβάνουν οι εργα-
ζόμενοι δεν θα είναι χαμη-
λότεροι από τη ΣΣΕ. Το
πρόγραμμα δίνει 4 μι-

σθούς για κάθε παιδί έως 22 ετών (στα παλαιότερα ήταν
2), ιατροφαρμακευτική κάλυψη οικογένειας για 5 έτη,
καλύπτοντας υπηρεσίες επαγγελματικής μετάβασης
στην αγορά κ.ά. Όποιος επιλέξει μπορεί να πάρει το πόσο
εφάπαξ και να φύγει ή να επιλέξει «αναγκαστική άδεια»
για 2,5 ή 7 χρόνια. Σε αυτή την περίπτωση παίρνει μέρος
του εφάπαξ και το υπόλοιπο κάθε μήνα. Το εντυπωσιακό
είναι ότι όσοι επιλέξουν να αποχωρήσουν δεν θα δε-
σμεύονται να μην εργαστούν σε άλλη τράπεζα.

Performance Technologies:
Συνεργάζεται με 
την Dataphoria 

Συνεργασία με την Dataphoria, η
οποία ειδικεύεται στην ανάλυση δεδο-
μένων, ανακοίνωσε η Performance
Technologies για την ανάπτυξη της αει-
φορίας της. Πριν από λίγους μήνες, δη-
μοσιεύθηκε η πρώτη έκθεση βιωσιμό-
τητας για την Performance Technolo-
gies με έτος αναφοράς το 2022. Κατά τη
διάρκεια αυτής της διαδικασίας, η εται-
ρεία υποστηρίζει πως συνειδητοποίησε
τη σημασία της ανάπτυξης μιας εταιρι-
κής στρατηγικής που να είναι τέλεια εν-
σωματωμένη στα πλέον γνωστά ESG
δεδομένα (Environmental, Social,
Governance). Για αυτόν τον λόγο ξεκινά
τη συνεργασία με την Dataphoria, την
πρώτη πλατφόρμα Analytics-as-a-
Service στην Ελλάδα που είναι αφιερω-
μένη στη βιωσιμότητα. 

Vice President Advertising 
& Media της Choose 
ο Χρήστος Μπάρλας

Τη θέση του Vice President Adver-
tising & Media αναλαμβάνει στην
Choose Strategic Communications
Partner ο Χρήστος Μπάρλας, ένα στέ-
λεχος με μεγάλη εμπειρία και επιτυ-
χίες στον χώρο των media και της επι-
κοινωνίας. Η ένταξή του στην ομάδα
της Choose έρχεται να ενισχύσει την
εταιρεία στη διαρκή διεύρυνση και εμ-
βάθυνση των υπηρεσιών που παρέχει
καθώς και τη στρατηγική θέση της
στην αγορά.

Η αναπτυξιακή πορεία της Εθνικής Τράπεζας τα τελευ-
ταία πέντε έτη και η προσήλωσή της να αποτελεί πάντα την
πρώτη επιλογή στον ελληνικό χρηματοπιστωτικό κλάδο
εκφράζονται πλέον και στην εικόνα της. Η ανανεωμένη
εταιρική εικόνα αντλεί έμπνευση από τη μακρόχρονη
ιστορία της τράπεζας, διατηρώντας το εμβληματικό κτή-
ριο στο επίκεντρο και αξιοποιώντας περαιτέρω το σχήμα
της έλλειψης ως σύμβολο συνεχούς εκσυγχρονισμού,
ανανέωσης, αέναης εξέλιξης. Η ανανεωμένη ταυτότητα
υποστηρίζεται από μια σύγχρονη, ανθρωποκεντρική καμ-
πάνια, που ανοίγει τον διάλογο με το κοινό. Η καμπάνια
μαζί με τη νέα, σύγχρονη ταυτότητα εκφράζουν την Εθνι-

κή Τράπεζα του σήμερα. Το μήνυμα της εξέλιξης της Εθνικής Τράπεζας στην «Τράπεζα Σήμερα» μετέφεραν ο
πρόεδρος του ΔΣ της Εθνικής Τράπεζας Γκίκας Χαρδούβελης και ο Παύλος Μυλωνάς, διευθύνων σύμβουλος της
Εθνικής Τράπεζας, στο πλαίσιο εκδήλωσης που πραγματοποιήθηκε παρουσία εκπροσώπων της Πολιτείας, της
επιχειρηματικής κοινότητας καθώς και συνεργατών της τράπεζας.

Την πώληση 30 εκατ. μετοχών ανακοίνωσε ο ΔΑΑ στην
εταιρεία AviAlliance. Αναλυτικά αναφέρεται πως «ο Διεθνής
Αερολιμένας Αθηνών γνωστοποιεί ότι η εταιρεία με την επω-
νυμία AviAlliance GmbH, πρόσωπο που έχει στενούς δε-
σμούς με τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρείας,
κ. Gerhard Schroeder (αντιπρόεδρο, μη εκτελεστικό μέλος),
Evangelos Peter Poungias (μη εκτελεστικό μέλος) και Sven
Erler (Μη Εκτελεστικό Μέλος), προέβη στις 2/2/2024 σε αγο-
ρά 30.000.000 κοινών μετοχών της σε τιμή 9,758 ευρώ ανά με-
τοχή, με συνολικό αντίτιμο 292.740.000 ευρώ, στο πλαίσιο της
προσφοράς μετοχών της εταιρείας από την Ταμείο Αξιοποί-
ησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου ΑΕ, μέσω εξωχρηματιστηριακής συναλλαγής και δυνάμει συμφωνίας βα-
σικού επενδυτή (cornerstone agreement)».

ΔΑΑ: Αγορά 30 εκατ. μετοχών από την AviAlliance έναντι 292,74 εκατ. 

Νέα εταιρική ταυτότητα για την Εθνική Τράπεζα

Eurobank: Ανακοινώνει νέο πρόγραμμα εθελούσιας 
εξόδου - Τα κίνητρα και οι βασικοί όροι συμμετοχής
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ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και 
Νέα Αριστερά μαζί
στις εκλογές ΠΕΔΑ
Πέραν της πολιτικής σύγκρουσης
που παρατηρείται μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ και Νέας Αριστεράς στην κεν-
τρική πολιτική σκηνή, οι αυτοδιοι-
κητικοί των δύο κομμάτων κατέρ-
χονται στις εκλογές της ΠΕΔΑ ενω-
μένοι και ωσάν να μην έχει συμβεί
διάσπαση στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Οι αυ-
τοδιοικητικοί ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και Νέας
Αριστεράς σχημάτισαν τη δική τους
παράταξη για την ΠΕΔΑ, την «Αυτο-
διοικητική Συνεργασία» με επικε-
φαλής τον Γιώργο Γαβρίλη, ο οποίος
διεκδίκησε τον δημαρχιακό θώκο
Πειραιά με τη δημοτική παράταξη
«ΑλλάΖΟΥΜΕ τον Πειραιά για
Όλους & Όλες». Από τη Νέα Αριστε-
ρά συμμετέχει η αντιδήμαρχος Χα-
λανδρίου Έλενα Χριστούλη. Οι αυ-
τοδιοικητικοί του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ προσ-
δοκούν να κερδίσουν δύο ή τρεις
έδρες και «αν οι αριθμοί βγαίνουν,
μπορούμε να συζητήσουμε σε επί-
πεδο συγκρότησης Διοικητικού
Συμβουλίου της ΠΕΔΑ και συνερ-
γασίας της ευρύτατης Κεντροαρι-
στεράς», αλλά «χωρίς πασοκικά
κολπάκια», όπως επισημαίνουν.
Πάντως, όλο το Σαββατοκύριακο
«το αυτοδιοικητικό παρασκήνιο θα
βράζει» ενόψει των εκλογών της
ΠΕΔΑ, μεθαύριο Δευτέρα στις
10.30 στο Σαράφειο!

«Χώρια κι αγαπημένοι» ΠΑΣΟΚ 
και ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στις εκλογές της ΠΕΔΑ

Τ
ελικά το τραπέζωμα με καλεσμένους «όλους τους κεν-
τροαριστερούς αυτοδιοικητικούς του λεκανοπεδίου»,
που οργάνωσε το βράδυ της περασμένης Τετάρτης στο

κέντρο «Καταρράκτης» στο Μοσχάτο η ομάδα που στηρίζει για
πρόεδρο της ΠΕΔΑ τον δήμαρχο Μοσχάτου-Ταύρου Ανδρέα
Ευθυμίου, περιορίστηκε μόνο σε πασόκους δημάρχους και δη-
μοτικούς συμβούλους. Από τους 100 καλεσμένους -με προσδο-
κία να προσέλθουν 120 και στη χειρότερη περίπτωση 90- προ-
σήλθαν τελικά γύρω στους 70!

Οι αυτοδιοικητικοί που πρόσκεινται στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν εμ-
φανίστηκαν, αν και ήταν καλεσμένοι. Μεγάλοι απόντες, ο επικε-
φαλής της δημοτικής παράταξης «Ανοιχτή Πόλη» στον Δήμο
Αθηναίων Κώστας Ζαχαριάδης, θιασώτης της σύγκλισης των

δυνάμεων της Κεντροαριστεράς, και η δήμαρχος Ζωγράφου Τί-
να Καφατσάκη, η παρουσία των οποίων στο δείπνο θα προσέδι-
δε χαρακτηριστικά αυτοδιοικητικής συμμαχίας ΠΑΣΟΚ με ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ.

Από τους πρώτους που προσήλθαν στο δείπνο ήταν ο δήμαρ-
χος Πειραιά Γιάννης Μώραλης και ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης
Δούκας με δημοτικούς τους συμβούλους, ενώ ακολούθησαν
δήμαρχοι και όλοι οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ που εκλέ-
γονται στην Αττική.

Ο υποψήφιος πρόεδρος της ΠΕΔΑ Ανδρέας Ευθυμίου, επικε-
φαλής της παράταξης «Αυτοδιοικητικό Κίνημα», τόνισε ότι
διεκδικεί την ψήφο των αιρετών της Αυτοδιοίκησης στην Αττική
για μια «αυτοδιοίκηση ανοιχτών οριζόντων».

Γιατί εκνευρίστηκε ο πρόεδρος;
Βέρος Κεφαλονίτης ο

δήμαρχος Αργυρούπο-
λης-Ελληνικού Γιάννης
Κωνσταντάτος, τα βάζει
με όλους και δεν τον εν-
διαφέρει οποιοδήποτε
πολιτικό κόστος. Στην εκ-
δήλωση που ετοιμάζει για
τον προσφιλή του Σύνδε-
σμο Προστασίας Ανάπτυ-
ξης Υμηττού (ΣΠΑΥ) με
θέμα «Πώς η τεχνική νοη-
μοσύνη μπορεί να προ-

στατεύσει από τις πυρκαγιές», έχει καλέσει για κεντρικό ομιλητή από
το ΠΑΣΟΚ τον Μανώλη Χριστοδουλάκη, με αποτέλεσμα να έχει ανα-
στατωθεί η Χαριλάου Τρικούπη και ο Νίκος Ανδρουλάκης να εκφρά-
ζει τη δυσαρέσκειά του. Πέραν της όποιας εσωκομματικής διαφορο-
ποίησης, η παρουσία του Μανώλη Χριστοδουλάκη στο πάνελ με θέμα
«Μετά τον Μητσοτάκη ποιος; Μια πειστική απάντηση των προοδευτι-
κών δυνάμεων» μαζί με τον Διονύση Τεμπονέρα και την Έφη Αχτσιό-
γλου έχει δημιουργήσει τριγμούς στο άλλοτε κραταιό κίνημα.

Ανοίγει περπατησιά μεγαλύτερη από τον ίσκιο του
Μπροστά στη φόρα που έχει πάρει ο δήμαρχος

Αθηναίων διεκδικώντας την προεδρία της ΚΕΔΕ,
έχει αρχίσει να χρεώνεται λάθη από φίλους και
συμμάχους. Προχθές στη συνάντηση που είχε με
την ΠΟΕ-ΟΤΑ είπε «βάλτε πλάτη να βγω πρόεδρος
στην ΚΕΔΕ», στοχεύοντας προφανώς στην επιρ-
ροή που ασκεί η ομοσπονδία σε δήμους και δη-
μάρχους. Στη διάρκεια της συνάντησης ο δήμαρ-
χος χαρακτήρισε «λάθος» την πολιτική της κυβέρ-
νησης του ΠΑΣΟΚ το 2001 στην αναθεώρηση του
Συντάγματος να υπερψηφίσει το άρθρο 103, το
οποίο απαγορεύει τη μονιμοποίηση συμβασιού-
χων του Δημοσίου. Προφανώς ο νέος δήμαρχος
Αθηναίων ξέχασε ότι το 2001 πρωθυπουργός και
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ήταν ο Κώστας Σημίτης, ενώ
εισηγητής στην Αναθεώρηση του Συντάγματος ο
Βαγγέλης Βενιζέλος. Πολλοί στη Χαριλάου Τρι-
κούπη, κρίνοντας τις φιλοδοξίες του Χάρη Δούκα,
λένε χαρακτηριστικά πως «ανοίγει περπατησιά με-
γαλύτερη από τον ίσκιο του»!
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Γ
ια μια ακόμη χρονιά η τελετή απονομής των Er-
mis Awards, του κορυφαίου θεσμού αναγνώρι-
σης της δημιουργικότητας στον χώρο της Επικοι-

νωνίας, ανέδειξε τους ανθρώπους και τις εταιρείες του
κλάδου που κατάφεραν μέσα από τη δουλειά τους να
κερδίσουν το 2023 τις εντυπώσεις και να αποσπάσουν το
πολυπόθητο βραβείο. Στις κριτικές επιτροπές, Live και
Online, συμμετείχαν περισσότεροι από 300 κριτές από
την Ακαδημία Κριτών των Ermis Awards, ενώ την εκδή-
λωση παρουσίασε ο Γιώργος Καπουτζίδης, ενώ την πα-
ραγωγή είχε η Foss Productions.

Η διοργάνωση πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 1 Φε-
βρουαρίου στο Ωδείο Αθηνών όπου βραβεύτηκαν τα κα-
λύτερα έργα στις ενότητες Διαφήμιση, Branding & De-
sign, Δημόσιες Σχέσεις, Direct Marketing, Digital, Media,
Παραγωγή Διαφημιστικών Ταινιών, Μουσικής και Εκδη-
λώσεων.

Φέτος στα Ermis Awards εντάχθηκε μια νέα ειδική
διάκριση με τίτλο Ermis White. Πρόκειται για μια σειρά
διακρίσεων που έχουν στόχο να αναδείξουν τον συλλογι-
κό χαρακτήρα της δημιουργικότητας που σχετίζεται με τη
φαντασία, την έμπνευση, την καινοτομία, την εφευρετι-
κότητα, τη συνδυαστική και out-of-the-box σκέψη ανε-
ξαρτήτως ορίων και κλάδων και συναντάται καθημερινά
στη ζωή όλων.

Συγκεκριμένα, δύο Ermis White για το 2023 απονεμή-
θηκαν στους:

• Γραφείο Επικοινωνίας του Πρωθυπουργού Κυριάκου

Μητσοτάκη για την TikTok καμπάνια που σχεδίασε και
υλοποίησε, αποδεικνύοντας πως δημιουργία είναι να
διαμορφώνεις μια νέα πραγματικότητα μέσα από και-
νούργιες ιδέες.

• Ευθύμη Φιλίππου, όπου έπειτα από αρκετά χρόνια
στη διαφήμιση με πολλές διακρίσεις είναι πλέον ένας κα-
ταξιωμένος σεναριογράφος. 

Η Κύρα Κάπη, υπεύθυνη Επικοινωνίας του Γραφείου
του Πρωθυπουργού, δήλωσε παραλαμβάνοντας το βρα-
βείο: « Ήταν πολύ δύσκολο να βρούμε έναν τρόπο να
υπάρξουμε σε αυτή την πλατφόρμα, να βρούμε έναν τρό-
πο που να μην είναι “βαρετός” και να μην είναι καθόλου
“cringe”... Πίσω από αυτή την καμπάνια είναι ένας πρωτα-
γωνιστής, ο οποίος, ενώ παίρνει πάρα πολύ σοβαρά τη
δουλειά του, δεν φοβήθηκε καθόλου να τσαλακωθεί και
να δείξει στον κόσμο αυτό που ζούμε εμείς καθημερινά
στο γραφείο».

Οι μεγάλες διακρίσεις του 2023 εξής:
• AD Agency of the Year: Ogilvy 
• Direct Agency of the Year: Ogilvy
• Branding & Design Agency of the Year: Beetroot 
• Digital Agency of the Year: Ogilvy
• Media Agency of the Year: Tempo OMD Hellas 
• PR Agency of the Year: Ogilvy
• Film Production Company of the Year: TopCut Modiano 
• Client of the Year: Aegean Airlines 
• Brand of the Year | Services: Aegean Airlines
• Brand of the Year | Products: Dove.

Από τις 11 έως και τις 31 Δεκεμβρίου 2023 με κάθε σκανά-
ρισμα της ψηφιακής κάρτας Lidl Plus η Lidl Ελλάς προσέφε-
ρε 0,10 ευρώ στο «Χαμόγελο του Παιδιού». Κατά το διάστημα
αυτό πραγματοποιήθηκαν συνολικά 1.065.225 σκαναρίσμα-
τα από τα οποία συγκεντρώθηκε συνολικά το ποσό των
106.552,50 ευρώ, ωστόσο η εταιρεία προχώρησε στη δωρεά
του ποσού των 120.000 ευρώ, που θα διατεθεί για τη στήριξη
του προγράμματος «Δημιουργική απασχόληση για νοση-
λευόμενα παιδιά», που υλοποιείται σε έξι νοσοκομεία σε
Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Πάτρα. Η ενέργεια αυτή αποτελεί
μέρος μιας σειράς δράσεων στήριξης της Lidl Ελλάς για τη
φροντίδα των παιδιών. Από το 2012 η εταιρεία βρίσκεται στο
πλευρό του οργανισμού, έχοντας διαθέσει συνολικά περισ-

σότερα από 1,3 εκατ. ευρώ. Μάλιστα, η εταιρεία έχει παρα-
χωρήσει ακίνητό της στη Νέα Μάκρη για να χρησιμοποιηθεί
ως Κέντρο Στήριξης Παιδιού και Οικογένειας Νομού Αττικής
και καλύπτει όλα τα μηνιαία λειτουργικά έξοδα του Κέντρου,
ενώ έχει παραχωρήσει και δύο επαγγελματικά αυτοκίνητα,
τα οποία καθημερινά λαμβάνουν προϊόντα από καταστήματα
του δικτύου της Lidl Ελλάς για την κάλυψη των αναγκών
όλων των σπιτιών φιλοξενίας του οργανισμού στον Νομό Ατ-
τικής και στη Βόρεια Ελλάδα. 

Η Lidl Ελλάς προσέφερε
120.000 ευρώ 

στο «Χαμόγελο του Παιδιού»

� Το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών αποφάσισε την ανά-

θεση στην εταιρεία DigitalUp ΙΚΕ που αφορά την προμή-

θεια/παροχή υπηρεσίας «Διαφημιστική εκστρατεία προβολής

των Προγραμμάτων του ΚΕΔΙΒΙΜ για το έτος 2024» αντί του πο-

σού των 37.076 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου του αναλογούν-

τος ΦΠΑ.

� Τα My Market μπήκαν στο 2024 με την πρώτη θεματική τους

καμπάνια με τίτλο «Μαζί για τους τυχερούς 20» που βρίσκε-

ται ήδη στον αέρα και καθημερινά μέχρι και τις 12 Μαρτίου θα

αναδεικνύει 20 τυ-

χερούς πελάτες

που θα κερδίζουν

δ ω ρ ο ε π ι τ α γ έ ς

αξίας 20 ευρώ. Επι-

πλέον, στο τέλος

της καμπάνιας θα

γίνει η μεγάλη κλή-

ρωση, όπου 20

υπερτυχεροί θα κερδίσουν από μια δωροκάρτα αξίας 200 ευρώ

και 20 ακόμη τυχεροί από μία μηνιαία συνδρομή Fitness meals.

Με αγορές 10 ευρώ και άνω εκδίδεται αυτόματα ένας δωροκω-

δικός, ο οποίος μπορεί να καταχωρηθεί δωρεάν στο mymar-

ket.gr ή στο mobile app των My Market ή να σταλεί με SMS.

� Η Optima bank εμπλουτίζει τις επιλογές πληρωμών που

έχουν οι πελάτες της στη διάθεσή τους. Με την εγγραφή

τους στο IRIS payments, μέσα από το Optima mobile app, οι

ιδιώτες πελάτες θα μπορούν να αποστέλλουν αλλά και να λαμ-

βάνουν χρήματα διατραπεζικά -με ημερήσιο όριο 500 ευρώ- με

χρήση του αριθμού κινητού του παραλήπτη χωρίς ΙΒΑΝ. Ως

προς τους επαγγελματίες πελάτες, με την ενεργοποίηση της

λειτουργίας, δημιουργείται αυτόματα ένας μοναδικός κωδικός

QR και μπορούν να δέχονται πληρωμές από τους πελάτες τους

με το ΑΦΜ ή τον αριθμό κινητού ή με τη σάρωση του QR. Παράλ-

ληλα, η τράπεζα ανανέωσε τις υπηρεσίες πληρωμών για ευκο-

λότερες διαδικασίες στα digital κανάλια της.

� Η Visa ανακοινώνει την έναρξη των αιτήσεων για τον νέο κύ-

κλο του Visa Innovation Program Europe για το 2024 και κα-

λεί τις fintechs από την Ελλάδα, τη Μάλτα και την Κύπρο να κάνουν

αίτηση έως και τις 4 Μαρτίου. To Visa Innovation Program Europe

αναζητά τις πλέον καινοτόμες fintechs για την αντιμετώπιση κά-

ποιας από τις παρακάτω προκλήσεις: τεχνητή νοημοσύνη και προ-

ώθηση εμπειριών πληρωμών νέας γενιάς, embedded finance και

ενδυνάμωση του εμπορίου, κίνηση κεφαλαίων και βιώσιμο και

συμπεριληπτικό μέλλον. 

Mικρά - μικρά

Ο θεσμός που αναδεικνύει την αξία 
και τη δύναμη της δημιουργικότητας 

ERMIS AWARDS 2024 Η υπεύθυνη Επικοινωνίας
του Γραφείου 

του Πρωθυπουργού
Κύρα Κάπη κατά

την παραλαβή 
του βραβείου

Μετά την πρώτη ερευνητική αποστολή στη Σύρο, σειρά είχε ο βυθός της Πάρου
και της Αντιπάρου που «βγήκε στην επιφάνεια» μέσα από την υψηλής ανάλυσης και ακρίβειας χαρτογράφηση των
υποθαλάσσιων λιβαδιών Ποσειδωνίας, στο πλαίσιο του προγράμματος Vodafone Posidonia του Ιδρύματος Voda-
fone. Το Ίδρυμα Vodafone, σε συνεργασία με το Oceanus Lab του Πανεπιστημίου Πατρών και υπό την επιστημονι-
κή επίβλεψη του καθηγητή Περιβαλλοντικής και Γεωλογικής Ωκεανογραφίας Γιώργου Παπαθεοδώρου, χαρτο-
γράφησαν συνολικά 174,57 τετραγωνικά χιλιόμετρα (km2) έκτασης βυθού, βάθους έως 50 μέτρων περίπου, μέσα
από 58 υποθαλάσσιες λήψεις, συνολικής διάρκειας 20,3 ωρών, περιμετρικά των νησιών.

Το Vodafone Posidonia χαρτογράφησε σε Πάρο
και Αντίπαρο σχεδόν 175 Km έκτασης βυθού
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ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Τρεις παρουσιαστές πρώτης γραμμής
έχει προσεγγίσει στέλεχος καναλιού,

με σκοπό να τους εντάξει την επόμενη σε-
ζόν στο δυναμικό του. Και αν ο ένας αυτή
τη στιγμή κάνει ένα διάλειμμα από τα τη-
λεοπτικά δρώμενα, οι άλλοι δύο είναι
ενεργοί με μεγάλα πρότζεκτ στους σταθ-
μούς με τους οποίους συνεργάζονται αυτή
τη στιγμή. Μάλιστα, το ραντεβού με τον
έναν από τους δύο έχει παραμείνει απόλυ-
τα μυστικό και αν οι συζητήσεις προχωρή-
σουν και η έκβαση είναι θετική, τότε σί-
γουρα θα μιλάμε για μεταγραφή-βόμβα.

� Σε έναν νέο ρόλο αναμένεται
να δούμε την Αννίτα Πάνια μέ-

σα από τη συχνότητα του Open. Η
γνωστή πα-
ρουσιάστρια
θα αναλάβει
την παρου-
σίαση ενός
κεφάτου τη-
λεπαιχνιδιού
που θα κάνει
πρεμιέρα σήμερα, στις 15.00. Η πα-
ρουσιάστρια θα μας λέει ζωντανά…
«Next Please» κάθε Σάββατο και Κυ-
ριακή μεσημέρι για περίπου τρεις
ώρες.

� «Θα είναι παιχνίδι απογευματινό, κα-
θημερινό, επτά ημέρες την εβδομάδα.

Έχουμε τίτλο, λέγεται “Next Please”… δη-
λαδή ο επόμενος να περάσει και γενικώς
είναι ένα τηλεπαιχνίδι που το γουστάρω
πάρα πολύ και έχουμε βάλει όλη την τρέλα
μας εκεί», δηλώνει η ίδια η Αννίτα Πάνια.

� Μειώνεται ο αριθμός των επει-
σοδίων της σειράς της ΕΡΤ «Η

Παραλία». Το σίριαλ δεν πρόκειται να
πάρει «πράσινο φως» για την επόμενη
τηλεοπτική σεζόν. Ο δεύτερος κύκλος
της σειράς θα μειωθεί από 60 σε 44
επεισόδια. Ταυτόχρονα, μειώνεται
αναλογικά και το κόστος για την ΕΡΤ,
που μετέχει στη σειρά μυθοπλασίας
ως συμπαραγωγός της Foss Produc-
tions.

� Η αυξημένη δυναμική που δείχνει το
τελευταίο διάστημα να έχει η πρωινή

ψυχαγωγική εκπομπή του Star, έφερε την
Ελένη Χατζίδου και τον Ετεοκλή Παύλου
στην κορυφή του πίνακα μετρήσεων της
Nielsen. Η συνταγή της καθαρόαιμης ψυ-
χαγωγίας που «έχτισαν» σταδιακά οι συν-
τελεστές του Breakfast@Star και η ευχά-
ριστη, χαλαρή, δίχως νευρικότητα και κα-
βγάδες παρουσίαση από την Ελένη Χατζί-
δου, τον Ετεοκλή Παύλου και τους συνερ-
γάτες τους, φαίνεται πως είναι πλέον αυτό
που αποζητούν όσοι τηλεθεατές επιλέγουν
το πρωί ένα μη ενημερωτικό πρόγραμμα.

Ετοιμάζει υπερπαραγωγή για τα Γλυπτά του Παρθενώνα
Η Λαίδη Έλγιν, η γυναίκα που χρηματο-

δότησε τη μεγαλύτερη κλοπή που έγινε
ποτέ, αυτή των Γλυπτών του Παρθενώνα,
είναι το κεντρικό πρόσωπο του ντοκιμαν-
τέρ σε σενάριο Μιμής Ντενίση, σκηνοθε-
σία Κατερίνας Ευαγγελάτου και παραγωγή
της εταιρείας LUMAD της Έλενας Χατζηα-
λεξάνδρου. Τα γυρίσματα ξεκινούν τον ερ-
χόμενο Μάιο, φέρνοντας στην επιφάνεια
γεγονότα και αλήθειες που μέχρι σήμερα
ήταν καλά κρυμμένα στα προσωπικά έγ-
γραφα της οικογένειας Έλγιν.

Το ντοκιμαντέρ αποκαλύπτει το χρονικό
της κλοπής των Γλυπτών του Παρθενώνα
με μια άλλη μάτια, όπως αποτυπώθηκε μέ-

σα από την ιδιωτική αλληλογραφία του
Λόρδου Έλγιν και της συζύγου του. Για
πρώτη φορά θα πέσει φως στη μεγαλύτερη
αρπαγή πολιτιστικής κληρονομιάς ενός
έθνους μέσα από προσωπικές συνομιλίες
και αυθεντικά έγγραφα. Το ντοκιμαντέρ θα
αναδείξει τα πραγματικά κίνητρα πίσω από
τη βάρβαρη αποκαθήλωση των Γλυπτών.

Τα γυρίσματα του ντοκιμαντέρ θα πραγ-
ματοποιηθούν στην Ελλάδα, την Τουρκία,
τη Μεγάλη Βρετανία και τη Σκοτία. Η ελλη-
νική αλλά και η διεθνής αγορά αναμένει το
ντοκιμαντέρ με μεγάλο ενδιαφέρον, κα-
θώς είναι ένα θέμα που αφορά όχι μόνο τη
χώρα μας αλλά την παγκόσμια κοινότητα.

Το κρίσιμο ραντεβού Acun με ΣΚΑΪ
Αναμφισβήτητα, ο Τούρκος μεγαλοπαραγωγός Acun Ilicali αποτελεί ένα από τα πιο σημαντι-

κά χαρτιά για το κανάλι του Φαλήρου, καθώς από την έναρξη της συνεργασίας τους μέχρι τώρα

έχει καθορίσει το σύνολο της πορείας του καναλιού με τις παραγωγές του. Όπως μαθαίνουμε,

λοιπόν, περί τα τέλη Φεβρουαρίου θα πρέπει να αναμένουμε την πρώτη εκτενή συζήτηση μετα-

ξύ των δύο πλευρών για το πώς θα εξελιχθεί η συνεργασία τους. Αυτή η κουβέντα θα επηρεάσει

συνολικά τις αποφάσεις του σταθμού, μια και τα πρότζεκτ του Acun καταλαμβάνουν αρκετές

ώρες της prime time ζώνης. «Survivor» και «The Voice» θα πέσουν στο τραπέζι και από εκεί

και πέρα αναλόγως θα εξελιχθεί και η συνεργασία του ΣΚΑΪ με τον Τούρκο παραγωγό.

Ένα πράσινο φως και δύο ερωτήματα

Π
έντε ώρες προγράμματος καλύπτει φέτος η απογευ-
ματινή ψυχαγωγία του ΣΚΑΪ, με τρία προγράμματα
back to back, από τις 14.50 έως το κεντρικό δελτίο,

στις 19.45. «Η μαμά μου μαγειρεύει καλύτερα από τη δική
σου» με τον Μάρκο Σεφερλή, «My Style Rocks» και «Ο Μονο-
μάχος» με τον Χρήστο Φερεντίνο έχουν αναλάβει να σηκώ-
σουν στις πλάτες τους το βάρος του έντονου ανταγωνισμού
που επικρατεί τις συγκεκριμένες ώρες. Η αλήθεια είναι πως
έχοντας απέναντι την ισχυρή απογευματινή ζώνη του Mega
με τον Νίκο Ευαγγελάτο και τη Μαρία Μπεκατώρου τα πράγ-
ματα δεν είναι και πολύ εύκολα. Και κάπου εκεί φαίνεται ότι
έχουν ξεκινήσει κάποιοι πρώτοι προβληματισμοί στο κανάλι
του Φαλήρου για τις αποφάσεις που θα πρέπει να πάρουν για
την επόμενη τηλεοπτική σεζόν.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, αυτός
που παίρνει από τώρα το εισιτήριο για τον Σεπτέμβριο είναι ο
Χρήστος Φερεντίνος με τον «Μονομάχο». Ένα ερωτηματικό
πλανάται πάνω από τον Μάρκο Σεφερλή, ο οποίος να σημει-

ώσουμε πως έχει υπογράψει συμβόλαιο συνεργασίας με τον
ΣΚΑΪ για 1+1 χρόνο, κάτι που σημαίνει ότι η απόφαση για την
ενεργοποίηση του «συν ένα» ανήκει στο κανάλι. Η διάθεση
είναι θετική, ωστόσο, δεν μπορεί να πει αυτή τη στιγμή κανείς
με σιγουριά ότι θα συνεχίσει το πρότζεκτ, το οποίο δυσκο-
λεύεται αρκετά στους πίνακες μετρήσεων της Nielsen. Επι-
πλέον, η σειρά που έχει προτείνει ο Μάρκος Σεφερλής έχει
πάρει συνεχείς αναβολές μέχρι τώρα, με τελευταία αυτή για
το φθινόπωρο του 2024. Παρ’ όλα αυτά, ο παρουσιαστής και
ηθοποιός παραμένει ένα πολύ δυνατό χαρτί, με τις θεατρικές
του παραστάσεις να συγκεντρώνουν υψηλά ποσοστά τις Πα-
ρασκευές και δεν θα πρέπει να μας εκπλήξει αν τον δούμε τε-
λικά να προχωρά του χρόνου με κάτι διαφορετικό. Όσον αφο-
ρά το «My Style Rocks», ο νέος κύκλος μόλις ξεκίνησε και η
πορεία του θα είναι καθοριστική για την απόφαση που θα πά-
ρει ο ΣΚΑΪ σχετικά με το αν θα προχωρήσει τελικά και σε επό-
μενο κύκλο τον Σεπτέμβριο. Πάντως, τα δικαιώματα παραμέ-
νουν στον σταθμό.

? ?
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Μπορεί να έχει ήδη ανακοινωθεί το τέλος των κινητήρων εσωτερικής καύσης στα
καινούργια αυτοκίνητα από το 2030 σε κάποια κράτη-μέλη και από το 2035 σε κάποια
άλλα, ωστόσο, οι περισσότερες αυτοκινητοβιομηχανίες εγκαταλείπουν το diesel,
ώστε να εξελίξουν και να επενδύσουν περισσότερα χρήματα στους βενζινοκινητήρες.

Μάλιστα οι περισσότεροι κατασκευαστές προτιμούν τα υβριδικά συστήματα να τα
συνδυάζουν με βενζινοκινητήρες παρά με πετρελαιοκινητήρες, εξαιτίας του χαμηλό-
τερου κόστους παραγωγής αλλά και λόγω κέρδους. Αποτέλεσμα των παραπάνω
ενεργειών από τα εργοστάσια παραγωγής θα είναι η τεράστια άνοδος των μεταπωλη-

τικών αξιών των πετρελαιοκίνητων μοντέλων, καθώς σε λίγα χρόνια θα έχουν εκλεί-
ψει από τους τιμοκαταλόγους αλλά και από τις εκθέσεις καινούργιων αυτοκινήτων.

Ήδη κάποιοι έμποροι μεταχειρισμένων αυτοκινήτων που γνωρίζουν καλά την αγο-
ρά πραγματοποιούν μαζικές αγορές πετρελαιοκίνητων αυτοκινήτων, τα οποία δεν
βιάζονται να τα εκθέσουν προς πώληση, καθώς εκτιμούν ότι όσο περισσότερο καθυ-
στερούν να αναρτήσουν μια αγγελία πώλησης τόσο υψηλότερη θα είναι και η τιμή πώ-
λησης, καθώς ο διαθέσιμος αριθμός πετρελαιοκίνητων οχημάτων αναμένεται να μει-
ωθεί σημαντικά τους επόμενους μήνες και έτη.

Ποια αυτοκίνητα θα αποκτήσουν υπεραξία;

Τ ο Opel Mokka όταν πρωτοπαρουσιάστηκε

αφορούσε ένα μοντέλο με πιο premium χαρα-

κτήρα αλλά και ποιότητα κύλισης, οικονομι-

κούς κινητήρες και βέβαια μια σχεδίαση που μαγνητί-

ζει τα βλέμματα των περαστικών.
Τώρα το διάσημο μοντέλο εξοπλίστηκε με μια νέα

εκδοχή του 1.200άρη PureTech κινητήρα των 136 ίπ-
πων από 130 λόγω κάποιων τεχνικών διαφοροποιήσε-
ων, με αποτέλεσμα οι εκπομπές ρύπων αλλά και η κα-
τανάλωση καυσίμου να μειωθούν ενώ από την άλλη με-
ριά να αυξηθούν οι επιδόσεις και η ιπποδύναμη!

Ο νέος αυτός κινητήρας συνδυάζεται αποκλειστικά
με χειροκίνητο 6τάχυτο κιβώτιο και είναι διαθέσιμος
από 28.300 ευρώ και 2.000 ευρώ φθηνότερα από το αυ-
τόματο Mokka με τους 130 ίππους.

Παράλληλα η απόκτηση ενός Mokka μέσω του προ-
γράμματος «Απόσυρση» της Opel γίνεται ακόμη πιο δε-
λεαστική, καθώς η τιμή μπορεί να μειωθεί έως και
3.000 ευρώ!

Μοναδική σχεδίαση
Αρχικά η εξωτερική σχεδίαση του νέου Opel Mokka

είναι πραγματικά εντυπωσιακή με τα φωτιστικά σώμα-
τα, τις ζάντες αλλά και τις έντονες χρωματικές αποχρώ-
σεις να μαγνητίζουν τα βλέμματα. Το έντονο μαύρο
χρώμα στο καπό και τον ουρανό δίνουν έναν διαφορετι-
κό τόνο στο αυτοκίνητο που σίγουρα δεν περνά απαρα-
τήρητο.

Κύριο χαρακτηριστικό της νέας σχεδιαστικής φιλο-

σοφίας της Opel είναι το Vizor που περιλαμβάνει την
κλειστή εμπρός μάσκα με τον καινούργιο λογότυπο
(μαύρου χρώματος), τα λεπτά εμπρός LED φώτα και τις
έντονες ακμές που σχηματίζουν την «πυξίδα» της Opel.
Κάτω από τη μάσκα συναντάμε τις εισαγωγές αέρα με
τις ενεργές γρίλιες, που παραπέμπουν στο εμβληματι-
κό Manta. Τον δυναμισμό του νέου Mokka ενισχύουν
επίσης οι μεγάλοι τροχοί, έξτρα 18” όπως του αυτοκινή-
του δοκιμής, ενώ στο πίσω μέρος, τα λεπτά LED φώτα
έχουν όμοιο σχήμα με τα εμπρός και τονίζουν ακόμα
πιο πολύ την οριζόντια γραμμή στο κέντρο της πίσω
πόρτας. Την εικόνα συμπληρώνουν η μεγάλη πίσω αε-
ροτομή, η νέα γραμματοσειρά του λογότυπου και η δι-
πλή απόληξη της εξάτμισης της βενζινοκίνητης έκδο-
σης με τους 136 ίππους.

Hitech εσωτερικό
Στο εσωτερικό του νέου Opel Mokka, η αίσθηση ανα-

βάθμισης αλλά και «παντρέματος» της σχεδιαστικής
ιδεολογίας μεταξύ Opel και Peugeot είναι άμεσα αντι-
ληπτή. Εδώ, πρωταγωνιστής είναι το Pure Panel που
περιλαμβάνει, στην πλούσια εξοπλισμένη έκδοση της
δοκιμής μας, δύο οθόνες 10 και 12 ιντσών.

Κάτι που βελτιώνει σημαντικά την εργονομία είναι
πως υπάρχουν κάποιοι βασικοί διακόπτες για το σύστη-
μα πολυμέσων όπως και χαμηλότερα για το σύστημα
κλιματισμού.

Χωροταξικά, το Opel Mokka κερδίζει την ψήφο εμπι-
στοσύνης με επαρκείς χώρους για τους επιβάτες, ενώ
πολλαπλές είναι και οι δυνατότητες επιλογής που έχει ο

οδηγός στον χώρο φόρτωσης. Σε κανονικές συνθήκες
επιτρέπει την αποθήκευση και μεταφορά αποσκευών
με όγκο 350 λίτρων, ενώ αν αναδιπλωθούν τα καθίσμα-
τα η τιμή ξεπερνά οριακά τα 1.100 λίτρα.

Η ποιότητα κατασκευής είναι αυτή που έχουμε συνη-
θίσει από την Opel, αφού έχει γίνει χρήση πολύ καλών
υλικών, αλλά και σκληρών πλαστικών.

Κάτω από το καπό του Opel Mokka της δοκιμής μας
είχε τοποθετηθεί ο γνωστός υπερτροφοδοτούμενος
τρικύλινδρος βενζινοκινητήρας χωρητικότητας 1,2 λί-
τρου και απόδοσης 136 ίππων που συνεργαζόταν με
χειροκίνητο 6άρι κιβώτιο.

Ο κινητήρας αποδείχθηκε όντως πιο ζωηρός από
τον αντίστοιχο με τους 130 ίππους, ωστόσο, παρά την
αύξηση της ιπποδύναμης η κατανάλωση καυσίμου
έχει μειωθεί και μάλιστα κατά τη διάρκεια της δοκιμής
μας το Opel Mokka χρειάστηκε περίπου 6,5 λίτρα για
κάθε 100 χλμ.

Όσον αφορά τη λειτουργία του, είναι ζωηρός από χα-
μηλά, προσφέρει ζωντάνια στο πάτημα του γκαζιού σε
μεγάλο φάσμα στροφών, κάτι που φάνηκε και από τις
ρεπρίζ, ωστόσο, στις υψηλές στροφές δείχνει κάποιες
αδυναμίες.

Επίσης εξαιρετική δουλειά έχει γίνει με τον θόρυβο,
καθώς ο τρικύλινδρος κινητήρας δεν ακούγεται και εί-
ναι ιδιαίτερα πολιτισμένος ενώ ανεπαίσθητος είναι και
ο κραδασμός.

Το 6τάχυτο χειροκίνητο κιβώτιο έχει σωστή κλιμά-
κωση και αίσθηση, γεγονός που κάνει τις καθημερινές
εναλλαγές σχέσεων παιχνιδάκι.

Δοκιμάζουμε το Opel Mokka 1,2
PureTech με 136 ίππους

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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1. ΠΑΟΚ ..............................50
2. AEK ................................48
3. Παναθηναϊκός................47
4. Ολυμπιακός ....................41
5. Άρης ..............................34
6. Λαμία ..............................30
7. Αστέρας Τρ. ....................29
8. Ατρόμητος ......................23
9. Πανσερραϊκός................23
10. ΟΦΗ ..............................20
11. Βόλος ............................16
12. Παναιτωλικός................15
13. Κηφισιά ........................15
14. ΠΑΣ Γιάννινα ................12
• Ο Ολυμπιακός έχει έναν μηδενισμόκαι αφαίρεση ενός βαθμού.

Τ
ο μεγάλο ντέρμπι ΠΑΟΚ - ΑΕΚ στην Τούμπα, που
μπορεί να αποκαλύψει έστω και σε διάσταση…
χαραμάδας το πρώτο φαβορί για τον τίτλο, κλέβει

όλο το ενδιαφέρον της 23ης αγωνιστικής της Super Lea-
gue 1.  Όποιος εκ των δυο «δικεφάλων» πάρει τους τρεις

βαθμούς, αυτομάτως θα προηγηθεί στην
κούρσα της ψυχολογίας. Με νίκη του
ΠΑΟΚ η διαφορά μεγαλώνει στους πέντε
βαθμούς. Με νίκη της ΑΕΚ, αυτή θα είναι
πρωτοπόρος, καθότι θα έχει έναν βαθμό
περισσότερο από τον «δικέφαλο του
Βορρά». Το ντέρμπι της Τούμπας θα είναι
το τελευταίο χωρίς κόσμο, καθότι τα γή-
πεδα ανοίγουν για την επόμενη αγωνιστι-

κή. Πάντως, μια ανακοίνωση των συνδέσμων του ΠΑΟΚ
περί της διαιτησίας προκάλεσε προβληματισμό. Θα το
σφυρίξει ο Αζέρος Αλιγιάρ Αγκάγεφ.

Ο τρίτος της βαθμολογίας Παναθηναϊκός ταξιδεύει στις
Σέρρες και ο τέταρτος Ολυμπιακός, με τον Σωτήρη Συλαϊ-
δόπουλο στον πάγκο, υποδέχεται τον ΟΦΗ. Ο νέος τεχνι-
κός του Ολυμπιακού, Βάσκος Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ, θα

κάτσει στον πάγκο την προσεχή Πέμπτη στο ματς του Con-
ference League κόντρα στη Φερεντσβάρος. Ο Μεντιλίμ-
παρ ήρθε με τις ευλογίες του Ερνέστο Βαλβέρδε, άλλοτε

τεχνικού του Ολυμπιακού και νυν της Αθλέτικ Μπιλμπάο.

Το πλήρες πρόγραμμα
Σήμερα, Σάββατο: Ολυμπιακός - ΟΦΗ (17.30, Cosmote

TV), ΠΑΣ Γιάννινα - Άρης (19.00, Nova), Παναιτωλικός -
Ατρόμητος (19.30, Cosmote TV). Αύριο, Κυριακή: Κηφισιά
- Βόλος (19.00, Nova), Πανσερραϊκός - Παναθηναϊκός
(17.00, Nova), Λαμία - Αστέρας Τρίπολης (19.30, Cosmote
TV), ΠΑΟΚ - ΑΕΚ (20.00, Nova).

Θα το σφυρίξει ο Αζέρος Αγκάγεφ, 
ανακοίνωση για τη διαιτησία έβγαλαν 

οι οργανωμένοι του «δικεφάλου του Βορρά»

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος
Nations League: Δύσκολη κλήρωση

Με την Αγγλία, τη Φινλανδία και την Ιρλανδία κληρώθηκε η Εθνική μας ομάδα στο επόμενο Nations League, στην
κλήρωση που έγινε στο Παρίσι, με τιμώμενο πρόσωπο τον άλλοτε αρχηγό μας Γιώργο Καραγκούνη. Άτυχη, πάντως,
στάθηκε η Εθνική, καθώς θα κληρωνόταν σε πιο βατό όμιλο με Αυστρία, Νορβηγία και Σλοβενία. Ωστόσο, πριν από
την Ελλάδα βγήκε το Καζακστάν που λόγω χιλιομετρικής απόστασης δεν μπορούσε να τοποθετηθεί σε όμιλο όπου
υπήρχε μια εκ των Αγγλίας, Ιρλανδίας, Ουαλίας και Ισλανδίας. Ως εκ τούτου, η Ελλάδα έπεσε στα… «λιοντάρια» της
Αγγλίας. Στο Παρίσι βρέθηκαν ο ομοσπονδιακός τεχνικός Γκουστάβο Πογέτ, ο πρόεδρος της ΕΠΟ Τάκης Μπαλτά-
κος και ο εκτελεστικός διευθυντής Ιάκωβος Φιλιππούσης.



ΟΟ Γερμανός τεχνικός Γιούργκεν Κλοπ, που
προκάλεσε απανωτά σοκ στην πόλη του
Λίβερπουλ, αλλά και στους απανταχού

φίλους της θρυλικής ομάδας, όταν
ανακοίνωσε ότι θα φύγει στο τέλος
της σεζόν, είναι μια ωραία περί-
πτωση ανθρώπου. Απελευθερωμέ-
νου από δεσμά, καθωσπρεπισμούς
και σεμνοτυφίες. Για παράδειγμα:
Βγαίνει για φαγητό, χρόνια τώρα,
έχοντας παρέα τη νυν, αλλά και την
πρώην σύζυγό του!

Και τι σχέση έχει αυτό με το πο-
δόσφαιρο; Έχει και παραέχει. Ο
Κλοπ ποντάρει πολύ στις σχέσεις

μεταξύ των ανθρώπων
για μια καλύτερη ζωή.
Τόσο στην Ντόρτμουντ
όσο και στη Λίβερ-
πουλ, βγαίνει για φα-
γητό και κλάμπινγκ
με τους παίκτες του,
αστειεύεται μαζί τους, τους καλεί
στο σπίτι του και παίζουν FIFApro.
Ακούστε τι  έκανε με τον «δικό»
μας, τον Σωκράτη Παπασταθόπου-
λο, όταν τον είχε παίκτη στην Ντόρ-
τμουντ. Μάζεψε τους παίκτες στο
κέντρο του γηπέδου πριν από την
προπόνηση και τους είπε: «Ο Πάπα

μπορεί πλέον να ονομάζεται και επί-
σημα Papa (μπαμπάς). Έγινε πατέ-
ρας. Ούτε εγώ το γνώριζα μέχρι σή-
μερα. Φαίνεται πως η γέννηση ενός
παιδιού δεν είναι για τους Έλληνες
σαν το ούζο που πρέπει να το μά-

θουν όλοι γρήγορα».
Στην πρώτη προπόνηση στη

Λίβερπουλ, ο Ορίγκι έκανε
λάθος κοντρόλ. Ο Κλοπ διέ-
κοψε την προπόνηση, έβγα-
λε τα γυαλιά του και τα έδω-
σε στον Ορίγκι, για να βλέ-
πει… καλύτερα. Ωραία
ατμόσφαιρα.

Όταν η Λίβερπουλ απέ-
κτησε τον Κώστα Τσιμίκα
από τον Ολυμπιακό, ο
πρώτος που του τηλεφώ-
νησε στο νέο του σπίτι στην
πόλη ήταν ο Κλοπ, φυσικά.

Και μίλησαν είκοσι λεπτά.

Όχι για μπάλα, όμως. Για τα δυο σκυλιά του Τσιμίκα
έγινε η κουβέντα. Αν έχει πάρει εκπαιδευτή, ποια
ξηρά τροφή χρησιμοποιεί και αν μερικές φορές τα
ταΐζει με άπαχο κρέας. Τα ποδοσφαιρικά τα βρή-
καν στο γήπεδο.

Αυτό το φιλικό κλίμα, της εξίσωσης αρχηγού και
«στρατιωτών», αποδίδει στο γήπεδο, όπου οι
«reds» μεταμορφώνονται σε κομάντος για να ικα-
νοποιήσουν τον προπονητή τους πάνω από όλα. Αν
δεν το καταφέρουν, ο Γιούργκεν Κλοπ θα τους μι-
λήσει με ειλικρίνεια. Θα αναλύσει στον καθέναν

ξεχωριστά τα λάθη του, παρου-
σία όλων και μετά τα δικά του!

Είναι, φυσικά, και πολιτικό
ον ο Γιούργκεν Κλοπ. Και αρι-
στερός, όπως υπερηφανεύεται.
Δεν γουστάρει, λέει, κυβερνή-
σεις που μειώνουν τους φό-
ρους στους πλουσίους και τους
αυξάνουν στους ανθρώπους
του μόχθου. Και ακομπλεξάρι-
στος. «Έκανα εμφύτευση μαλ-

λιών και νομίζω ότι μου πάνε». Και όταν ρωτήθηκε
πώς θα χαρακτήριζε τον προπονητή εαυτό του, όταν
ο Μουρίνιο αυτοαποκαλείται «Special One», απάν-
τησε ότι αυτός είναι ο «normal one».

Στα καθαρά ποδοσφαιρικά, o Κλοπ είναι ο προπο-
νητής που επινόησε την «πίεση ψηλά». Που σημαίνει
αποτροπή του αντιπάλου να βγάλει με ευκολία την
μπάλα από την περιοχή του, με συνέπεια να τον αναγ-
κάσει σε μακρινή μπαλιά από αέρος. Έτσι, ωστόσο, η
μπάλα γίνεται διεκδικούμενη.

Επίσης, ο Κλοπ είναι υπέρμαχος της «μηχανι-
κής» του ποδοσφαίρου. Ο παίκτης του πρέπει να
πασάρει γρήγορα όπου βλέπει κόκκινη φανέλα…

Επίσης, ο Γερμανός προπονητής αξιοποιεί στη
Λίβερπουλ την ανάλυση δεδομένων. Πλέον, μπο-
ρούν να υπολογιστούν τα πάντα, όπως και η πιθα-
νότητα νίκης. Δεν το έκανε στην Ντόρτμουντ και το
μετάνιωσε. Στην Αγγλία, όταν τελείωσε με τις δια-
προσωπικές σχέσεις, άρχισε την ψηφιοποίηση.
Και πρώτα από όλα τα «expecting goals». Σε ελεύ-
θερη μετάφραση είναι τα αναμενόμενα γκολ με
βάση τις ευκαιρίες, τις τελικές προσπάθειες, την
οργάνωση του παιχνιδιού κ.λπ. Ο «μπαμπάς» αυ-
τής της ιδιότυπης ανάλυσης των συγκεκριμένων
δεδομένων είναι ο μίστερ Τρένορ, τον οποίο Κλοπ
σχεδόν… αρραβωνιάστηκε για χάρη της Λίβερ-
πουλ. Ωστόσο, η συγκεκριμένη data base δεν βοή-
θησε τον Κλοπ σε μεγάλα κομμάτια της θητείας
του, γιατί η Λίβερπουλ είχε πολλούς και σοβαρούς
τραυματισμούς, αλλά αυτό είναι μια άλλη ιστορία…
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Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Η εξίσωση του «στρατηγού»
Κλοπ με τους «στρατιώτες»
Η εξίσωση του «στρατηγού»
Κλοπ με τους «στρατιώτες»

Ο Γερμανός προπονητής
που προκάλεσε σοκ 

όταν ανακοίνωσε  ότι θα
φύγει το καλοκαίρι 

από τη Λίβερπουλ  είναι
ένας ωραίος άνθρωπος
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Ο
επίτιμος διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος Νικόλας Γκαργκά-

νας παρουσίασε το ολοκαίνουργιο βιβλίο του με τίτλο «Greece’s

Sovereign Debt Crisis and Its Economic Aftermath: Analysis

and Lessons». Σημαντικές προσωπικότητες της χώρας παρευρέθηκαν

στην εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο Εμπορικό και Βιομηχανικό

Επιμελητήριο Αθηνών, με τον καθηγητή και πρόεδρο του ΔΣ της Εθνικής

Τράπεζας Γκίκα Χαρδούβελη στον συντονισμό της συζήτησης.

Γιάννης Στουρνάρας Νίκος Γκαργκάνας

Κωστής Χατζηδάκης

Μιράντα Ξαφά, Γκίκας Χαρδούβελης, Νίκος Βέττας

Αλεξάνδρα Βοβολίνη, Στέφανος Σβολιαντόπουλος, 
Έφη Ανδρικοπούλου, Τάσος Αζιζιάν

Το εμβληματικό 
βιβλίο του Νικόλα

Γκαργκάνα

Κωστής Χατζηδάκης, Γιάννης Στουρνάρας, 
Χριστίνα Παπακωνσταντίνου, 

Γιώργος Χουλιαράκης

Γιάννης Σπράος, Νικόλας Γκαργκάνας, Μιράντα Ξαφά
Νίκος Βέττας, Γκίκας Χαρδούβελης, Κωστής Χατζηδάκης, 
Νικόλας Γκαργκάνας, Μιράντα Ξαφά, Γιάννης Στουρνάρας
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Λάμψη επωνύμων στο grand opening του κοσμημα-

τοπωλείου «Zerar» στη Γλυφάδα. Διάσημοι εκ-

πρόσωποι από τον χώρο της τηλεόρασης, του θεάματος

και των επιχειρήσεων παρευρέθηκαν στο φανταχτερό

event εγκαινίων, θαυμάζοντας φινετσάτα κοσμήματα

και εντυπωσιακές συλλογές στις πολυτελείς προθήκες.

Luxury εγκαίνια
σε «χρυσό»
παράδεισο
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Χριστίνα και Γιάννης Δαρατσιανός

Μάσα Φασούλα, Ζεράρ Καραβάνης
Zεράρ Καραβάνης, Πέγκυ 

Παπαζιάν, Αθηνά Δημητριάδη
Μαριέττα Γιαννιτσιώτη, Αθηνά 

Δημητριάδη, Κατερίνα Γιαννιτσιώτη

Μίρκα Κρεστενίτη, Πέγκυ Παπαζιάν, 
Μαριζάν Σουρέα, Παγώνα Λαμψάτη Αλέξης Αγγελίδης, Μίρκα Κρεστενίτη

Βάσω Πετρίδη, Άρτεμις Σταϊκούρα Χριστίνα Μυκονιάτη, Πέγκυ Παπαζιάν, Χάρης Τσαγκαράτος

Νένα και Ονίκ Παλαντζιάν Συλβάνα και Πανάγος Πατέρας Νινέτα Πατέρα, Ζεράρ Καραβάνης

Πέγκυ Παπαζιάν, Παναγιώτης Γιαννάκος



Τ
ο κόκκινο κρέας έχει ενοχοποιηθεί για
πολλά δεινά στην υγεία μας. Έχει συσχετι-
στεί με αυξημένο κίνδυνο για την εμφάνι-

ση καρκίνου του παχέος εντέρου, καρκίνου του
πνεύμονα, καρδιαγγειακών νοσημάτων και εγκε-
φαλικού επεισοδίου, εμφάνιση αδενώματος ωο-
θηκών, προστάτη, νεφρών και στομάχου, καθώς
και με κακοήθεια στην ουροδόχο κύστη. 

«Όπως είναι γνωστό, η μεσογειακή διατροφή
θεωρείται σήμερα ένα υγιεινό διατροφικό πρότυ-
πο. Περιλαμβάνει μεγάλη ποικιλία φαγητών, τα
οποία καταναλώνονται με μέτρο. Τυπικά, η μεσο-
γειακή διατροφή είναι χαμηλή σε κορεσμένα λίπη
και ζωικές πρωτεΐνες, υψηλή σε αντιοξειδωτικά,
φυτικές ίνες και μονοακόρεστα λιπαρά και εμφα-
νίζει επαρκή ισορροπία ωμέγα-6/ωμέγα-3 λιπα-
ρών οξέων. Το συγκεκριμένο πρότυπο διατροφής
έχει συσχετιστεί με μεγάλη ευεργετική επίδραση
στην υγεία και την ποιότητα ζωής του πληθυσμού
που την ακολουθεί. Αρκετές μελέτες έχουν προ-
σπαθήσει να ανακαλύψουν την αιτιολογική σχέση
και τη βαρύτητα αυτής ανάμεσα στην αυξημένη
κατανάλωση κόκκινου κρέατος και στην εμφάνι-
ση των χρόνιων νοσημάτων όπως ο σακχαρώδης
διαβήτης και τα καρδιαγγειακά νοσήματα», ανα-
φέρουν ο κ. Ανδρέας Μελιδώνης, συντονιστής δι-
ευθυντής Διαβητολογικού Κέντρου, πρόεδρος
ΕΚΟΜΕΝ, και η κ. Αναστασία Ταμπάκου, κλινική
διαιτολόγος-διατροφολόγος. 

«Οι καρδιαγγειακές παθήσεις είναι η πιο κοινή
αιτία θνησιμότητας. Τα αίτια της πρόκλησης αυ-
τών είναι οι διαταραχές λιπιδίων, η ιδιαίτερα υψη-
λή συγκέντρωση LDL-χοληστερόλης, η υψηλή
αρτηριακή πίεση, το κάπνισμα, η παχυσαρκία, ο
διαβήτης, το ανδρικό φύλο και η σωματική αδρά-
νεια. Στο φάσμα των χρόνιων νοσημάτων που

έχουν μελετηθεί σε σύγκριση με την αυξημένη
κατανάλωση λιπαρών έρχεται να προστεθεί και ο
σακχαρώδης διαβήτης, του οποίου τα περιστατι-
κά τα τελευταία χρόνια αυξάνονται εκθετικά. 

Ο διαβήτης τύπου 2 και οι επιπλοκές του αποτε-
λούν μείζον παγκόσμιο πρόβλημα δημόσιας υγεί-
ας, επηρεάζοντας σχεδόν όλους τους πληθυ-
σμούς τόσο στις ανεπτυγμένες όσο και στις ανα-
πτυσσόμενες χώρες με υψηλά ποσοστά νοσηρό-
τητας και θνησιμότητας».

Σύμφωνα με μελέτες, τα διαιτητικά κορεσμένα
λιπαρά οξέα (SFA), τα οποία βρίσκονται στο γάλα,
το βούτυρο, το τυρί, το βόειο κρέας, το αρνί, το
χοιρινό, τα πουλερικά, το φοινικέλαιο και το λάδι
καρύδας, αυξάνουν τα επίπεδα της ολικής χολη-
στερόλης και κυρίως την (κακή) LDL-χοληστερό-
λη. Τα τρανς λιπαρά οξέα (TFA), τα οποία απαν-
τώνται φυσικά στο κρέας, έχουν ενοχοποιηθεί για
την αύξηση του κινδύνου εμφάνισης καρδιαγγει-
ακών νοσημάτων. Επεξεργασμένα κρέατα, όπως
είναι το μπέικον, το ζαμπόν, τα αλλαντικά, τα λου-
κάνικα, το κονσερβοποιημένο κρέας κ.λπ., φάνη-
κε να έχουν μεγαλύτερη επίδραση στην εμφάνιση
καρδιαγγειακών νοσημάτων, εμφράγματος του
μυοκαρδίου και καρδιακής ανεπάρκειας. 

«Οι οδοί μέσω των οποίων μπορεί να οδηγήσει
η αυξημένη κατανάλωση κόκκινου κρέατος στην
εμφάνιση των παραπάνω νοσημάτων ποικίλλουν.
Η εμφάνιση υπέρτασης, ινσουλινοαντίστασης, τα
υψηλότερα επίπεδα του ινσολινόμορφου αυξητι-
κού παράγοντα (IGF-1) και η αύξηση των επιπέ-
δων LDL-χοληστερόλης είναι μερικές περιπτώ-
σεις όπου το κόκκινο κρέας έχει άμεση σχέση»,
επισημαίνουν οι ειδικοί. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Μεγαλύτερη
επίδραση 
στον δυτικό κόσμο
«Αξίζει, επίσης, να τονίσουμε ότι η αρ-
νητική επίδραση του κόκκινου κρέα-
τος παρουσιάζεται πιο έντονη στον δυ-
τικό πολιτισμό, όπου η κατανάλωσή
του είναι μεγαλύτερη. Συμπερασματι-
κά, το κόκκινο κρέας και ιδιαίτερα το
επεξεργασμένο αυξάνει τον κίνδυνο
εμφάνισης καρδιαγγειακών και μετα-
βολικών επιπλοκών και αυτό πλέον
τεκμηριώνεται από πλειάδα μελετών
και μεταναλύσεων. Η μεσογειακή δια-
τροφή και οι συστάσεις της όσον αφο-
ρά το κρέας είναι η αναμφισβήτητη
υγιής διατροφική απάντηση και στην
περίπτωση του κόκκινου κρέατος»,
καταλήγουν ο κ. Μελιδώνης και η κ.
Ταμπάκου.

Ανδρέας Μελιδώνης, συντονιστής
διευθυντής Διαβητολογικού

Κέντρου, πρόεδρος ΕΚΟΜΕΝ

Αναστασία Ταμπάκου, κλινική
διαιτολόγος-διατροφολόγος

Τα επεξεργασμένα κρέατα φαίνεται
να έχουν μεγαλύτερη επιρροή 
στην εμφάνιση καρδιαγγειακών 
νοσημάτων, εμφράγματος 
του μυοκαρδίου και καρδιακής 
ανεπάρκειας

Τελικά το κόκκινο 
κρέας είναι επικίνδυνο
για την υγεία μας;
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Πύρρος Δήμας  
Αφροδίτη Σκαφίδα
Γάμος λίγο πριν από τον ερχομό  

του παιδιού τους
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ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΤΣΑΡΙΝΗΣ

Απαγορεύεται η αναδημοσίευση , 
αναπαραγωγή ή μετάδοση με οποιοδήποτε 

οπτικοακουστικό τρόπο όλου η μέρους  
του περιοδικού χωρίς την έγγραφη άδεια  
του εκδότη. Τα κείμενα που δημοσιεύονται 

δεν αντιπροσωπεύουν υποχρεωτικά  
τις απόψεις του εκδότη.

O χιονιάς ήρθε, πέρασε και έφερε στη θέση του 
ηλιόλουστες ημέρες, σχεδόν ανοιξιάτικες θα 
έλεγε κανείς. Κι αφού ο καιρός έφτιαξε και η 
διάθεση ανέβηκε, δεν θα μπορούσε να είναι μια 

εβδομάδα χωρίς χαρές και εκδηλώσεις.
Στα ευχάριστα των ημερών ήταν ο γάμος του Πύρρου Δήμα 
και της Αφροδίτης Σκαφίδα! Το ζευγάρι αποφάσισε να ενω-
θεί με τα ιερά δεσμά του γάμου λίγο πριν φέρουν στον κό-
σμο το πρώτο τους παιδί. Πρώτο για τη γνωστή αθλήτρια και 
πέμπτο για τον Πύρρο Δήμα. 
Εκτός από τον γάμο όμως, ο φωτογραφικός φακός του 
«Upper» κατέγραψε και όλα όσα συνέβησαν αυτή την εβδο-
μάδα.
Η Ελένη Μενεγάκη σε ένα διάλειμμα από τις επαγγελματι-
κές της υποχρεώσεις ξέκλεψε λίγο χρόνο και βρέθηκε στα 
βόρεια προάστια. Τον τενίστα Στέφανο Τσιτσιπά, ο οποίος 
μοιράζει τον χρόνο του μεταξύ Αυστραλίας και Ελλάδας, σε 
αγώνα που έδωσε στα Άνω Λιόσια εναντίον του Ρουμάνου 
Μάριους Κοπίλ για το Davis Cup. Ο φωτογραφικός φακός 
«συνέλαβε» επίσης σε κοινή έξοδο τη Μαριάντα Πιερίδη και 
τον Δημήτρη Κατριβέση, λίγες μέρες αφού έγινε γνωστή η 
είδηση για το διαζύγιο του ζευγαριού.
Στις καλλιτεχνικές και κοινωνικές εκδηλώσεις που κέρδισαν 

το ενδιαφέρον μας, στο «Θέατρον» του Κέντρου Πολιτισμού 
«Ελληνικός Κόσμος» πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία η 
επίσημη πρεμιέρα της παράστασης «Το Μυστικό της Κοντέσ-
σας Βαλέραινας», σε σκηνοθεσία Πέτρου Ζούλια, ενώ στην 
γκαλερί Kapopoulos Fine Arts έγιναν τα εγκαίνια της έκθεσης 
του Θεόδωρου Πανταλέοντα, σε μια πολύ δημιουργική συ-
νάντηση ανάμεσα στον καλλιτέχνη και τον Σαλβαντόρ Νταλί.
Σε μία ζεστή και γεμάτη Ολυμπιακές Αναμνήσεις εκδήλωση, 
η Ένωση Συμμετασχόντων σε Ολυμπιακούς Αγώνες (ΕΣΟΑ) 
έκοψε την πρωτοχρονιάτικη πίτα της, στο Αlbion στο Νέο 
Ψυχικό, με τα μέλη της αλλά και τους θεσμικούς παράγοντες 
του ελληνικού αθλητισμού να ανταλλάσσουν ευχές για την 
Ολυμπιακή Χρονιά του 2024.
Με μια νέα φιλόδοξη παραγωγή του πιο διάσημου οπερατι-
κού δίπτυχου εγκαινίασε το 2024 η Εθνική Λυρική Σκηνή. Η 
«Καβαλλερία Ρουστικάνα» του Μασκάνι και οι «Παλιάτσοι» 
του Λεονκαβάλλο ανέβηκαν στη σκηνή της Αίθουσας Σταύ-
ρος Νιάρχος στο ΚΠΙΣΝ.
Τέλος, η ορχήστρα και η χορωδία του Μουσικού Σχολείου 
Βόλου, καλεσμένες από τον Διονύση Σαββόπουλου, συνά-
ντησαν την Έλλη Πασπαλά και τον Χρήστο Θηβαίο για μια 
μοναδική συναυλία στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, υπέρ 
των σκοπών της Αμυμώνης. 

11
«Το Μυστικό  

της Κοντέσσας  
Βαλέραινας»

Επίσημη πρεμιέρα  
της παράστασης

5
Στέφανος Τσιτσιπάς

«Πιστεύω  
και στην κατάκτηση  

του Davis Cup»

Νένα  
Μεντή  

Βούλα 
Κοζομπόλη 

Eυάγγελος
Καπόπουλος

10
Θεόδωρος  
Πανταλέων

Εγκαίνια της νέας του  
έκθεσης στην γκαλερί  
Kapopoulos Fine Arts

UPPER FOCUS
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ΕΛΕΝΗ ΜΕΝΕΓΑΚΗ

Έτσι απολαμβάνει  
τον ελεύθερο της χρόνο
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Σε μια χαλαρή στιγμή «συνέλαβε» ο φωτογραφικός φα-
κός την Ελένη Μενεγάκη. Η παρουσιάστρια του Mega 
και της εκπομπής «Ελένη» σε ένα διάλειμμα από τις 
επαγγελματικές της υποχρεώσεις ξέκλεψε λίγο χρόνο 
και βρέθηκε στα βόρεια προάστια, όπου απόλαυσε τη 
βόλτα της, ενώ παράλληλα έκανε και κάποιες αγορές. 
Σε αυτή της την εξόρμηση, ήταν ντυμένη casual, με μια 
λευκή φούστα, ένα γκρι πουλόβερ, λευκό παλτό και 
γκρι σκούφο, τα οποία συνδύασε με μπότες γνωστής 
εταιρείας ιδανικές για το κρύο. Όταν αντιλήφθηκε την 
παρουσία του φωτογράφου χαιρέτησε στον φακό και 
χάρισε ένα πλατύ χαμόγελο.
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ΜΑΡΙΑΝΤΑ ΠΙΕΡΙΔΗ - ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΤΡΙΒΕΣΗΣ

Διαζύγιο για το ζευγάρι
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Πριν από λίγες ημέρες έγινε γνωστή η είδηση ότι η Μαριάντα Πιερίδη πήρε διαζύγιο από 
τον Δημήτρη Κατριβέση, μερικούς μήνες μετά τη σοβαρή κρίση που πέρασαν στον γάμο τους
Μιλώντας στην εκπομπή «Super Κατερίνα», η τραγουδίστρια επιβεβαίωσε την είδηση του 
χωρισμού της, καθώς και τις άριστες σχέσεις που εξακολουθεί να έχει με τον πρώην σύζυ-
γό της. «Επειδή η ζωή προχωράει, η ζωή συνεχίζεται, θα ήταν αστείο από την πλευρά μου 
να κρατήσω μυστικό ότι δεν είμαστε μαζί πλέον με τον Δημήτρη. Γιατί φαντάσου να βγει 
τώρα μια φωτογραφία και να είναι εκείνος κάπου αλλού ή εγώ. Καλό είναι τουλάχιστον 
να ξεκαθαρίζουμε κάποια πράγματα, ακόμα κι αν αυτό είναι απλώς μια επικεφαλίδα, “ναι, 
δεν είμαστε πια μαζί”. Προτεραιότητά μου είναι ο γιος μου. Έχουμε εξαιρετικές σχέσεις 
με τον Δημήτρη και έχουμε και επαγγελματικές σχέσεις, αυτό είναι κάτι που δεν μπορεί 
να αλλάξει. Συνεχίζουμε να συνεργαζόμαστε. Έχουμε μια πολύ καλή συνεργασία και από 
κοινού αποφασίσαμε να μην το αλλάξουμε αυτό», δήλωσε η Μαριάντα Πιερίδη. Μάλιστα 
ο φωτογραφικός φακός τούς πέτυχε σε κοινή έξοδο, επιβεβαιώνοντας τα όσα είπε.
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ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΤΣΙΤΣΙΠΑΣ

«Πιστεύω και στην 
κατάκτηση του Davis Cup»
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Τα αδέρφια Τσιτσιπά οδήγησαν την Ελλάδα στο Davis Cup 
και πανηγύρισαν την πρόκριση στο World Group I, θέτοντας 
ακόμα υψηλότερους στόχος για τη συνέχεια.
«Περάσαμε καταπληκτικά, με συγκινεί πάρα πολύ το ότι μπο-
ρώ και το κάνω με τον Πέτρο. Ήταν μία δύσκολη ημέρα, 
είχαμε πολύ καλούς αντιπάλους από την άλλη πλευρά του 
φιλέ, ήμασταν πολύ δυνατοί σε σημεία που έπρεπε να δείξου-
με δύναμη και ψυχραιμία. Ήμασταν πραγματικά απίστευτοι, 
κάναμε τη δουλειά μας πολύ καλά μετά το πρώτο σετ. Νομίζω 
ότι η χημεία μας βελτιώθηκε κατά πολύ με το που χάσαμε και 
μάθαμε από το πρώτο σετ. Θέλω να ευχαριστήσω όλους τους 
φιλάθλους, μας συγκινείτε και μας δίνετε πολλή ενέργεια όταν 
είμαστε εκεί έξω, οπότε σας ευχαριστώ πραγματικά», τόνισε 
χαρακτηριστικά ο Έλληνας πρωταθλητής μιλώντας στην κάμε-
ρα του Cosmote TV.
Στον αγώνα βρέθηκαν αρκετοί επώνυμοι για να στηρίξουν τον 
Έλληνα αθλητή, ενώ αυτή τη φορά έλειπε από το πλευρό του 
η σύντροφός του, Πάουλα Μπαντόσα.

5
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ΕΘΝΙΚΗ ΛΥΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ

Πρεμιέρα της παράστασης 
«Καβαλλερία Ρουστικάνα» 

& «Παλιάτσοι»
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Η Εθνική Λυρική Σκηνή εγκαινίασε το 2024 με 
μια νέα φιλόδοξη παραγωγή του πιο διάση-
μου οπερατικού δίπτυχου. Η «Καβαλλερία 

Ρουστικάνα» του Μασκάνι και οι «Παλιάτσοι» 
του Λεονκαβάλλο ανέβηκαν στη σκηνή της Αί-
θουσας Σταύρος Νιάρχος στο ΚΠΙΣΝ, σε μια 
παραγωγή που υλοποιήθηκε με τη στήριξη της 
δωρεάς του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος για 
την ενίσχυση της καλλιτεχνικής εξωστρέφειας 
της Εθνικής Λυρικής Σκηνής.
Η «Καβαλλερία Ρουστικάνα» –δηλαδή ο αγρο-
τικός ιπποτισμός– και οι «Παλιάτσοι», τα δύο 
αυτά κορυφαία δείγματα του κινήματος που έμει-
νε γνωστό ως «βερισμός», το οποίο εκφράζει τον 
ρεαλισμό στην ιταλική όπερα, αποτελούν έως και σή-
μερα το δημοφιλέστερο δίπτυχο σε ολόκληρη την ιστο-
ρία της όπερας. Για τη νέα παραγωγή, η Εθνική Λυρική Σκηνή 
ανέθεσε τη σκηνοθεσία σε έναν από τους σημαντικότερους 
σκηνοθέτες του ελληνικού θεάτρου, τον Νίκο Καραθάνο. Ο 
κορυφαίος Έλληνας βαρύτονος Δημήτρης Πλατανιάς ερμήνευ-
σε τον Άλφιο στην «Καβαλλερία» και τον Τόνιο στους «Παλιά-
τσους», ρόλους που έχει ερμηνεύσει με τεράστια επιτυχία και 
διθυραμβικές κριτικές όχι μόνο στην Εθνική Λυρική Σκηνή, 
αλλά και στη Βασιλική Όπερα του Λονδίνου, στο Φεστιβάλ 
του Σάλτσμπουργκ, στο Λα Μονναί των Βρυξελλών και στην 
Όπερα του Σαν Φρανσίσκο. Στην πρώτη του συνεργασία με 
την Εθνική Λυρική Σκηνή, ο διεθνώς καταξιωμένος τενόρος 
Αρσέν Σογκομονιάν έκανε το ντεμπούτο του στον ρόλο του 
Τουρίντου στην «Καβαλλερία», ενώ ερμήνευσε επίσης τον Κά-
νιο στους «Παλιάτσους».

Μαρίνα Κρίλοβιτς 
Νίκος Καραθάνος 
Έλενα Κελεσίδου

Παύλος Κοτσώνης 
Γιώργος Κουμεντάκης 

Αικατερίνη 
Σακκελαροπούλου 

Χαρίτων 
Σταυρόπουλος

Ναταλία  
Βαγιωνή Λυδία Αγγελοπούλου 

Γκίντερ Μίσενχαρτ 
Αγνή Μπάλτσα

Θόδωρος Σκυλακάκης 
Ελένη Παπαπάνου

Αντρέας Κιντλ  
με την συζυγό του

Καίτη Τσίμα  
Παύλος Τσίμας

Εύα Πάλλα
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ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 
ΑΘΗΝΩΝ

Μια μοναδική 
συναυλία του Διονύση 

Σαββόπoυλου
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Η ορχήστρα και η χορωδία του Μουσικού 
Σχολείου Βόλου, καλεσμένες από τον Διο-
νύση Σαββόπουλου, συνάντησαν την Έλλη 

Πασπαλά και τον Χρήστο Θηβαίο για μια μοναδι-
κή συναυλία υπέρ των σκοπών της Αμυμώνης. Στη 
σκηνή του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών ακούστηκαν 
αγαπημένα τραγούδια του Διονύση Σαββόπουλου 
σε ένα πρόγραμμα που επιμελήθηκε ο ίδιος και το 
απόλαυσε μαζί με τους θεατές αλλά και δίνοντας το 
«παρών» επί σκηνής. Στην ίδια συναυλία παρουσιά-
στηκαν επίσης δύο τραγούδια που γράφτηκαν ειδικά 
για την Αμυμώνη από τον Αλέξανδρο Ιακώβου (Θα 
σ’ αγαπώ) και τη Μαρία Φραγκουδάκη (Θα στο φω-
νάζω δυνατά).
Η Αμυμώνη είναι πανελλήνιος φορέας που παρέχει 
εκπαιδευτικά και θεραπευτικά προγράμματα σε παι-
διά και ενήλικες με προβλήματα όρασης και πρό-
σθετες αναπηρίες. Από το 1993 είναι δίπλα σε κάθε 
παιδί με οπτική και πρόσθετες αναπηρίες, παρέχο-
ντας διά βίου εξατομικευμένη εκπαίδευση, φροντίδα 
και υποστήριξη σε πάνω από 500 παιδιά και οικο-
γένειες, με περισσότερα από 2.000 άμεσα ωφελού-
μενα μέλη.

Διονύσης 
Σαββόπουλος

Χρήστος Θηβαίος  
Έλλη Πασπαλά  

Διονύσης Σαββόπουλος

Ασπασία Αραπίδου 
Παρασκευή Μπέλλου

Ζέττα  
Μακρή

Εύη Κυριακοπούλου 
Χρήστος Χωμενίδης

Ρωμανός 
Σαββόπουλος 
Αγγέλα Κάτρη 

Ανδρέας 
Σαββόπουλος

Αικατερίνη  
Σακκελαροπούλου



ΚΟΠΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗΣ ΠΙΤΑΣ  
ΤΗΣ ΕΣΟΑ

Πλήθος κόσμου στην εκδήλωση
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ / ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΟΣ

Σε ιδιαίτερα ζεστή ατμόσφαιρα, με πολλές ολυμπιακές αναμνήσεις, πραγμα-
τοποιήθηκε η κοπή της πίτας της Ένωσης Συμμετασχόντων σε Ολυμπιακούς 
Αγώνες (ΕΣΟΑ) στο Albion στο Νέο Ψυχικό, όπου τα μέλη της ένωσης αλλά 
και οι θεσμικοί παράγοντες του αθλητισμού αντάλλαξαν ευχές για την Ολυ-
μπιακή Χρονιά του 2024. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν μεταξύ άλλων ο 
αναπληρωτής υπουργός Αθλητισμού Ιωάννης Βρούτσης και ο πρόεδρος της 
Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής και των Ευρωπαϊκών Ολυμπιακών Επιτρο-
πών Σπύρος Καπράλος.

Συνέχεια στην κάτω σελίδα

Σπύρος Καπράλος 
Βούλα Κοζομπόλη 
Γιάννης Βρούτσης
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Μιλτιάδης Μητσιάς  
Μαρία Μητσιά

Γιάννης Σταθόπουλος 
Λευτέρης Παπανικολάου 

με τη σύζυγό του

Βασιλική  
Μιλούση

Στέλιος Μυγιάκης  
Εύα Χριστοδούλου  

Άγη Κασούμη  
Πέτρος Γαλακτόπουλος

Μάκης Μήτας  
Αφροδίτη Μπαλαρή
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Σε συνέχεια των κοινωνικών δράσεων που έχουν οργανώσει εδώ και δυό-
μισι χρόνια, στο πλαίσιο του Μνημονίου Συνεργασίας που έχουν υπογρά-
ψει οι Έλληνες Olympians με το Σύλλογο Ελλήνων Παραολυμπιονικών, 
στην εκδήλωση ανακοινώθηκε –ανάμεσα σε άλλες δράσεις που θα διεξά-
γει η ΕΣΟΑ– και η 2η κοινή αθλητική δράση τους με την ονομασία «Ζero 
Descrimination»: σε συνδιοργάνωση με τους The Hope Runners - Δρομείς 
Ελπίδας, αρτιμελείς και ΑμεΑ, αθλητές και αθλούμενοι θα τρέξουν μαζί, στις 
12 Μαΐου 2024, στον εξωτερικό χώρο του ΟΑΚΑ, έναν Αγώνα Δρόμου με 
μήνυμα την άρση κάθε διάκρισης στον αθλητισμό αλλά και στην κοινωνική, 
καθημερινή ζωή γενικότερα.

UPPER SOCIETY

Μαρία Πολύζου

Ντόρα Πάλλη  
Νίκος Ιατρού

Κώστας Φιλιππίδης, Βούλα Πατουλίδου 
Εύα Χριστοδούλου, Βασιλική Μιλούση

Αναστασία Ζαννή  
Κατερίνα Αναστασοπούλου

Μάκης Μήτας 
Χριστίνα Νικολοπούλου 
Γιώργος Σαλαβαντάκης

Στέλιος ΜπόναςΝίκος Αρχιμανδρίτης



 W WWWW 
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ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΝΤΑΛΕΩΝ

Εγκαίνια της νέας του έκθεσης 
στην γκαλερί  

Kapopoulos Fine Arts
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Μ ια πολύ δημιουργική συνάντηση ανάμεσα στον Θεόδωρο Πανταλέο-
ντα και τον Σαλβαντόρ Νταλί έλαβε χώρα στην γκαλερί Kapopoulos 
Fine Arts στην οδό Σκουφά 5 στο Κολωνάκι. Τα εγκαίνια της έκθε-

σης, που σηματοδότησαν και τον ονειρικό διάλογο ανάμεσα στους δύο κορυ-
φαίους καλλιτέχνες του διεθνούς και του ελληνικού σουρεαλισμού, έγιναν με 
μεγάλη επιτυχία, παρουσία του Έλληνα εικαστικού.
Το «παρών» έδωσαν φίλοι της τέχνης, που θαύμασαν από κοντά τα έργα τους, 
ενώ κατά τη διάρκεια των εγκαινίων ο επιμελητής της έκθεσης Μάνος Στεφα-
νίδης μίλησε για αυτή την εικαστική συνύπαρξη και παρουσίασε το πολυτελές 
λεύκωμα των εκδόσεων Καστανιώτη με τίτλο «Θεόδωρος Πανταλέων, 60 χρό-
νια ζωγραφική». Το κοινό υποδέχτηκε η οικογένεια Καποπούλου, ο ιδρυτής 
Βαγγέλης Καπόπουλος με τη σύζυγό του Μαρίνα και τα δύο παιδιά τους, Γρη-
γόρη και Νίκη. Ο Θεόδωρος Πανταλέων, σε πολύ καλή διάθεση, υπέγραψε 
το λεύκωμα και συνομίλησε με τους παρευρισκόμενους.

Γκέλη Χατζηευθυμίου 
Έμη Σάσαλου 

Αγγελική Πέττα

Μαρίνα Καποπούλου 
Χάλα Χούρη 

Νίκη Καποπούλου

Όλγα  
Καραβερβέρη

Γρηγόρης 
Καπόπουλος 

Μαρίνα 
Καποπούλου

Μάνος Στεφανίδης  
Κώστας Τσιάρας  

Θεόδωρος Πανταλέων 
Ευάγγελος Καπόπουλος

 Μισελίνα Λεμισίου 
Γιώργος Παπαλέξης

Θεόδωρος Φέσσας
Παύλος Ευθυμίου
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«ΤΟ ΜΥΣΤΙΚΟ  
ΤΗΣ ΚΟΝΤΕΣΣΑΣ  

ΒΑΛΕΡΑΙΝΑΣ»

Επίσημη πρεμιέρα  
της παράστασης

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  
ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Ά νθρωποι από τον χώρο των Τεχνών 
και του Θεάτρου παρευρέθηκαν στο 
«Θέατρον» του Κέντρου Πολιτισμού 

«Ελληνικός Κόσμος» για να τιμήσουν με την 
παρουσία τους την επίσημη πρεμιέρα της πα-
ράστασης «Το Μυστικό της Κοντέσσας Βαλέ-
ραινας».
Το θεατρικό του Γρηγόριου Ξενόπουλου 
απέσπασε θετικές κρητικές τόσο για τη σκη-
νοθεσία του Πέτρου Ζούλια όσο και για τις 
ερμηνείες των ηθοποιών. Στους κεντρικούς χα-
ρακτήρες θα δούμε τη Νένα Μεντή, που υπο-
δύεται την Κοντέσσα Βαλέραινα, τη Μαρία 
Κανελλοπούλου ως οικονόμο, τον Νίκο 
Νίκα στον ρόλο του γιου Κόντε Βαλέρη 
και τη Βασιλική Τρουφάκου στον ρόλο 
της νεαρής νύφης. Τον θίασο συμπληρώ-
νει μια σειρά εκλεκτών ηθοποιών.

Λάζαρος Εφραίμογλου 
Δημήτρης Εφραίμογλου 

Νένα Μεντή  
Θρασύβουλος Γιάτσιος 

Τζέλα Ζούλια 
Σοφία Κουνενάκη 

Εφραίμογλου

Βασιλική Τρουφάκου 
Πέτρος Ζούλιας  

Νίκος Νίκας

Φαίη Φραγκαλιώτη 
Δημήτρης Αριανούτσος 

Άννα Μαρία Κατσουλάκη  
Νίκος Νίκας

Ράνια Γεωργιάδου 
Γιάννης Λύρας  
Κλέλια Χαρίση

Γιάννης Ζουγανέλης 
Ισιδώρα Σιδέρη

Θρασύβουλος Γιάτσιος Ελισάβετ 
Μουτάφη Κωνσταντίνος 

Μουταφτσής Αννίτα Βορεάδου

Ίρις Κρητικού  
Μηνάς Μαυρικάκης 

Ισαβέλλα Ντάση
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Σ ε κλειστό οικογενειακό κύκλο, στο παρεκκλή-
σι του Αγίου Γεωργίου στο Καβούρι, ενώθη-
καν με τα ιερά δεσμά του γάμου ο Πύρρος 
Δήμας και η Αφροδίτη Σκαφίδα, λίγο καιρό 
πριν αποκτήσουν το πρώτο τους παιδί μαζί.

Η πρώην παίκτρια του «Survivor» και «Survivor All Star» 
λίγες ώρες μετά τον γάμο ανάρτησε μία φωτογραφία από 
τη στιγμή του μυστηρίου. «Εδώ ξεκινάει το δικό μας ταξίδι, 
γεμάτο αγάπη, ευτυχία και όνειρα που θα υλοποιήσουμε 
μαζί. Σας ευχαριστώ πολύ όλους όσους βοηθήσατε να 
γίνει αυτός ο υπέροχος γάμος», έγραψε στη λεζάντα της 
φωτογραφίας η αθλήτρια, η οποία διανύει τους τελευταί-
ους μήνες της πρώτης της εγκυμοσύνης.
Αμέσως μετά το μυστήριο, ακολούθησε δεξίωση. Όπως 

φαίνεται και από τα στιγμιότυπα που αναρτήθηκαν στα κοι-
νωνικά δίκτυα, το ζευγάρι εισήλθε στον χώρο της δεξίω-
σης με το τραγούδι «30-40» από το συγκρότημα Melisses. 
Στα highlights της βραδιάς είναι το ζεϊμπέκικο του Πύρρου 
Δήμα, αλλά και τα τρυφερά λόγια που αντάλλαξε με τη 
σύζυγό του, όπως και η εξομολόγηση της Σκαφίδα στο 
πρόσωπό του. 
Τέλος, ο ευτυχισμένος γαμπρός αποκάλυψε το φύλο του 
μωρού που περιμένουν, το οποίο θα είναι κοριτσάκι!
Ο κορυφαίος Έλληνας αθλητής πρόκειται να γίνει πατέρας 
για 5η φορά, αφού έχει άλλα 4 παιδιά (την Ελένη, τον 
Βίκτωρα, τη Μαρία και τον Νικόλα), από τον γάμο του με 
την Αναστασία Δήμα, η οποία απεβίωσε στις 14 Ιουνίου 
του 2018.

UPPER SOCIETY

Πύρρος Δήμας  
Αφροδίτη Σκαφίδα
Γάμος λίγο πριν από τον ερχομό  
του παιδιού τους



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Νέα Σελήνη σάς έχει δημιουργήσει ένα
κλίμα υπερβολών και οι φιλοδοξίες σας
μπορεί να έχουν απρόσμενη κατάληξη. Κα-
λό είναι να μην εμπιστεύεστε τα άτομα που
σας ζητούν χρήματα, είτε σε μορφή δανεί-
ου είτε ως δωρεά. Πίσω από αυτό κάτι άλλο
κρύβεται που όταν το μάθετε θα απογοη-
τευτείτε.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Αυτή την περίοδο η επαγγελματική σας
πίεση έχει δημιουργήσει αρκετά μεγάλη
ανασφάλεια σε συναισθηματικό επίπεδο.
Είναι μια απαιτητική χρονική στιγμή που
μπορεί να μην είστε έτοιμοι να επικεντρω-
θείτε σε ένα σημείο, αλλά δυστυχώς θα
διασπαστείτε με πολλά θέματα που θα σας
φέρουν εκνευρισμό. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε αποφασισμένοι να κάνετε κάποιες
επαγγελματικές αλλαγές, κάτι που είναι ρι-
ψοκίνδυνο από τη μια, από την άλλη οφεί-
λετε να προχωρήσετε ένα βήμα παρακάτω.
Η ολοκλήρωση εξάλλου σε πολλά θέματα
θα έρθει τον Μάιο του 2024. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η περίοδος αυτή φέρνει αρκετές αναστατώ-
σεις στο πορτοφόλι σας, είναι ίσως από τις
πιο απαιτητικές χρονικές περιόδους που
πρέπει να αντιμετωπίσετε με περισσότερη
ωριμότητα τη διαχείριση των οικονομικών
σας αλλά και της προσωπικής σας ζωής.

Λέων
(23/7-22/8)
Τώρα θα πρέπει να αντιμετωπίσετε τις σχέ-
σεις σας, τις συνεργασίες αλλά και να βά-
λετε νέες βάσεις σε ένα προσωπικό σας θέ-
μα. Αυτό το Σαββατοκύριακο αποφύγετε
τους ανοικτούς διαλόγους με πρόσωπα που
σας έχουν δημιουργήσει προβληματι-
σμούς, ίσως να μη νιώσετε ποτέ δικαίωση
από αυτά τα άτομα.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αυτό το Φεγγάρι, το τόσο ανατρεπτικό και
παράξενο, είναι για εσάς η πιο κατάλληλη
στιγμή να προχωρήσετε τη ζωή σας, αφαι-
ρώντας πολλά βάρη από το παρελθόν. Οι
ανατροπές ήρθαν για να σας δείξουν μια
πιο υγιή από κάθε άποψη καθημερινότητα.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η ανανέωση στην προσωπική σας ζωή δεν

είναι πάντα για καλό. Αφεθείτε σε νέες συν-

θήκες, αλλά με την προϋπόθεση να συν-

δυάσετε με πολύ σωστό τρόπο το παρελθόν

με το μέλλον.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε αρκετά ανήσυχοι με τη Νέα Σελήνη,

αλλά νιώθετε και πολύ δραστήριοι για

πράγματα που το προηγούμενο χρονικό

διάστημα είχαν παγώσει στη σκέψη σας

αλλά και στον τρόπο που θέλατε να υλο-

ποιηθούν. Ανοίξτε και πάλι πανιά για νέες

υποθέσεις ή καταστάσεις που πρέπει να

κλείσουν.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Νέα Σελήνη θα φέρει πολλές ευκαι-

ρίες για να βελτιώσετε τις γνώσεις σας,

αλλά θα πρέπει να είστε προσεκτικοί αυ-

τές τις μέρες όσον αφορά τις μετακινή-

σεις σας και, γενικότερα, τις καταστά-

σεις που απαιτούν μεγαλύτερη προσοχή

και ηρεμία. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Νέα Σελήνη σάς δημιουργεί πολλές επι-

θυμίες και αναστατώσεις πάνω στα οικονο-

μικά σας. Βέβαια, πολλά πράγματα θα εξαρ-

τηθούν από την προσωπική σας προσπά-

θεια, εφόσον εσείς θα έχετε τον τελευταίο

λόγο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Νέα Σελήνη στο δικό σας ζώδιο είναι αρ-

κετά ανατρεπτική και σίγουρα δεν αφήνει

κανένα ενδεχόμενο να απαλλαγείτε από

τις ξαφνικές ανατροπές που παρουσιά-

ζονται τη στιγμή που είστε απροετοίμα-

στοι.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η περίοδος αυτή θα σας δημιουργήσει την

αίσθηση ότι πρέπει να προχωρήσετε σε

έναν μοναχικό δρόμο γεμάτο δοκιμασίες

και εσωτερικές αναζητήσεις. Η Νέα Σελήνη

θα σας δώσει διαίσθηση για να αποκωδικο-

ποιήσετε ό,τι συμβαίνει γύρω σας.
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Τ ο διήμερο ξεκινά με τη Νέα Σελήνη στο ζώδιο του
Υδροχόου στις 00.59 πμ του Σαββάτου. Τα ζώδια που
επηρεάζονται περισσότερο είναι του Σταθερού

Σταυρού: Ταύροι 9-10 Μαΐου, Λέοντες 11-12 Αυγούστου,
Σκορπιοί 11-12 Νοεμβρίου και Υδροχόοι 8-9 Φεβρουαρίου.
* Για εσάς που έχετε γενέθλια στις 10/2, η προσωπική σας
χρονιά θα σας δώσει μια νέα πραγματικότητα. Είναι καιρός
να φύγετε απ’ ό,τι σας πλαισίωνε έως τώρα.
* Για εσάς που έχετε γενέθλια στις 11/2, η προσωπική σας
χρονιά θα περάσει από ένα μονοπάτι αυτοβελτίωσης και
ηθελημένης μοναξιάς για να βρεθείτε περισσότερο δυνατοί
και έτοιμοι για τον νέο κύκλο ζωής σας.
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Τα συμπόσια του Τσίπρα

Ο
άνθρωπος έχει μπει στο περιθώριο των εξελίξεων και το έχει ρίξει στα τραπεζώματα

δημοσιογράφων που είναι για τα… πανηγύρια, συγγνώμη, για τα πρωινάδικα ήθελα να γράψω, και

τους διαρρέει την απογοήτευσή του για τα όσα συμβαίνουν στο πρώην κόμμα του. Αχ, βρε Αλέξη,

πoύ ξέπεσες; Να μη σου μιλάνε ούτε οι σοβαροί πολιτικοί συντάκτες και οι επιχειρηματίες που ήταν

κολλητοί σου… Μια παροιμία λέει: «Είναι ντροπή για το λιοντάρι να κλαίει μπροστά στην αλεπού».


